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11. BÖLÜM

SAĞLIK DURUMU VE KİŞİSEL BAKIM

TRA2 bölgesinde, eğitim, ekonomik sorunlar, işsizlik, sosyo-kültürel mekânların yeterli olmayışı 
ve güvenlik gibi sorunların yanında özellikle sağlık ve sağlık hizmetleri konusu büyük önem taşı-
maktadır. Kadın ve çocukların sağlık durumu söz konusu olduğunda bu durum, bölgede daha çok 
tarım ve hayvancılığın yükü ve ağır çalışma şartları üzerlerinde olan kadınlar açısından oldukça 
ciddiyet kazanmaktadır. Son yıllarda, bölgede sağlık hizmetleri sunan kuruluşların (hastane, aile 
hekimliği birimleri, mobil sağlık hizmetleri vs.) sayı ve kalitesinde, eskiye oranla gözle görülür artış 
olmuşsa da, özellikle uzman personel, ekipman, donanım ve sağlık hizmetlerinin kalitesi konula-
rında bölge hala Türkiye ortalamasının altında seyretmektedir.

Bilindiği gibi TRA2 bölgesinin en önemli sorunlarından birisi de bölgeden Batı’ya yapılan göçtür. 
Eğitim, iş bulma, daha iyi sosyo-kültürel imkânlara kavuşma gibi sebeplerle bölge insanının Ba-
tı’ya göçü yanında, özellikle bölgede çalışan kamu personeli, atandıktan kısa bir süre sonra bir 
şekilde yolunu bulup, iklim, coğrafi şartlar ve sosyo-ekonomik şartları bölgeye oranla daha iyi 
olan şehirlere tayin olmaktadır. Bu durum, en çok bölgede çalışan sağlık personeli sirkülasyonu 
ve yoğun göçünde yaşanmaktadır.238 Başka bir deyişle, bölgede nicelik ve nitelik bakımdan yeterli 
uzman sağlık personelini tutmak pek mümkün görünmemektedir. Bu durum haliyle, bölgede ya-
şayan insanların sağlık şartlarına olumsuz yansımaktadır. Bölgeden Batı’ya yapılan göçün neden-
leri arasında, başkaca faktörler yanında, özellikle sağlık konusunun en önemli etmen olduğunun 
altını çizen Ardahan Halk Eğitim Müdürü’nün şu sözleri dikkat çekicidir:

“Göçün en büyük sebebi sağlıktır. İnsanlar daha iyi sağlık olanaklarına kavuşmak için Ba-
tı’ya gidiyorlar. İmkânlar yetersiz. En ufak bir şeyde hemen Kars ve Erzurum’a sevk edi-
yorlar. Sağlık konusunda Erzurum’a bağımlılığımız var. İnsanlar yaşlandıktan sonra yeterli 
sağlık hizmeti alamayacağını biliyor, o nedenle göç ediyor. Biz yedi göbek Ardahanlıyız. 
Biz de göçsek mi diye düşünüyoruz. Annem rahatsızdı bir yıl boyunca Erzurum’a taşıdım. 
Bu bizi yıldırdı. Ekonomik sorun yok. Göçün sebebi ekonomik değil, sağlıktır.”239 

Öte yandan TRA2 bölgesinin her alan ve branşta olmasa da bazı hastalıkların teşhis ve tedavisi 
ile daha kaliteli sağlık hizmeti almak konusunda, Erzurum başta olmak üzere Batı’ya bağımlılığı 
bulunmaktadır. Sağlık hizmetleri ve hastaneler konusunda görüşlerine başvurduğumuz pek çok 
kişi bu durumu dile getirmiştir. Dört ilde yapılan derinlemesine mülakatlarda, Erzurum’a sevk 

238	  TRA2 bölgesinde yaşanan yoğun kamu çalışanı göçü ve sektörel oranları konusunda ayrıntılı bir araştırma için, 
bkz., Ömer Çaha,  Hüseyin Tutar, TRA2 Bölgesinde Yoğun Kamu Çalışanı Göçü: Sorunlar ve Çözüm Önerileri, Kars: SERKA, 
2012.

239	  N.Y, Ardahan Halk Eğitim İl Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017.
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edilen bazı hastaların yollarda ölümü ile karşılaşıldığı sık vurgulanan bir husus olmuştur. Bu mesele 
ile ilgili yaptığımız mülakatlardan bir kaç örnek vermemiz uygun olacaktır. Bu konuda bir katılımcı, 
“Kalp krizi geçiren bir hasta Erzurum’a sevk ediliyor. Hastalar çoğu zaman yolda ölüyor”240 derken, 
diğer katılımcı, “İnsanlarımız tedavi olmak için Van ve Erzurum’a gidiyorlar. Kalp krizi geçiren in-
sanlarımız gerekli müdahale Ağrı’da yapılamadığı için buradan Erzurum’a sevk ediliyor. İnsanları-
mız yolda ölüyor,” demiştir.241 

Yine mülakat yapılan bir katılımcı, “Sağlık alanında Erzurum’a bağlı bir iliz. İnsanlarımızın ekono-
mik durumu olmadığı için Erzurum’a gidip gelmekte sorunlar yaşıyorlar,”242 şeklinde konuşurken, 
bir diğer katılımcı da, “Sağlık durumu yeterli değil, çünkü branş, uzman doktorlar yok. Çok sıkıntı 
var. Erzurum’a gitmek gerek. Buna da şartlar elvermiyor. Gelen doktorlar da durmuyorlar. Yaşam 
şartları iyi ama bir an önce gitme derdindeler,”243 biçiminde sözler sarf etmiştir. Aynı şekilde, Kars 
Kaleiçi Mahallesi’nde ev hanımı 11 kadınla yapılan odak grup çalışmasına katılan bir kadının, “Bu-
radaki hastaneye güvenemeyiz. İleri vakaları Erzurum’a gönderiyorlar. Cihaz yok, alet yok diyor-
lar,”244 sözleri, bölgede sağlıkta yaşanan ciddi sorunları dile getirmektedir.

Bölgede sağlık konusunda yaşanan sorunlardan en çok etkilenenler kadınlar ve çocuklardır. Tarım 
ve hayvancılığın başat olduğu bölgede, yükü en çok üstlenen, ağır ve zor yaşam şartları altında 
hayatlarını sürdüren kadınlarda görülen sağlık sorunları ve kadınların sağlık hizmetleri alımında 
yaşadığı sorunların neler olduğu, bölgenin kadın profilini anlamak noktasında önemlidir.

Bu bölümde, TRA2 bölgesinde yaşayan kadınların sağlık sorunları, sağlık kontrolü tutumları, do-
ğum süreci ve doğum kontrolü ile ilgili tutumlarına bakılacaktır. Bu çerçevede, kadınların şikâyetçi 
oldukları herhangi bir rahatsızlıklarının olup olmadığı, hastalık durumlarında nereye başvurduk-
ları, sağlık kontrolü yaptırma tutumları, hastaneye gidişte eşlerinden izin alıp almadıkları, doğum-
larını nerede ve nasıl yaptıkları, gebelikte yaşadıkları sorunlar, doğum kontrolü yaptırıp yaptır-
madıkları ve kürtaj yaptırıp yaptırmadıkları türünden sorular sorulmuştur. Sorularla ilgili analizler, 
anket çalışmasıyla birlikte, yarı yapılandırılmış derinlemesine mülakatlarda ve odak gruplarda or-
taya çıkan görüşler üzerinden yapılmıştır. Bu soruların her biriyle ilgili basit frekans analizlerinin 
yanı sıra, katılımcıların eğitim ve yaş değişkenleri dikkate alınarak çapraz analizler yapılmıştır. Çap-
raz tablolar üç nokta üzerinden hazırlanmıştır: Eğitim düzeyi, yaş kategorileri ve iller. Bu bağlam-
da, kadınlarda sağlık durumu ve kişisel bakım konusu, eğitim düzeyine, yaşa ve illere göre nasıl bir 

240	  A. A., AK Parti Ağrı Gençlik Kolları Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 

241	  M. E., Ağrı Esnaf ve Sanatkarlar Odalar Birliği Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016.

242	  K. E., İnsani Yardım Vakfı Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

243	  F. T., Kadın Girişimci, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

244	  Kars Kaleiçi Mahallesi’nde 11 Kadınla Gerçekleştirilen Odak Grup Çalışması, Çalışmayı Yapan: Havva Çaha ve Gözde 
Özer, 06 Ağustos 2017. 



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

228

seyir izlediği analiz edilmiştir. Farklı eğitim ve yaş gruplarıyla, iller arasındaki farklılığın istatistiksel 
olarak anlamlı olup olmadığını anlamak bakımından ayrıca varyans analizi de yapılmıştır. Varyans 
analizi, iki veya daha fazla grup arasındaki farklılığın istatistiksel olarak anlamlı olup olmadığını 
ortaya koymaktadır.

11.1. Kadınlarda Görülen Sağlık Sorunları

Bu başlık altında araştırmaya katılan kadınların sağlık sorunları masaya yatırılmıştır. Öncelikle tüm 
bölgedeki kadınların genel sağlık sorunlarının basit frekans dağılımı verilmiş, ardından bu duru-
mun eğitim, yaş ve illere göre nasıl bir seyir izlediği çapraz tablolar üzerinden analize tabi tutul-
muştur. 

Tablo 11.1: Şikâyetçi olduğunuz herhangi bir rahatsızlığınız var mı?

  Sayı Yüzde
Sürekli şikayetçi olduğum bir rahatsızlığım var 935 29,0

Arada bir nükseden bir rahatsızlığım var 574 17,8

Herhangi bir rahatsızlığım yok 1693 52,6

Diğer 18 ,6

Toplam 3220 100

Tablo 11.1’de görüldüğü üzere, kadınlarda görülen sağlık sorunları hakkında katılımcılara, “Şika-
yetçi olduğunuz herhangi bir rahatsızlığınız var mı?” şeklinde bir soru sorulmuş ve bu soruya cevap 
veren 3220 kişinin yaklaşık yüzde 53,ü herhangi bir sürekli rahatsızlığının olmadığını belirtmiştir. 
Sürekli şikâyetçi olduğum bir rahatsızlığım var diyenlerin oranı yüzde 29 iken, arada bir nükse-
den rahatsızlığım var diyenlerin oranı yüzde 18’dir. Herhangi bir rahatsızlığım yok diyenlerin oranı 
yüzde 6 olup, dikkate alınmayacak bir değerdedir. Sürekli şikayetçi olduğum bir rahatsızlığım var 
diyenlerle, arada bir nükseden bir rahatsızlığım var diyenlerin oranı toplandığında (yaklaşık %47), 
TRA2 bölgesindeki dört ilde kadınların, azımsanmayacak bir değerde sağlık sorunları yaşadıkları 
sonucuna varmak mümkündür. Bu durum yapılan derinlemesine mülakatlarda da açığa çıkmıştır. 
Iğdır Toplum Sağlığı Merkezi’nde psikolog olarak çalışan bir uzmanın şu sözleri bu gerçeği ortaya 
koymaktadır:

“Kadınlar hayvancılık, tarım gibi yoğun ve yorucu olan işlerde uğraşmakta, kendilerine 
vakit ayıramamaktadır. Bu nedenle kadınlarda depresyon çok görülmektedir. Kadınların 
eğitim düzeyleri düşük olduğundan bazı farkındalıkları oluşmamıştır. Örneğin 10 yıldır 
ilaç kullanıp terapi almayan kadınlar vardır ve bu kadınlar iyileşemediklerini bana söyle-
mektedir. Ben de sadece ilaç ile tedavi edilemeyeceğini ve psikoterapi almaları gerektiğini 
belirtiyorum.”245 

245	  A. Ö., Iğdır Toplum Sağlığı Merkezi, Psikolog, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 9 Ağustos 2017. 
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Bölgede kadınların yeterli sağlık bilincine sahip olmadığını ifade eden bir başka katılımcı da şöyle 
konuşmuştur: “Sağlık alanında kadınlar açısından toplumsal bir bilince sahip olduğumuzu söyle-
yemem. Bu kültürle alakalıdır. Bir kadın kanser hastalığına yakalandığı zaman hastalığın son evre-
sinde haberdar olabiliyorlar. Çünkü aylık, yıllık muayenelere gidip kendini kontrol ettirmek gibi bir 
anlayış oturmamıştır.” 246

Diğer yandan, bölgedeki kadınların yaşadıkları en önemli sağlık sorunlarının neler olduğu müla-
katlarda sorulduğunda bir yetkili, “Hastanelerde yeterince personelin olmaması ve nitelikli dok-
torların bölgemize gelmemesi nedeniyle insanlarımızı çevre illere tedavi olmaya gitmek zorunda 
kalması” şeklinde cevap vermiştir.247 Bir başka yetkili de doktor eksiğini, “Sosyal bir ortam yok. 
Güvenlik endişesi de cabası” diyerek, doktorların neden bölgeye gelmediklerine ya da gelenlerin 
de bölgeyi kısa bir süre sonra terk edip başka yere gittiklerine işaret etmiştir.248

Bütün bunların yanında “sağlık sorunu” kavramı nesnel bir gerçekliğe işaret ettiği gibi öznel bir 
algıyı da harekete geçirebilir gerçekliğini dikkate almak durumundayız. Bu yüzden bazı katılım-
cılar, sağlık sorunundan doktora gidilmesini gerektirecek düzeydeki ileri bir rahatsızlığı anlarken, 
bazıları bu düzeyde olmayıp hafif seyreden bir rahatsızlığı ya da psikolojik düzeyde yaşanan bir 
rahatsızlığın tanısı konulamayan fizyolojik bir görünümünün yansımasını da sağlık sorunu kap-
samında anlayabilir. Araştırmada bu tür ayrıntılara girmeden katılımcıların verdikleri cevaplarla 
yetinilmesine rağmen, bir yetkilinin aşağıdaki şu sözleri, kadınların şikâyetçi oldukları herhangi bir 
rahatsızlıkları olup olmadığı konusuna farklı bir açıdan açıklık getirecek niteliktedir: 

“Kadınlar ile ilgili olarak, Kars’ta yaşayan kadınların psikolojik rahatsızlıklarının yüksek ol-
duğu ifade edilmektedir. Bu hususta, kadınlarda ortaya çıkan marazi yönlenme psikolojik 
özellikten ziyade fiziki görünüm sergilemektedir. Bu değerlendirmenin temel gerekçesi 
ise bir rahatsızlığı olduğu şeklinde başvuru yapan her 10 kadından 8’i için tanı konula-
mamaktadır. Yani, psikolojik rahatsızlıkların fizyolojik olarak görüntüsü oluşmakta, fakat 
rahatsızlıkların temeli fizyoloji ile ilişkilendirilememektedir. Yine, Kars İl Eylem Planı’nda 
alınacak tedbirler arasında, rehabilitasyonun artırılması ve psikolog, sosyal çalışmacı, ka-
dın dayanışma vb. gibi mekanizmaların artırılmasının planlandığı ifade edilmektedir.”249

246	  D. T., Ağrı Doğubeyazıt HDP Eski Eşbaşkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

247	   M. K., Ağrı Belediye Eski Eşbaşkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 22 Temmuz 2016. 

248	   C. S., Ağrı İl Sağlık Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

249	  A. A., Kars Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 7 Ağustos 2017. 
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Tablo 11.2: Şikâyetçi olduğunuz herhangi bir rahatsızlığınız var mı?

EĞİTİM Sürekli 
var

Ara sıra 
oluyor Yok Diğer Toplam

Okumadı 52,1 19,1 28,0 ,8 100
İlk ve orta 31,3 18,0 50,2 ,5 100
Lise 15,4 17,6 66,3 ,7 100
Üniversite 8,7 15,8 75,2 ,2 100
YAŞ
Genç 10,6 14,5 74,4 ,5 100
Orta 23,4 19,7 56,0 ,9 100
Olgun 46,8 21,4 31,2 ,5 100
Yaşlı 72,0 15,0 13,0 100

Kadınlarda görülen sağlık sorunları açısından katılımcıların, eğitim ve yaş analizlerine bakıldığın-
da, sürekli bir rahatsızlığı bulunduğunu ifade edenlerin çoğunun eğitimsiz (okumamış) ve yaşlı 
olduğu sonucuna varılmıştır. Diğer bir ifade ile sürekli hastalığının bulunduğunu söyleyen katı-
lımcıların yaklaşık yüzde 52’si eğitimsiz, yüzde 72’si ise yaşlılardan oluşmaktadır. Bu oranlara, ilk 
ve ortaokul seviyesinde eğitime sahip olanların yüzde 31’lik ve olgun yaşta olanların yüzde 47’lik 
oranları eklendiğinde, eğitim seviyesi düştükçe ve yaş seviyesi yükseldikçe, sürekli rahatsızlığı 
olanların oranının bölgede hayli yüksek olduğu sonucu ortaya çıkar. Bunun nedenini bir katılımcı 
şu şekilde izah etmiştir: 

“İlimizde gece ile gündüz arasındaki fark fazla. Ayrıca içme sularımız aşırı derecede kireçli. 
Bu nedenle, Ağrıdaki kadınların yüzde 90’ı 30-35’inden sonra romatizma ve kireçlenme 
hastalığına yakalanmaktadır. Benim de annem, yengem, nenem hepsi romatizma hastalı-
ğı ile mücadele ediyor.”250

Öte yandan, sürekli hastalığı bulunan üniversite mezunu katılımcıların genel katılımcılar içindeki 
oranı sadece yüzde 9 iken, gençlerin oranı ise yaklaşık yüzde 10 seviyesindedir. Eğitim seviyesini 
esas alan varyans analizine göre, eğitimliler ile okumamış katılımcılar arasında, bu bağlamda is-
tatistiksel olarak anlamlı bir farklılık bulunmuştur (P=,000). Aynı şekilde yaş seviyesini esas alan 
varyans analizine göre de, yaşlı ve olgun kadınlar ile genç ve orta yaşlı kadınlar arasında sağlık 
sorunlarının yaşanma oranı arasında istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığın olduğu görülmüştür 
(P=,000). 

250	  A. A., AK Parti Ağrı Gençlik Kolları Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 
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Tablo 11.3: Şikâyetçi olduğunuz herhangi bir rahatsızlığınız var mı?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Sürekli şikayetçi olduğum bir rahatsızlığım var 24,1 31,8 30,5 32,0

Arada bir nükseden bir rahatsızlığım var 19,6 17,3 16,8 16,9

Herhangi bir rahatsızlığım yok 55,0 50,7 52,7 50,8

Diğer 1,3 ,2   ,3

Toplam 100 100 100 100

Kadınlarda yaşanan sağlık sorunları açısından TRA2 bölgesindeki dört il arasındaki farklılığa ba-
kıldığında, sürekli hastalığı olduğunu söyleyenlerin oranı, Kars (%32), Ardahan (%32) ve Iğdır’da 
(%31) birbirlerine yakın olduğu halde, Ağrı’da bu oran yüzde 24 seviyesindedir. Başka bir deyişle, 
Ağrı’da yaşayan kadınlarda görülen sağlık sorunları diğer illere oranla düşük seviyededir. Bu bağ-
lamda, yapılan varyans analizinde, dört il arasında istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık bulun-
muştur (P=,001). 

11.2. Sağlık Kontrolüne İlişkin Tutumlar

Bu başlık altında, bölgedeki kadınların sağlık kontrolüne ilişkin tutumlarını tespit etmek amacıyla, 
katılımcı kadınlara “düzenli sağlık kontrolü yaptırıp yaptırmadıkları ve gebeliklerinde sağlık kont-
rolü yaptırıp yaptırmadıkları, yaptırdılarsa hangi aralıklarla yaptırdıklarına” ilişkin sorular yöneltil-
miştir. 

Tablo 11.4: Sağlık kontrolüyle ilgili aşağıdakilerden hangisi sizin için geçerlidir?

Sayı Yüzde
Düzenli sağlık kontrolü yaptırıyorum 525 16,3

Arada bir sağlık kontrolü yaptırıyorum 422 13,1

Bir rahatsızlığım olduğunda sağlık   kontrolü yaptırıyorum 1957 60,9

Pek sağlık kontrolü yaptıramıyorum 305 9,5

Diğer 3 ,1

Toplam 3212 100

Tablo 11.4’te görüldüğü gibi araştırmaya katılan kadınlara, sağlık kontrolü yaptırma konusunda, 
“düzenli”, “arada bir”, bir rahatsızlığım olduğunda” ve “pek yaptırmam” tercihlerinin bulunduğu bir 
tablo sunulmuş ve hangisinin kendilerine uygun bir tercih olduğu sorulmuştur. Bu soruya cevap 
veren 3212 katılımcıdan 1957’si (%61) oldukça yüksek oranla bir rahatsızlıkları olduğunda sağlık 
kontrolü yaptırdıklarını belirtmiştir. Diğer yandan, düzenli sağlık kontrolü yaptıranların oranı yüz-
de 16 iken, arada bir sağlık kontrolü yaptıranların oranı yüzde 13’tür. Pek sağlık kontrolü yaptırma-
yanların oranı ise yüzde yaklaşık 10’dur. Bu durumun nedenleri konusunda görüşlerine başvuru-
lan Ağrı Sağlık İl Müdürü’nün şu sözleri dikkat çekicidir: 
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“Sağlık okumalarının ve sağlık okuryazarlığının artması gereklidir. Çünkü sağlık konusun-
daki tedbirler sadece devletin değil bireylerin de sorumluluğu altındadır. Örneğin aşı uy-
gulamalarında devletin sizi takip etmesi belirli bir yere kadardır. Bireylerin bilinçli olarak 
bu takipleri yapması gerekir. Bunun için ise herhangi küçük bir sağlık kontrolünün ne ka-
dar önemli sonuçları engelleyici olduğu bilinmelidir. Artık insanlarımızın da emek harca-
yıp sağlık kontrollerini aksatmamaları yönünde bir sorumluluk yüklenmesi gerekir.”251

Tablo: 11.5: Sağlık kontrolüyle ilgili aşağıdakilerden hangisi sizin için geçerlidir?

EĞİTİM Düzenli 
kontrol

Bazen 
kontrol

Rahatsız  
olunca kontrol

Kontrol 
yaptırmaz Toplam

Okumadı 18,4 14,3 54,7 12,6 100
İlk ve orta 15,4 11,5 63,2 9,8 100
Lise 15,1 14,2 62,8 7,9 100
Üniversite 18,5 15,4 59,5 6,4 100
YAŞ
Genç 13,0 10,8 66,0 10,2 100
Orta 14,1 14,5 62,1 8,9 100
Olgun 19,9 14,3 56,1 9,7 100
Yaşlı 26,8 16,3 50,0 6,9 100

Sağlık kontrolüne ilişkin eğitim durumuna bakıldığında, dikkat çekici olan düzenli sağlık kontrolü 
yaptıranların oranının, üniversite mezunları ile okumayanlar arasında oldukça birbirine yakın ol-
masıdır. Düzenli sağlık kontrolü yaptıran okumayanların oranı yüzde 18,4 iken, üniversite mezun-
larının oranı yüzde 18,5’tir. Düzenli kontrol konusunda, ilk ve ortaokul ile lise mezunu kadınların 
oranı da, sırasıyla yüzde 15,4 ve 15,1 oranlarıyla oldukça birbirine yakındır. Öte yandan eğitim 
durumu fark etmeksizin katılımcıların yüzde 55’inden fazlasının bir rahatsızlıkları olduğunda sağ-
lık kontrolü yaptırdıkları sonucuna varılmıştır. Diğer yandan, hiç sağlık kontrolü yaptırmayanların 
eğitim durumuna bakıldığında, okumayanların oranının (%12,6) en yüksek ve üniversite mezunla-
rının oranının (%6,4) en düşük olduğu görülmüştür. Eğitim seviyesine göre sağlık kontrolü yaptır-
ma davranışları arasında varyans analizine bakıldığında istatistiksel olarak düşük düzeyde de olsa 
anlamlı bir farklılığın olduğu görülmüştür (P=,022).

Aynı şekilde sağlık kontrolüne ilişkin yaş durumuna göre farklılık olup olmadığına bakıldığında, 
yüzde 26,8 ile yaşlılar, düzenli sağlık kontrolü yaptıran en yüksek orana sahip iken, gençlerin oranı 
yüzde 13’tür. Bununla birlikte, gençlerin yüzde 66’sı bir rahatsızlıkları olduğunda sağlık kontro-
lü yaptırırken, orta yaşlıların (%62,1) ve olgun yaştakilerin (%56,1) gençlere kıyasla daha düşük 

251	  C.S., Ağrı Sağlık İl Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016.
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bir orana sahip oldukları görülmektedir. Öte yandan, yaşlıların bir rahatsızlıkları olduğunda sağlık 
kontrolü yaptırma oranı (%50) diğer yaş gruplarına göre düşük seviyededir. Yine sağlık kontrolü 
yaptırmayanların oranı gençlerde yüzde 10’2 iken, yaşlılarda bu oran yüzde 6,9 seviyesindedir. 
Sağlık kontrolü davranışı konusunda yaşlar arasında farklılık olup olmadığını anlamak için varyans 
analizine bakıldığında, istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığın olduğu ortaya çıkmıştır (P=,000). 

Tablo 11.6: Sağlık kontrolüyle ilgili aşağıdakilerden hangisi sizin için geçerlidir?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Düzenli sağlık kontrolü yaptırıyorum 12,8 20,2 17,1 17,5
Arada bir sağlık kontrolü yaptırıyorum 12,3 14,3 10,3 15,7
Bir rahatsızlığım olduğunda sağlık kontrolü yap-
tırıyorum 62,5 59,6 62,4 58,7

Pek sağlık kontrolü yaptıramıyorum 12,4 5,9 10,3 7,8
Diğer       ,3
Toplam  100 100 100 100

Kadınların sağlık kontrolü davranışları konusunda iller arasında bir farklılığın olup olmadığı ko-
nusuna bakıldığında, düzenli sağlık kontrolü yaptıranların oranının Ardahan’da yüzde 20,2 ile en 
yüksek olduğu, Ardahan’ı, birbirlerine yakın oranda Iğdır (%17,1) ile Kars’ın (%17,5) takip ettikleri 
ve Ağrı’nın en düşük seviyede (%12,8) olduğu görülmektedir. Başka bir deyişle, diğer illere oranla 
Ağrı’da yaşayan kadınların düzenli sağlık kontrolü yaptırma konusunda biraz düşük bir seviyede 
kaldığı sonucu ortaya çıkmaktadır. Bir rahatsızlığı olduğunda sağlık kontrolü yaptıranların oranı-
na iller açısından bakıldığında, Ağrı’nın yüzde 62,5 ve Iğdır’ın yüzde 62,4’le biraz yüksek bir ora-
na sahip olduğu görülürken, Ardahan’ın yüzde 59,6 ve Kars’ın yüzde 58,7’lik bir seviyede kaldığı 
görülmektedir. Sağlık kontrolü davranışı konusunda iller arasında varyans analizine bakıldığında, 
istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığın olduğu sonucuna varılmıştır (P=,000). 

Tablo 11.7:  Son gebeliğinizde sağlık kontrolü yaptırdınız mı? (Çocuğu olanlar)

  Sayı Yüzde
Hayır, pek yaptırmadım 600 26,2

Her ay düzenli yaptırdım 1103 48,1

Birkaç kez yaptırdım 576 25,1

Diğer 14 ,6

Toplam 2293 100

Kadınların sağlık kontrolü davranışlarını daha ayrıntılandırarak anlamak için ayrıca son gebelikte 
sağlık kontrolü yaptırıp yaptırmadıkları sorusu da katılımcılara yöneltilmiştir. Bu bağlamda, 2293 
katılımcının yüzde 48,1’i  son gebeliklerinde her ay düzenli sağlık kontrolü yaptırdıklarını belirt-
miştir. Katılımcıların yüzde 25,1’i bir kaç kez yaptırdıklarını ifade ederken, yüzde 26,2’si son ge-
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beliklerinde pek sağlık kontrolü yaptırmadıklarını söylemiştir. Bölgede, son gebeliklerinde sağlık 
kontrolü yaptıranların oranı yaklaşık yarıya yakın olmasına rağmen, yaptırmayanların oranının 
yüzde 26’nın üzerinde seyretmesi önemli bir eksiklik olarak görülmelidir. 

Bölgedeki kadınların, son gebeliklerinde bile düzenli sağlık kontrolü yaptırmayanların istenen 
sonuçlarda olmamasının bazı teknik ve kültürel sebeplerinin olduğu sonucuna varılmıştır. Nite-
kim yapılan mülakatlarda, yetkililerden biri bu durumu, “Doktor yetersizliği ve teknik alt yapı so-
runlarına”252, bir yetkili, “Ağrı’da doğum hastanesi içler acısı durumda”253 şeklinde sağlıkta altyapı 
sorununa bağlarken, bir başka yetkili, “Eksiklik olarak söylemek gerekirse hastaneye gidildiğinde 
ilgi gösterilmiyor. Kürt kadın dil bilmiyorsa mesela bundan dolayı mağdur oluyor. Öncelikle köy-
deki kadınlar birçok şeyi bilmiyor”254, diğer bir yetkili ise “Buradaki kadınların çoğu Türkçe bilmiyor. 
Dertlerini açıklamada sorun yaşıyorlar”255 biçiminde, meseleyi daha çok sosyal ve kültürel faktör-
lere bağlamıştır. 

Ayrıca bölgede, özellikle kırsal ve köysel alanlarda sağlık kontrolü konusunda yaşanan sıkıntılar 
konusunda, geleneksel ve mahremiyetten kaynaklanan bir takım faktörlerin de etkili olduğu, Çıl-
dır Kaymakamı’nın şu sözlerinde açığa çıkmıştır: “Erken Teşhis Projesi kapsamında kadınlara sağlık 
taraması yaptırdık. Erkekler memografi konusunda önce tepki gösterdiler. ‘Eşlerimizin memelerini 
mi elleyeceksiniz?’ dediler. Fakat durumu anlayınca sorun çıkarmaktan vazgeçtiler.”256

Bir başka yetkili de bölgedeki maddi imkânların yetersizliğine dikkat çekmek için geçmişte yaşa-
dığı bir olayı şu ifadelerle anlatmıştır:

“Ben başhekimlik yaptığım sıralarda gebelik sırasında hastanemize gelen ve sonra vefat 
eden bir hastanın cenazesinde ağlaya ağlaya bir hal oldum. Çünkü kadın doktor yeter-
sizliğinden veya tedavi eksikliğinden değil eksik beslenme nedeniyle vefat etti. Demek 
istediğim şu: Burada dünyanın en iyi sağlık hizmetini verseniz de ekonomik sorunları çö-
zemedikçe asla bir sonuca ulaşamayız.”257 

 

252	  M. Ö., HDP Doğubeyazıt Eski İlçe Eşbaşkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

253	  B. Ş., Ağrı Merkez AK Parti Meclis Üyesi ve Girişimci, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 21 Temmuz 2016. 

254	  F. C., Kars Aktif İş Kadınları Derneği Başkanı ve Azerbaycan Evi Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha vd., 5 Ağustos 
2017. 

255	  M. K., Ağrı Belediyesi Eski Eşbaşkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

256	  B.İ., Çıldır Kaymakamı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017. 

257	  C.S., Ağrı İl Sağlık Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 
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Tablo 11.8: Son gebeliğinizde sağlık kontrolü yaptırdınız mı? (Çocuğu olanlar)

EĞİTİM Yaptırmadı Düzenli yaptırdı Birkaç kez yaptırdı Diğer Toplam
Okumadı 43,3 28,0 27,8 ,9 100
İlk ve orta 25,5 46,7 27,5 ,3 100
Lise 8,6 70,2 19,9 1,2 100
Üniversite 7,9 82,9 8,5 ,6 100
YAŞ
Genç 12,5 65,6 20,9 1,0 100
Orta 13,7 63,0 23,2 ,1 100
Olgun 34,7 35,3 29,4 ,6 100
Yaşlı 59,7 15,5 23,6 1,3 100

Son gebeliğinizde sağlık kontrolü yaptırdınız mı sorusu, eğitim seviyesine göre incelendiğinde, en 
yüksek yüzde 82,9 oranla üniversite mezunlarının düzenli sağlık kontrolü yaptırdıkları sonucuna 
ulaşılmıştır. Gebelikte düzenli sağlık kontrolü yaptıranların oranı lise mezunlarında yüzde 70,2, ilk 
ve ortaokul mezunlarında yüzde 46,7 iken, bu oran okumayanlarda en düşük yüzde 28 oranın-
da kalmıştır. Başka bir deyişle, eğitim seviyesi arttıkça gebelikte düzenli sağlık kontrolü yaptırma 
oranında ciddi bir yükseliş gözükmektedir. Bu durum, gebelikte sağlık kontrolü yaptırmayanların 
oranının okumamışlarda yüzde 43,3 ile en yüksek olduğu ve üniversite mezunlarının oranının ise 
yüzde 7,9 seviyesinde kaldığı görülmektedir. Gebelikte sağlık kontrolü davranışının eğitim seviye-
si varyans analizine bakıldığında, istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığın olduğu tespit edilmiştir 
(P=,000).

Diğer yandan, yaşın gebelikte düzenli sağlık kontrolü yaptırma ile ilişkisine bakıldığında, genç ve 
orta yaştakilerin olgun ve yaşlılara oranla gebelikte düzenli sağlık kontrolü yaptırma eğilimlerinin 
daha yüksek olduğu rakamlara yansımaktadır. Bu bağlamda, gençler ve orta yaştakiler sırasıyla 
yüzde 65,6 ve yüzde 63 oranında gebelikte düzenli sağlık kontrolü yaptırırken, bu oran olgun yaş-
takilerde yüzde 35,3 ve yaşlılarda yüzde 15,5 seviyesindedir. Dolayısıyla, gebelikte sağlık kontrolü 
yaptırma davranışının yaş grupları varyans analizinde anlamlı bir farklılığın olduğu sonucu ortaya 
çıkmıştır (P=,000). 
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Tablo 11.9:  Son gebeliğinizde sağlık kontrolü yaptırdınız mı? (Çocuğu olanlar)

Ağrı Ardahan Iğdır Kars

Hayır, pek yaptırmadım 25,2 27,3 27,4 25,3

Her ay düzenli yaptırdım 43,1 50,2 50,0 49,6

Birkaç kez yaptırdım 31,0 22,5 22,6 23,7

Diğer ,7     1,5

Toplam  100 100 100 100

Gebelik kontrolü yaptırma davranışının illere göre farklılık gösterip göstermediğine bakıldığında, 
Tablo 11.9’da görüldüğü üzere, her ay düzenli yaptıranların oranı Ardahan (%50,2), Iğdır (%50) ve 
Kars’ta (%49,6) birbirlerine yakın bir oranda seyrederken, bu oran Ağrı’da yüzde 43,1 seviyesinde 
kalmıştır. Bununla birlikte, gebelikte sağlık kontrolü yaptırmadım diyenlerin oranı Ardahan ve Ağ-
rı’da yaklaşık yüzde 27’ler seviyesinde iken, Ağrı ve Kars’ta yüzde 25’lerde kalmıştır. Gebelikte sağ-
lık kontrolü yaptırma eğiliminin iller bazında istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık taşıdığı, yapılan 
varyans analizinde de açığa çıkmıştır (P=,000). 

11.3. Doğum Süreci Ve Hastaneden Yararlanma

Bu başlık altında, kadınların hastaneden yararlanma ve doğum süreci incelenmiştir. Bu bağlamda, 
kadınların bir hastalıkları olduğunda öncelikle kime başvurdukları, doğumlarını nerede ve nasıl 
yaptıkları konusu irdelenmiştir. Bu husus, iki temel soru üzerinden analize tabi tutulmuştur. Birin-
cisi, kadınların son doğumlarını nerede yaptıkları, ikincisi de son doğumlarını nasıl yaptıkları. Bu 
sorular, kadınların hastalıkları olduğunda öncelikle kime başvurdukları ve hastaneye başvurduk-
larında eşlerinden izin alıp almadıkları sorularıyla detaylandırılmıştır. 

Bilindiği gibi geçmişte geleneksel toplumlar ve kırsal/köysel bölgelerde erkeklerde olduğu gibi 
kadınlar, bir hastalıkları olduğunda doktordan ziyade hocaya, yaşlı kadına ve kırıkçı çıkıkçıya baş-
vururlardı. Günümüzde bu durum, sağlık alt yapı ve imkânlarının gelişimi ve kadınların sağlık ko-
nusunda daha bilinçlenmelerine paralel olarak, oldukça minimize olsa da, bazı kırsal/köysel alan 
ve bölgelerde kadınların bu tür eğilimlerinin olup olmadığı konusu araştırmaya değerdir. Özellikle 
hala bazı yöreler ve bu arada araştırmanın yapıldığı TRA2 bölgesinde doğumların yaşlı kadın ya da 
diplomasız ebeler kanalıyla köyde ev ortamında yapıldığı dikkate alındığında, hastalık ve doğum 
süreçlerinde kadınların nereye ve kime başvurdukları konusunun açığa çıkartılması önem arz et-
mektedir. 
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  Tablo 11.10: Bir hastalığınız olduğunda öncelikle kime başvurursunuz?

  Sayı Yüzde
Doktora 3161 98,1

Yaşlı kadına 19 ,6

Hocaya 20 ,6

Diğer 22 ,7

Toplam 3222 100

Bu çerçevede ilkin kadınlara, bir hastalıkları olduğunda öncelikle kime başvurdukları sorusu sorul-
muş ve araştırmaya katılan 3222 kadından 3161’i (%98,1) doktora başvurduklarını ifade etmiştir. 
Tablo 11.10’da net olarak görüldüğü gibi, katılımcıların neredeyse tamamına yakını (%98,1), bir 
rahatsızlıkları olduğunda öncelikle doktora başvurduklarını belirtmiştir. Yaşlı kadın ya da hocaya 
başvuranların oranı dikkate alınmayacak denli düşük orandadır. Geçmişe oranla bölgede, doktora 
başvurma oranında ciddi artış göstermesinde, kadınların bir ölçüde bilinçlenmesi yanında, köy-
sel ve kırsal alanlarda sağlık ve gebelik taraması yapan mobil gezici sağlık ekiplerinin kurulması 
önemli bir faktör olmuştur. Ardahan Halk Sağlığı Müdürü’nün şu sözleri bu gelişmeyi anlatması 
açısından önemlidir:

“12 Haziran itibariyle mobil sağlık ekibi de hizmete başladı. Bunlar doktor, ebe ve hemşi-
reden oluşuyor. Her hafta 1 kişiye (gebe kadına) hizmet veriliyor. Onlar işleri gereği sağlık 
merkezlerine gelemedikleri zaman takibi biz yapıyoruz. 15-49 yaş arası kadınlar taranıyor. 
Aile hekimleri ve toplum sağlığı merkezi bir gebeyi dört defa izliyor. Dörtten fazla izlenen 
de var. Gebeler ve bebekler 7/24 koordineli bir şekilde izleniyor. Posof’ta entegre bir has-
tane var, diyaliz ünitesi de mevcut.”258

Özellikle köyler ve kırsal alanlarda gezici sağlık ekiplerinin oluşturulması, doktora başvuruyu artır-
mış olsa da, bu durumun bazı sorunlarına temas eden bir girişimci ev kadınının şu sözleri dikkate 
değerdir:

“Sağlık hizmetleri eskiden daha iyiydi. Ebelik vardı daha iyiydi. Şimdi hekim gelse haftada 
bir gelecek. Onun geldiği gün ben nasıl doğurayım? Hekim hane hane dolaşmıyor, bak-
kalda bekliyor ama haber verildiğinde hanelere de gidiyor. Yaşlılara, hamilelere ve gele-
meyenlere bakmak için hanesine gidiyor.”259

258	  U.Ş., Ardahan Halk Sağlığı Müdürü, Mülakat: Ulaş Şentürk, 11 Ağustos 2017. 

259	   Z. Ö., Kars Boğatepe Köyü Çevre ve Yaşam Derneği Başkanı, Girişimci Ev Hanımı, Mülakat: Ömer Çaha vd. 8 Ağustos 
2017. 



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

238

Öte yandan bölgede coğrafi, iklim ve güvenlik gibi şartlardan kaynaklanan nedenlerle köyler ve 
kırsal alanlarda gezici sağlık ekiplerinin görevlendirilmesi konusunda yaşanan sıkıntılara değinen 
bir yetkilinin aşağıdaki sözleri, gezici sağlık ekiplerinin oluşturulmasının bölgede her belde ve köy 
için olumlu sonuç doğurmadığını göstermektedir: 

“Genel bir ulaşım (gel-git) sorunu bulunmaktadır. Konaklama sıkıntılı ve sosyal imkânlar 
kısıtlı düzeydedir. Örneğin, Sarıkamış’a 50 km. uzaklıkta köy bulunmaktadır. Bu gibi uzak 
lokasyonlara aile hekimi ve ebe/hemşire görevlendirmesi yapılmaktadır. Bazı lokasyonlar-
da bir yıldır aile hekimi olmadığı için temel sağlık hizmetlerinin durumu çok açık olarak 
bilinememektedir. Ebeler, örneğin Başköy ve Dağpınar’da yalnız kalıyor. Kağızman, Sarıka-
mış ve Digor güvenli bölge ilan edilmiş. Düzenli izleme sıkıntılı.”260

Özellikle kırsal ve köysel alanlarda, bir rahatsızlık belirtisi görüldüğünde ilk olarak doktora gidi-
lememesinin sebeplerinden birisinin de kadınların sağlık güvencesi yolları konusunda bilgisizlik 
içinde olduğu ve özellikle sağlık kuruluşlarına ulaşım konusunda yaşanan sıkıntılar olduğu dile 
getirilmiştir. Bu durumu katılımcılardan biri aşağıdaki ifadelerle ortaya koymuştur:

“Bazen sağlık güvencesi olmadığı ya da buna dair yolları bilmediği için devlete bile gi-
demeyen kişiler olmaktadır. Kadınların çoğunluğu, özellikle kırsalda yaşayanlar sağlık 
güvencesi konusunda ciddi bilgisizlik içindeler. Yine kırsalda yaşayan kadınlarımızın ço-
ğunluğu ulaşım sorunları yüzünden sağlık kuruluşları ile istenilen irtibatı kurmakta sıkıntı 
çekmektedirler.”261

Dolayısıyla, sağlık sorunuyla mücadelede ve rahatsızlıklarında doktora başvurmaları konusunda 
hastaların bilinçli olmasının yanı sıra, ulaşım ve altyapı imkânlarının da bulunması gerekmektedir.  

260	  Z. Y., Kars İl Sağlık Müdürlüğü Halk Sağlığı Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 7 Ağustos 2017. 

261	  M. Ö., Doğubeyazıt HDP İlçe Eski Eşbaşkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 
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Tablo 11.11: Bir hastalığınız olduğunda öncelikle kime başvurursunuz?

EĞİTİM Doktor Yaşlı kadın Hoca Diğer Toplam
Okumadı 98,9 ,3 ,6 ,2 100
İlk ve orta 97,9 ,8 ,9 ,4 100
Lise 97,7 ,4 ,4 1,5 100
Üniversite 98,3 ,5 1,2 100
YAŞ
Genç 97,6 ,6 ,7 1,1 100
Orta 98,5 ,6 ,4 ,5 100
Olgun 98,3 ,6 ,7 ,3 100
Yaşlı 98,8 ,4 ,4 ,4 100

Kadınların hastalığı olduğunda öncelikle kime başvurdukları konusu eğitim grupları bazında ana-
lize tabi tutulduğunda, eğitim seviyesi fark etmeksizin araştırmaya katılan kadınların neredeyse 
tümü (yaklaşık %98), doktora başvurduklarını belirtmiştir. Bu anlamda, kadınların hastalandıkla-
rında ilkin nereye başvurdukları konusunun, eğitim seviyesi bazında istatistiksel olarak anlamlı bir 
farklılık taşımadığı, varyans analizinde ortaya çıkmıştır (P=,290). Aynı şekilde, hastalık durumunda 
öncelikle kime başvurdukları sorusu, yaş grupları bakımından değerlendirildiğinde, genç, orta, 
olgun ve yaşlı tüm yaştaki kadınların neredeyse tümü (yaklaşık %98), doktora başvurduklarını ifa-
de etmiştir. Dolayısıyla aynı konuda, yaş grupları bazında da istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık 
olmadığı, varyans analizinde görülmektedir (P=,179).  

Tablo 11.12: Bir hastalığınız olduğunda öncelikle kime başvurursunuz?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Doktora 97,5 98,5 99,3 97,7

Yaşlı kadına ,8 ,3 ,1 ,9

Hocaya 1,0 ,5 ,4 ,3

Diğer ,8 ,7 ,1 1,0

Toplam 100 100 100 100

Öte yandan, kadınların hastalandıklarında öncelikle kime başvurdukları konusu, iller bazında nasıl 
bir seyir izlediği incelendiğinde, bu konuda iller arasında büyük farklılığın olmadığı, tüm illerde 
büyük oranda (yaklaşık %97,5-99 aralığında) doktora başvurulduğu gözlemlenmektedir. Ancak 
büyük orana rağmen, Ağrı’da küçük de olsa yüzde 1 oranında kadınların hastalandıklarında hoca-
ya başvurdukları da gözden kaçmamaktadır. Bu da diğer illere oranla Ağrı’nın daha muhafazakâr 
ve geleneksel değerlere sahip olduğunun bir göstergesi olarak okunabilir.   
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Tablo 11.13:  En son doğumunuzu nerede yaptınız? (Çocuğu olanlar)

  Sayı Yüzde
Evde komşu/akraba yardımıyla 231 10,1

Evde ebe yardımıyla 202 8,8

Hastanede 1842 80,3

Diğer 18 ,8

Toplam 2293 100

Tablo 11.13’te kadınlara en son doğumlarını nerede yaptıkları sorusu sorulmuş ve araştırmaya 
katılan 2293 kadından yüzde 80,3’ü (1842) hastanede cevabını vermiştir. Doğumların çok yüksek 
oranda hastanede gerçekleşmesine rağmen, yüzde 10,1 oranında evde komşu/akraba yardımıy-
la ve yüzde 8,8 oranında evde ebe yardımıyla yapıldığı gerçeği, bölgede az sayıda da olsa, hala 
doğumların hastane ortamı dışında gerçekleştiğinin bir göstergesidir. Bölgede önlenebilir bebek 
ölümleri oranında ciddi düzeyde azalış olmakla birlikte, gerek bir kısım doğumların hastane orta-
mı dışında gerçekleşmesi, gerek kimi hastanelerde bebek doğum ünitelerinin hala olması gereken 
standart, altyapı ve teçhizatta olmaması, bebek ölümlerini minimize etmede halen bir takım sıkın-
tıların olduğunu göstermektedir. Bu konuda görüşlerine başvurduğumuz bir yetkilinin şu sözleri, 
bu durumun açıklığa kavuşması adına önemlidir: “Doğum hastanesi berbat bir durumda. Dok-
torların çalışma şartları çok kötü. Hastaların odasını perdelerle ayırmışlar. Kadınların mahremiyeti 
kalmamış durumda.”262 Bu konuda Ağrı Sağlık İl Müdürü de görüşlerini şu şekilde ifade etmiştir:

“Tam bir oran veremem ama 25’ten 22’ye düştü diyebilirim. Bunu 2.5 yılda sağladık. Aile 
hekimliği olarak 20 bin çocuğun hiç kayda alınmadığını gördük ve bu rakamı 13 bine ka-
dar düşürdük. Ancak kadın doğum hastanesinin o binaya kurulmaması için çok çabaladım 
ama başaramadım.”263 

Ayrıca bir başka yetkilinin şu sözleri, bölgedeki kadın doğum ünitelerindeki olumsuzlukları ortaya 
koyması açısından dikkate değerdir: 

“Bu konuda çeşitli şikâyetlere şahit oldum. Bunlardan bir tanesi yanımda çalışan hizmetli-
nin eşinden geldi. Bu bayan doğum yaparken doğumhaneye erkek hizmetlilerin girdiğini 
söyledi. Bu çok utanç verici bir olay. Bizim hijyen gibi konulardan önce ahlaki değerleri 
sağlık sektörü için göz önüne almamız gerektiğini düşünüyorum. Doğuda yaşayan bir ka-
dın için bu çok önemli. Ben de bayan doktor olmadığı için doğumumda erkek doktorun 
girmesini istemedim. Benim inancımın gereği bu. Zaruri bir durum olmazsa da asla böyle 
bir durumu istemem. Ayrıca, tanıdığım birkaç hemşire arkadaşım, hastanelerin hijyen açı-

262	  B. A., KAMER Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 21 Temmuz 2016. 

263	  C. S., Ağrı Sağlık İl Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 
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sından çok kötü olduğunu dillendirmişlerdi. Bu ödenek yetersizliğinden değil, idarelerin 
sorumsuzluğundan kaynaklanmaktadır.”264

Araştırmaya katılan ev hanımlarından birisinin şu sözleri de Ağrı başta olmak üzere kadın doğum 
ünitelerinin olumsuz durumunu ortaya çıkarması açısından manidardır: 

“Ağrı’da ciddi sağlık sorunları yaşanmaktadır. Koca çocuk hastanesinde bir tane doktor 
bulunmakta. Sabahın erken saatlerinde hastaneye gitmemize rağmen yüzlerce kişiyle sı-
ralarda bekliyoruz. Ayrıca kadın doğum hastanesinde aynı şekilde sadece bir tane doktor 
var. O da erkek. Bu nedenle özel hastanelere gidip tedavi olmaya çalışıyoruz.”265

Anne ve bebek ölümleri konusunda görüşlerine başvurduğumuz Ardahan Halk Sağlığı Müdü-
rü’nün aşağıdaki sözleri de, bölgede kadın doğum ünitelerinin durumunu ve evde doğumların 
nedenlerini anlamak açısından dikkate değer niteliktedir: “Doğumların yüzde 99’u sağlık kuru-
luşunda. Önlenebilir bebek ölümü çok az, ölüm oranı binde 9,3. Anne ölümü 2015 yılında 1 kişi. 
200-300 gebe il dışında doğum yapıyor. Genelde normal doğum yaptırıyoruz, endikasyon olursa 
sezaryen yapıyoruz. Sağlık okuryazarlığının artırılması lazım, bazen ekonomik durumlardan evde 
doğum yapmak isteyen oluyor.” 266

Kars Kağızman’da yapılan odak grup çalışmasında ev kadınlarının şu sözleri de konuyu anlamak 
açısından önemlidir:267

“Yaşları 17’den küçükse mesela aile hekimine gebe olduklarını söylemiyorlar”. 

“Ben geçen sefer eltimin doğumunu yaptırdım; hekim gelene kadar bekleyemedik”.

“Gebelik yardımına başvurmak için ultrason kağıdı istiyorlar. Daha önce hiç gebelik yardı-
mı almadım”.

“Şehre göre Kağızman sağlık hizmetleri kötü, köyden erişim çok zor. 4 buçuk aylık hamile-
yim 2 defa doktorla görüştüm”.  

264	  A. S., Sanayi İl Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

265	  S. D., Ev Hanımı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

266	  U. Ş., Ardahan Halk Sağlığı Müdürü, Mülakat: Oğuzhan Altınkoz ve Durmuş Okan Bozkırlı, 11 Ağustos 2017. 

267	  Kars Kağızman Park Odak Grup Görüşmesinde Bir Ev Hanımı, Görüşmeyi Gerçekleştiren: Havva Çaha ve Gözde 
Özer, 8 Ağustos 2017. 
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Tablo 11. 14: En son doğumunuzu nerede yaptınız? (Çocuğu olanlar)

EĞİTİM Evde komşu 
yardımıyla

Evde ebe 
yardımıyla Hastanede Diğer Toplam

Okumadı 21,3 15,8 62,5 ,3 100
İlk ve orta 8,6 7,6 83,1 ,7 100
Lise ,3 4,2 94,0 1,5 100
Üniversite ,6 1,9 95,5 1,9 100
YAŞ
Genç 2,3 1,7 93,8 2,3 100
Orta 3,0 2,7 94,1 ,1 100
Olgun 13,5 11,1 74,9 ,5 100
Yaşlı 34,0 32,8 32,3 ,9 100

Doğum yapma yerinin eğitim ve yaşa ilişkin analizine bakıldığında, eğitimin doğum yapma yeri 
üzerinde önemli bir etken olduğu sonucu ortaya çıkmaktadır. Nitekim okumayan katılımcıla-
rın yüzde 62,5’i hastanede doğum yaptığını söylerken, üniversiteli katılımcılarda bu oran yüzde 
95,5’tir. Doğum için hastaneyi tercih eden lise mezununun oranı yüzde 94 iken, ilk ve ortaokul 
mezununun oranı yüzde 83,1’dir. Evde komşu yardımıyla doğum yapmada okumuşların oranı en 
yüksek olup yüzde 21,3’tür. Bunu yüzde 8,6 oranıyla lise mezunları takip etmektedir. Doğum yap-
ma yerinin eğitim seviyesi bakımından istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık taşıdığı, yapılan var-
yans analizinde ortaya çıkmıştır (P=,000). 

Doğum yapma yerinin yaş gruplarında değişip değişmediği karşılaştırmasına bakıldığında, genç-
lerin doğum yapma yeri olarak hastaneyi tercih etme oranının yaşlılara göre yaklaşık üç kat daha 
yüksek bir orana sahip olduğu görülmektedir. Diğer yandan, doğum yapma yeri olarak hastaneyi 
tercih etme oranı ile yaş seviyesi arasında ters bir orantının olduğu sonucuna ulaşılmıştır. Daha 
açık ifade etmek gerekirse, bölgedeki kadınların yaş seviyesi yükseldikçe doğum yeri olarak hasta-
neyi daha az tercih ettikleri sonucu ortaya çıkmıştır. Yaş ve doğum yapma yeri arasında istatistiksel 
olarak anlamlı bir farklılığın olduğu yapılan varyans analizinde de ortaya çıkmıştır (P=,000).    

Tablo 11.15:  En son doğumunuzu nerede yaptınız? (Çocuğu olanlar)

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Evde komşu/akraba yardımıyla 7,9 10,9 10,1 11,5

Evde ebe yardımıyla 7,9 11,7 8,4 8,0

Hastanede 83,0 76,7 81,1 79,7

Diğer 1,1 ,7 ,4 ,9

Toplam  100 100 100 100
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Doğum yapma yerinin neresi olduğu konusunda iller arasında farklılıklar olup olmadığına ilişkin 
Tablo 11.15’teki verilere bakıldığında, hastanede doğum yapmanın Ağrı’da yüzde 83 ile diğer il-
lerden biraz yüksek olduğu görülmektedir. Ağrı’yı yüzde 81,1 ile Iğdır takip ederken, hastanede 
doğum yapma oranının Kars’ta yüzde 79,7, Ardahan’da 76,7 seviyesinde olduğu anlaşılmaktadır. 
Evde komşu/akraba yardımıyla doğum yapma oranında iller arasında, küçük de olsa farklılıklar 
gözlemlenmektedir. Kars’ta yüzde 11,5 ile akraba/komşu yardımıyla evde doğum olurken, bu 
oran Ağrı’da yüzde 7,9 seviyesine düşmektedir. Ebe yardımıyla evde doğum konusunda Arda-
han’ın yüzde 11,7 ile ilk sırayı aldığı görülürken, diğer illerin yaklaşık yüzde 8 civarında kaldığı fark 
edilmektedir. Doğum yeri konusunda iller arasında istatistiksel olarak anlamlı ve dikkate değer bir 
farklılık olduğu gerçeği varyans analiziyle ortaya çıkmıştır (P=,000). 

Tablo 11.16: En son doğumunuzu nasıl yaptınız? (Çocuğu olanlar)

  Sayı Yüzde
Normal yollardan 1734 75,6

Sezaryen 547 23,9

Diğer 12 ,5

Toplam 2293 100

Bölgedeki kadınların normal doğumla mı yoksa sezaryen yöntemi ile mi doğumlarını yaptıklarını 
öğrenebilmek için araştırmaya katılan kadınlara, “En son doğumunuzu nasıl yaptınız (normal do-
ğum mu yoksa sezaryenle mi)?” sorusu yöneltilmiştir. Türkiye’de son zamanlarda sezaryen doğum-
lara yönelik giderek artan bir eğilimin varlığı bilinmektedir. Bölgede araştırma bulgularına göre 
kadınlar, oldukça yüksek oranda yüzde 75 seviyesinde normal yollardan doğum yaparken, yüzde 
23,9 oranında sezaryen yöntemiyle doğum yapmıştır. Bu da yaklaşık beş kadından birinin sezar-
yen yöntemine başvurmak zorunda kaldığı anlamına gelir ki, bu oranın dikkate değer düzeyde 
yüksek olduğu söylenebilir. 

2016 rakamlarına göre, Türkiye’de sezaryenle doğum oranının yüzde 37 olduğu dikkate alındı-
ğında,268 TRA2 bölgesindeki oranın (%23,9) Türkiye ortalamasının altında kaldığı görülmektedir. 
Böylesi bir sonucun ortaya çıkmasında, bölgede yapılan araştırmadan çıkan sonuçlara göre, TRA2 
bölgesinde hala evde doğum oranlarının Türkiye ortalamasının üzerinde seyretmesi ve kadın do-
ğum ünitelerinin yeterince altyapı, ekipman ve teçhizata sahip olmamasının etkili olduğu değer-
lendirmesi yapılabilir. Bu da sağlıkta modernleşme ve gelişmeye paralel anne ve çocuk sağlığını 
olumsuz etkileme potansiyeli yüksek sezaryen doğum oranlarının arttığını göstermesi açısından 
manidardır. 

268	  Haber Türk, Türkiye’de Sezaryen Oranları 2016, http:// hthayat.haberturk.com/ yasam/guncel/haber/1035698-turki-
yede-sezaryen-oranlari-2016, Erişim Tarihi: (07.09.2017).
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Tablo 11.17: En son doğumunuzu nasıl yaptınız? (Çocuğu olanlar)

EĞİTİM Normal Sezaryen Diğer Toplam
Okumadı 84,2 15,5 ,3 100
İlk ve orta 77,2 22,5 ,3 100
Lise 63,0 35,5 1,5 100
Üniversite 59,0 40,4 ,6 100
YAŞ
Genç 68,7 29,5 1,9 100
Orta 64,0 35,7 ,3 100
Olgun 83,4 16,4 ,1 100
Yaşlı 95,2 4,8 100

Doğumun nasıl yapıldığına ilişkin sorunun eğitim ve yaş ilişkisine bakıldığında, yaşlı/olgun ve 
okumamış kadınların daha fazla normal doğum yapmayı tercih ettikleri gözlemlenmiştir. Başka 
bir deyişle, araştırmadan çıkan bulgulara göre bölgede, okumamış kadınların yüzde 84,2’si normal 
doğum yapmışken, bu oran üniversite mezunu kadınlarda yüzde 59’da kalmıştır. Normal doğum 
oranında ilk ve ortaokul mezunu kadınların oranı yüzde 77’2 iken, lise mezunlarının oranı yüzde 
63’tür. Bu sonuçlar, eğitim seviyesi arttıkça, yani sağlık konusunda bilinç düzeyi arttıkça sezaryen 
doğum yöntemine yönelişin arttığını göstermesi açısından dikkate değerdir. Bu da eğitimin sağ-
lıkta her zaman doğru sonuçlar doğurmadığı gerçeğini açığa çıkarmaktadır. Önemli olanın eği-
timde niteliğin olduğu, bu sonuçlarla ispatlanmaktadır.  Dolayısıyla bu oranlar, doğumun nasıl 
yapıldığı ile eğitim seviyesi ilişkisi arasında istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık olduğu gerçeğini 
varyans analizinde de göstermektedir (P=,000). 

Aynı şekilde yaş ve doğum şekli arasındaki ilişkiye bakıldığında da, yaş seviyesi ile normal doğum 
arasında doğru bir orantının olduğu gözlemlenmektedir. Diğer bir ifadeyle, genç katılımcıların 
yüzde 68,7’si normal doğum yaparken, yaşlılarda bu oran yüzde 95,2 gibi oldukça yüksek bir sevi-
yededir. Yaş grupları açısından burada dikkate değer bir başka durum, orta yaşta kadınların daha 
çok sezaryenle doğum yaptıkları (%35,7) gerçeğidir. Bu oran gençlerin oranını bile (%29,5) geç-
mektedir. Doğum şekliyle yaş grupları arasında istatistiksel olarak anlamlı ve dikkate değer bir 
farklılığın olduğu, varyans analizinde de yansımasını bulmuştur (P=,000). 
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Tablo 11.18: En son doğumunuzu nasıl yaptınız? (Çocuğu olanlar)

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Normal yollardan 78,0 78,1 69,4 76,5

Sezaryen 21,1 21,5 30,4 23,1

Diğer ,9 ,4 ,2 ,4

Toplam  100 100 100 100
 
Doğum şeklinin sezaryen mi yoksa normal yoldan mı olduğu konusunda iller arasında anlamlı 
bir farklılığın olup olmadığına bakıldığında, normal yoldan doğum oranının birbirine çok yakın 
seviyede Ağrı (%78) ve Ardahan’da (%78,1) daha yüksek olduğu, bu oranın Kars’ta yüzde 76,5 se-
viyesinde kaldığı görülmektedir. Sezaryenle doğum oranının diğer illere göre (diğer iller yaklaşık 
yüzde 22 seviyesinde) oldukça yüksek olduğu Iğdır’daki 30,4’lük oran dikkate alındığında, normal 
yollardan doğum oranının Iğdır’da düşük olduğu (%69,4) ve eğitim ve doğum şekli ilişkisi konu-
sunda bir önceki tabloda yorumladığımıza paralel olarak, Iğdır’ın gelişmişlik seviyesinin sezaryen 
oranına da yansıdığı değerlendirmesi yapılabilir. Bu sonuçlar, iller arasında doğum şekli konusun-
da istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık olduğunu varyans analizinde de ortaya çıkarmaktadır 
(P=,000).  

Tablo 11.19: Eşinizden izin almadan hastaneye gidebiliyor musunuz? (Evli olanlar)

  Sayı Yüzde
Evet gidebiliyorum 1416 59,6

Hayır, gidemiyorum 931 39,2

Diğer 29 1,2

Toplam 2376 100

Tablo 11.20’de, çalışmaya katılan evli kadınlara, “Eşinizden izin almadan hastaneye gidebilir yor 
musunuz?” şeklinde bir soru sorulmuştur. Katılımcıların yüzde 59,6’sının eşlerinden izin almadan 
hastaneye gidebildikleri ve hiç azımsanmayacak bir oran olan yüzde 39,2’sinin ise izin almadan 
hastaneye gidemedikleri sonucu ortaya çıkmıştır. Bu sonuçlar, bölgedeki kadınların az olmayan 
büyük bir oranının, hala en temel ihtiyaçları olan hastaneye gidişlerinde bile eşlerinden izin almak 
durumunda kaldıklarını ve sağlık konusunda erkeğe bağımlı bir hayat sürdüklerini göstermesi 
açısından dikkate değerdir.  
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Tablo 11.20: Eşinizden izin almadan hastaneye gidebiliyor musunuz? (Evli olanlar)

EĞİTİM Evet Hayır Diğer Toplam
Okumadı 46,4 52,1 1,5 100
İlk ve orta 57,5 41,4 1,0 100
Lise 74,9 24,0 1,1 100
Üniversite 81,7 16,2 2,1 100
YAŞ
Genç 47,8 50,7 1,5 100
Orta 64,4 35,2 ,4 100
Olgun 63,5 35,3 1,2 100
Yaşlı 59,7 36,9 3,4 100

Öte yandan, “Eşinizden izin almadan hastaneye gidebiliyor musunuz?” sorusuna ilişkin eğitim ve 
yaş analizine bakıldığında, üniversite mezunu kadınların yüzde 81,7’si izin almadan hastaneye gi-
debildiklerini belirtirken, okumamış kadınların sadece yüzde 46,4’ünün eşlerinden izinsiz hasta-
neye gidebildikleri görülmektedir. Yani, bölgede kadınların eğitim seviyesi yükseldikçe eşlerinden 
izin almadan hastaneye gidebildikleri sonucu ortaya çıkmıştır. Nitekim, söz konusu soruya ilişkin 
Tablo: 11.20’ye bakıldığında, eğitim ve izin isteme arasında ters bir orantının bulunduğu sonucu 
gözlemlenmektedir. Eşinden izin almadan hastaneye gitme ile eğitimi ilişki arasında istatistiksel 
olarak anlamlı bir farklılığın olduğu, varyans analizinde ortaya çıkmıştır (P=,000).  

Ancak aynı meseleyi yaş ve izin isteme durumu için zikretmek mümkün görünmemektedir. Zira, 
bu konuyla ilgili tabloya bakıldığında orta yaş (%64,4) ve olgun yaş (%63,5) kadınların eşlerinden 
izin almadan hastaneye gidebilme oranının, genç ve (%47,8) yaşlı kadınlar oranından daha yüksek 
olduğu sonucuna varılmıştır. İlginç olan bir diğer sonuç da, yaşlı katılımcı kadınların izin almadan 
hastaneye gidebilme oranının, genç katılımcı kadın oranından daha yüksek olduğudur. Bu du-
rum, tarihsel geleneksel örf ve adetlerin devamı niteliğinde, bölgede kadınların yaşlandıkça, ana, 
anneanne ve babaanne oldukça evde erkeklerin cenderesinden daha azade oldukları, kararların 
alınmasında söz sahibi oldukları ve “anaç” yönleri ile daha bağımsız hareket edebildiklerini göster-
mektedir. Yaş seviyesine göre, eşten izin almadan hastaneye gitme konusunda istatistiksel olarak 
anlamlı ve gözle görülür bir farklılığın olduğu, varyans analizde de ortaya çıkmıştır (P=,000).      
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Tablo 11.21: Eşinizden izin almadan hastaneye gidebiliyor musunuz? (Evli olanlar)

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Evet, gidebiliyorum 47,5 70,8 62,8 61,4

Hayır, gidemiyorum 50,9 28,6 35,7 37,6

Diğer 1,6 ,6 1,5 1,0

Toplam  100 100 100 100

Kadınların eşinden izin almadan hastaneye gitme oranı, karşılaştırmalı bir şekilde iller bazında 
incelendiğinde, “evet gidebiliyorum” diyenlerin oranı en yüksek yüzde 70,8 ile Ardahan’da gö-
rülürken, bu oran Ağrı’da yüzde 47,5 seviyesindedir. Eşinden izin almadan hastaneye gidebilen 
kadınların oranı Iğdır’da yüzde 62,8 iken, Kars’ta 61,4’tür. Bu sonuçlar, Ağrı’daki kadınların diğer 
illere oranla, eşlerine bağımlı olduklarını göstermektedir. Başka bir deyişle, bu sonuçlar, bölgede 
toplumsal ve kültürel yapı bakımından Ağrı’nın diğer illere göre daha geleneksel ve aşiret yapısına 
sahip olduğu gerçeğini doğrular niteliktedir. Eşlerinden izin almadan hastaneye gitme konusun-
da, Ardahan’daki oranların diğer illere göre, oldukça yüksek seviyede olması, geleneksel değerler 
ve kadınların ailede söz sahibi olmaları bakımından Ardahan’ın daha farklı bir toplum yapısına 
sahip olduğunu göstermektedir. Eşinden izin almadan hastaneye gitme konusunda iller arasında 
istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığın olduğu varyans analizinde ortaya çıkmıştır (P=,005).  

11.4. Doğum Kontrolüne İlişkin Tutumlar

Bu başlık altında, TRA2 bölgesindeki kadınların doğum kontrolüne ilişkin tutumları incelenmek-
tedir. Bu bağlamda, kadınların doğum kontrol yöntemlerinden birini kullanıp kullanmadıkları ve 
bugüne kadar kürtaj yaptırıp yaptırmadıkları soruları sorulmuştur. Doğum kontrolü davranışları-
nın iki soru üzerinden incelendiği bu başlıkta, aynı şekilde bu durumun yaş, eğitim ve iller bazında 
farklılık taşıyıp taşımadığı da çapraz tabloların yorumu ve varyans analizi ile ortaya çıkarılacaktır. 

Kürtaj, daha çok istenmeyen gebelikleri önlemek ve riskli gebelikler karşısında sağlık sorunundan 
kurtulmak için başvurulan bir yöntemdir. Toplam çocuk doğurganlık hızının, 2016 rakamları ile 
Türkiye ortalamasının (2.10) üstünde seyrettiği bölgede,269 kadınların doğum kontrol yöntemle-
rinden kullanıp kullanmadıkları ve kürtaja başvurup başvurmadıkları, geleneksel toplumsal yapı, 
aşiret geleneği ve muhafazakâr kültürel değerler ile örf ve adetlerin, her ilde kimi farklılıklar taşısa 
da, hala baskın olup olmadığını ve bunun hangi düzeyde seyrettiğini anlamak bakımından önem-
lidir. 

269	  Bölgenin nüfus bakımından en büyük ili olan Ağrı son yıllarda Türkiye toplam doğurganlık hızında ilk üç sırada 
yer almaktadır. 2016 yılı Ağrı ili toplam doğurganlık hızı 3.69’dur. Türkiye ortalamasının hayli üstünde bir orana sahiptir. 
Ayrıntılar için bkz., TÜİK, “Doğurganlık İstatistikleri 2016”, Haber Bülteni 24647, http:// www.tuik.gov.tr/ PreHaber Bulten-
leri.do? id=24647, Erişim Tarihi: (08.09.2017).
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Tablo 11.22: Doğum kontrol yöntemlerinden kullandığınız oluyor mu? (Evlilik yapanlar)

  Sayı Yüzde
Evet, sürekli kullanıyorum 759 32,1

Arada bir kullanıyorum 320 13,5

Hayır, pek kullanmıyorum 1246 52,7

Diğer 40 1,7

Toplam 2365 100

Tablo 11.22’de, bölgede araştırmaya katılan evli kadınlara, doğum kontrol yöntemlerinden kulla-
nıp kullanmadıkları, kullanıyorlarsa hangi sıklıkla kullandıkları şeklinde bir soru sorulmuştur. Do-
ğum kontrol yöntemlerinden birinin kullanılmasıyla sahip olunmak istenen çocuk sayısı arasında 
güçlü bir ilişki söz konusudur. Katılımcıların yüzde 52,7’sinin hiç bir doğum kontrol yöntemi kul-
lanmadıkları, yüzde 32,1’inin sürekli doğum kontrol yöntemi kullandıkları ve yüzde 13,5’inin ise 
arada bir kullandıkları ortaya çıkmıştır. Başka bir deyişle, doğum kontrol yöntemlerinden birini 
kullanmayanların oranı, katılımcıların yarısından fazla olduğu dikkate alındığında, bölgedeki do-
ğurganlık hızı ve çocuk sayısının neden Türkiye ortalamasının üzerinde seyrettiği daha iyi anlaşı-
lacaktır. Bölgede hala etkisini sürdüren geleneksel/geniş aile ve aşiret yapısı ile kültürel değerlerin 
de, doğum kontrolü yöntemlerine başvurulmasını sınırlandıran hususların başında geldiği araştır-
manın bulgularından çıkan bir sonuçtur. Bu hususta derinlemesine mülakat yoluyla görüşlerine 
başvurduğumuz girişimci bir kadının şu sözleri dikkat çekicidir: 

“Çok çocuk doğurma oranı var. Özellikle köyde çok fazla. Doğum kontrolü yok, nasibimde 
ne varsa deyip doğuyorlar. Akraba evliliği çok, engelli çocuklar her geçen gün artıyor. Du-
yuyorum ve üzülüyorum, çünkü çocuklar belli bir yaşa geldikten sonra sokaklara çıkıyorlar 
ya o zaman anlıyorsunuz ki engelli varmış diye. Ev doğumları hala devam ediyor.”270

Bölgede doğum kontrolü yöntemlerinin kullanım oranının düşüklüğü ve doğurganlık hızı konu-
sunda, Toplum Sağlığı Merkezi’nde psikolog olarak görev yapan bir kadın katılımcının şu sözleri 
de açıklayıcı niteliktedir: 

“İşim dolayısıyla merkez ve merkeze bağlı köylere gittiğimiz oluyor. Gözlemlediğim kada-
rıyla çok sık doğumlar yaygın. İki yaşında çocuğu varsa bir yaşında da var, her yıl doğum 
yapmışlar mesela. Doğum planlamasının çok yapılmadığını görüyorum. Genelde en az 
3-4 çocuklu aileler var. 7-8 çocuklu da var. Dört çocuğu olup da beşinciyi doğurmak için 
doktora giden duydum. Buralarda çok çocuk sahibi olmak zenginlik göstergesi olarak gö-
rülüyor.”271

270	  B. S., Kars’ta Kadın Girişimci, Mülakat: Adem Çaylak ve Oğuzhan Altınkoz, 5 Ağustos 2017. 

271	  A. Ö., Psikolog Iğdır Toplum Sağlığı Merkezi, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 9 Ağustos 2017. 
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Tablo 11.23: Doğum kontrol yöntemlerinden kullandığınız oluyor mu? (Evli olanlar)

EĞİTİM Sürekli Arada bir Kullanmıyor Diğer Toplam
Okumadı 18,4 13,4 66,8 1,4 100
İlk ve orta 33,2 13,7 51,8 1,4 100
Lise 38,5 14,6 44,1 2,8 100
Üniversite 56,5 10,7 29,9 2,8 100
YAŞ
Genç 34,1 14,7 49,7 1,5 100
Orta 42,6 13,5 42,3 1,5 100
Olgun 27,5 13,2 57,7 1,6 100
Yaşlı 11,6 12,1 73,2 3,1 100

Doğum kontrolü yöntemlerinden kullanma oranına, eğitim ve yaş faktörleri açısından bakıldığın-
da, en yüksek yüzde 66,8 oran ile okumamış kadınların ve en yüksek yüzde 73,2 oran ile yaşlı 
kadınların, herhangi bir doğum kontrolü yöntemine başvurmadıkları sonucuna ulaşılmıştır. Daha 
detaylı açıklamak gerekirse, okumamış kadınların yüzde 18,4’ü sürekli doğum kontrolü yönte-
mine başvururken, üniversite mezunu kadınların yüzde 56,5’inin sürekli doğum kontrol yöntemi 
kullandıkları gözlemlenmiştir. Ezcümle, doğum kontrol yöntemine başvurma oranı ile yaş seviyesi 
arasında doğru bir orantının olduğu anlaşılmaktadır. 

Diğer yandan, doğum kontrol yöntemi kullanımının yaş ile ilişkisine bakıldığında, orta yaştaki ka-
dınların daha fazla (%42,6) doğum kontrol yöntemlerine başvurdukları görülmektedir. Başka bir 
deyişle, yaş ile sürekli doğum kontrolü yöntemine başvurma arasında doğru bir orantıdan bahset-
mek söz konusu değildir. Doğum kontrol yöntemine başvurmada gençlerin oranı yüzde 34,1 iken, 
olgunların oranı yüzde 27,5 ve yaşlıların oranı ise 11,6’dır.

Doğum kontrolüne başvurmada yaş ve eğitim ilişkisinde varyans analizine bakıldığında, eğitim 
düzeyinin yanı sıra (P=,000), yaşın da (P=,000) doğum kontrol yöntemlerinden birinin kullanımı 
konusunda istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığa yol açtığı görülmektedir. 
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Tablo 11.24: Doğum kontrol yöntemlerinden kullandığınız oluyor mu? (Evlilik yapanlar)

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Evet, sürekli kullanıyorum 28,3 35,9 29,1 35,4
Arada bir kullanıyorum 17,8 8,5 12,2 13,8
Hayır, pek kullanmıyorum 51,9 54,4 57,2 48,8
Diğer 1,9 1,3 1,5 1,9
Toplam  100 100 100 100

Doğum kontrolü yöntemlerinden birinin kullanılma oranı iller bazında değerlendirildiğinde, do-
ğum kontrolü yöntemlerinin sürekli kullanma oranı en yüksek iki il yaklaşık yüzde 35’le Ardahan 
ve Kars’tır. Iğdır, yüzde 29,1 iken, bu oran Ağrı’da en düşük 28,3 seviyesindedir. TÜİK verilerine 
göre, son yıllarda toplam çocuk doğurma hızında Türkiye’nin ikinci ili olan Ağrı’da,272 doğum kont-
rol yöntemlerinin kullanma oranının düşük çıkması şaşırtıcı değildir.  

Tablo 11.25: Şimdiye kadar hiç kürtaj yaptırdınız mı? (Evlilik yapanlar)

  Sayı Yüzde
Evet yaptırdım 761 31,5

Hayır yaptırmadım 1641 68,0

Diğer 12 ,5

Toplam 2414 100

Tablo 11.25’te bölgedeki kadınların kürtaja başvurma oranlarına bakıldığında, kürtaj yaptıran ka-
dınların, yaptırmayanlara oranla hayli düşük bir orana sahip olduğu sonucuna ulaşılmıştır. Başka 
deyişle, “Şimdiye kadar hiç kürtaj yaptırdınız mı?” sorusuna,  araştırmaya katılan 2414 kadından 
yüzde 68’i (1641) kürtaja başvurmadıklarını, yüzde 31,5’i kürtaj yaptırdıklarını belirtmiştir. Bu so-
nuçlara göre, bölgede kürtaj yaptırmayanların, kürtaj yaptıranlardan iki katın üzerinde bir orana 
sahip olduğu sonucuna ulaşılmıştır. 

Bölgede kürtaj yöntemine başvurma oranının düşük olmasının nedenleri arasında, dini ve mu-
hafazakâr değerler, geniş aile ve aşiret toplum yapısı ve geleneksel örf ve adetlerin etkisi yanı 
sıra, kadınların kürtaj için eşlerinden izin almak durumunda olmalarının da etkisi vardır. Mülaka-
ta katılan bir sivil toplum kuruluşu yetkilisi kadın, bu durumu, “Kürtaj, genellikle kocanın izni ile 
gerçekleşiyor. Bunun yanında doğum kontrol eğitimleri alınıyor ama yeterli oluyor,”273 şeklinde 
yorumlamıştır.    

272	  Ağrı ili Türkiye’de toplam çocuk doğurma hızında 2015 ve 2016 yıllarında sırasıyla, 3,80 ve 3,69’la ikinci ve üçüncü 
sırada yer almaktadır.  Bu oranlar, aynı yıllarda Türkiye ortalamasının (2,14 ve 2,10), hayli üstündedir. İllere göre ilgili TÜİK 
verileri için, bkz.,  TÜİK, “Doğurganlık İstatistikleri 2016”, Haber Bülteni 24647, http:// www.tuik.gov.tr/ PreHaber Bulten-
leri.do? id=24647, Erişim Tarihi: (08.09.2017).

273	  B. A., KAMER, Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 22 Temmuz 2016. 
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Tablo 11.26: Şimdiye kadar hiç kürtaj yaptırdınız mı? (Evlilik yapanlar)

EĞİTİM Evet Hayır Diğer Toplam
Okumadı 36,9 63,1 100
İlk ve orta 33,0 66,4 ,6 100
Lise 24,5 74,7 ,8 100
Üniversite 17,7 81,8 ,6 100
YAŞ
Genç 15,2 84,1 ,7 100
Orta 24,3 75,2 ,6 100
Olgun 44,8 54,9 ,3 100
Yaşlı 41,1 58,5 ,4 100

Bölgede kadınların kürtaja başvurma oranlarına ilişkin eğitim ve yaş ortalaması analizine bakıldı-
ğında, kürtaj yaptıran okumamış kadınların, kürtaj yaptıran üniversite mezunu kadınların nere-
deyse iki katı olduğu görülmektedir. Oranlara bakıldığında, kürtaja başvuran üniversite mezunları 
yüzde 17,7 iken kürtaja başvuran okumamışların oranı 36,9’dur. Başka bir deyişle, kürtaja başvu-
ranların sayısı ile eğitim seviyesi arasında ters bir orantının olduğu sonucuna varılmıştır. Daha açık 
bir ifadeyle bölgede eğitim seviyesi yükseldikçe kürtaj yaptırma oranı düşmektedir. Yaş ve kürta-
ja başvurma sayısı arasındaki ilişki değerlendirildiğinde, olgun yaştaki kadınların kürtaj yaptırma 
oranı yüzde 44,8’le en yüksek olmasına rağmen, yaşlı kategorisindeki kadınların kürtaj yaptırma 
oranı yüzde 41,1 olduğu dikkate alınarak, yaş seviyesi yükseldikçe kürtaja başvurma sayısında da 
artış görüldüğü sonucuna varılmıştır. İstatistiksel olarak yapılan testin sonucuna göre, hem eğitim 
düzeyi hem de yaş, kürtaj yaptırma konusunda kadınlar arasında anlamlı bir farklılığa yol açmak-
tadır. Nitekim her iki değişken için de P=,000 değeri bulunmuştur.    

Tablo 11.27: Şimdiye kadar hiç kürtaj yaptırdınız mı? (Evlilik yapanlar)

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Evet, yaptırdım 26,5 33,5 35,7 31,9
Hayır, yaptırmadım 73,0 65,4 64,3 67,7
Diğer ,6 1,0   ,4
Toplam  100 100 100 100

TRA2 bölgesinde kadınların doğum kontrolü davranışları ile ne oranda kürtaj yaptırıp yaptırmadıkları 
konusu illere göre farklılık gösterse de, bir bütün olarak değerlendirildiğinde, tüm illerde geleneksel 
değerler ve muhafazakâr davranış kalıplarının etkisiyle doğum kontrol yöntemlerinin yüzde 50’lerin 
üzerinde tercih edilmediği görülür. Bunun paralelinde kürtaj yaptırmayanların oranının da tüm iller-
de yüzde 65’lerin üzerinde seyrettiği bölgede Türkiye ortalamasının hayli üzerinde toplam doğur-
ganlık hızının olması doğaldır. Bölgenin ekonomik ve aşirete dayalı şartları da dikkate alındığında, 
çok çocuk sahibi olmanın önemli ve özendirici bir etken olarak varlığını sürdürdüğü görülmektedir. 
Aynı şekilde tüm bu hususlar, kadınların kürtaj yaptırma eğilimlerine de yansımaktadır.   
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12. BÖLÜM

KADINA KARŞI AİLE İÇİ ŞİDDET

Bu bölümde kadına karşı aile içinde gerçekleşen şiddet üzerinde durulacaktır. Aile içi şiddet, top-
lumsal bir sorun olup genelde başta eş olmak üzere diğer aile bireyleri tarafından kadına uygulan-
maktadır. Aile içi şiddetin, fiziksel, psikolojik ve cinsel olmak üzere en az üç boyutu vardır. Fiziksel 
şiddet, kadın cinayeti, kadına karşı dayak ve her tür fiziksel darbı kapsamaktadır. Cinsel şiddet ise 
cinsel taciz, tecavüz, cinsel ilişkiye zorlanma gibi eylemlerle bağlantılıdır. Psikolojik şiddet, küfür, 
hakaret, aşağılama, bağırma, tehdit, dışlama, küçümseme gibi hususları içerir. Psikolojik şiddetin 
yarattığı tahribatın diğer iki şiddet türü kadar ağır olduğunu unutmamak gerekir.  

Kadına yönelik şiddetin önlenmesi konusunda BM tarafından hazırlanan ilk resmi belge, 1993 ta-
rihli Kadına Yönelik Şiddetin Önlenmesine Dair Bildirge’dir. Türkiye’de1980’lerden itibaren namus 
cinayetleri ve cinsel taciz başta olmak üzere, aile içinde gerçekleşen olaylarla ilgili her tür konu 
kamuoyunda tartışmaya açılmıştır.274 Bu tür tartışmaların sonucunda aile içi şiddet artık “mahrem” 
bir konu olmaktan çıkmış, medyada ve kamuoyunda tartışılan bir konu haline gelmiştir.275 Kadın 
sivil toplum örgütlerinin aile içi şiddete yönelik gerçekleştirmiş olduğu faaliyetler, konunun aleni-
yet kazanmasında büyük öneme sahiptir. 

Türkiye’de aile içi şiddetle yasal düzeyde mücadele konusunda devlet uluslararası sözleşmeler ışı-
ğında hareket etmektedir. Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesi tarafından 2011 yılında kabul edilen, 
Kadına Yönelik Şiddet ve Aile İçi Şiddetin Önlenmesi ve Bunlarla Mücadeleye İlişkin Avrupa Konseyi 
Sözleşmesi, kadınlara yönelik fiziksel, cinsel ve psikolojik şiddeti tanımlamakta ve önlemeye yöne-
lik tedbirler getirmektedir.276 Türkiye, AB’ye uyum süreci kapsamında,  Ailenin Korunması ve Kadına 
Karşı Şiddetin Önlenmesine Dair Yasa’yı 2012 tarihinde yürürlüğe sokmuştur.277 Bu yasa, aile içi şid-
detin önlenmesine yönelik politikalarda önemli bir dönüm noktası oluşturmuştur. Yasa, mağdurun 
şikâyet etmesine gerek kalmaksızın, üçüncü şahısların bu durumu ilgili makamlara bildirmesinin 
yolunu açmıştır. Yasa kapsamında “şiddet uygulayan eşin evden uzaklaştırılması” öngörülmüştür. 

274	  Süreyya Tamer Kozaklı, ve Alev Özkazanç, “1980’lerde Gündelik Yaşam”, Mürekkep, s.8, 1997, s42.

275	  Yıldız Ecevit, “Aile, Kadın ve Devlet İlişkilerinin Değerlendirilmesinde Klasik ve Yeni Yaklaşımlar”, Kadın Araştırmaları 
Dergisi, s.1, 1993, s.28.

276	  Kadınların zorla evlendirilmesine ve kız kaçırmanın engellenmesine yönelik yasaların kökeni Osmanlı’ya kadar 
gitmektedir. Osmanlı’da, kız çocuklarının zorla evlendirilmesine ve kız kaçırmanın engellenmesine yönelik şiddetli ce-
zalar içeren iki yasa 1850 yılında çıkarılmıştır. Ayrıntılı bilgi için bkz. İlber Ortaylı, Osmanlı Toplumunda Aile, İstanbul: Pan 
Yayıncılık, 2001.

277	 Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, Türkiye Aile Yapısı Araştırması-2011, Ankara: Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, 
2014, s.4.
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12.1. TRA2 Bölgesindeki Kadınların Şiddet Görme Eğilimi

Araştırmada yer alan kadınlara son bir yıl içinde herhangi bir kimse tarafından şiddete uğrayıp uğ-
ramadıkları sorulmuştur. Kuşkusuz bir kadının şiddete uğraması tek bir sene üzerinden ölçülemez. 
Ancak bir yıl, resmin bütünü hakkında bilgi verebilir düşüncesiyle böyle bir soru yöneltilmiştir. 
İkinci olarak da, son bir yılın hatırlanma olasılığı daha fazla olduğu için son yıl esas alınarak soru 
sorulmuştur. Tablo 12.1’de görüldüğü gibi araştırmada yer alan kadınların yüzde 7.5’i son bir yılda 
sürekli veya arada bir şiddete maruz kalmıştır. Türkiye çapında yapılan bazı araştırmalara göre 
yaşamı boyunca herhangi bir yolla aile içi şiddete maruz kalan kadınların oranı epey yüksektir.278 

Tablo 12.1: Son bir sene içinde herhangi bir kimseden dayak yediniz mi?

  Sayı Yüzde
Hayır dayak yemedim 2930 92,4

Evet, sürekli dayak yedim 114 3,6

Evet, arada bir dayak yedim 125 3,9

Diğer 3 ,1

Toplam 3172 100

Bu konuda önemli bir çalışma olarak Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü tarafından 2010 yılında 
yapılan Aile İçi Şiddet Araştırması’nı zikretmek mümkündür. Bu araştırmaya göre, Türkiye genelin-
de, yaşamının her hangi bir döneminde eşi veya birlikte olduğu kişi tarafından fiziksel şiddete ma-
ruz kaldığını söyleyen kadınların oranı yüzde 39,3’tür. Son 12 ay içinde fiziksel şiddete uğradığını 
belirten kadın oranı ise yüzde 9,9’dur. Aynı araştırmaya göre yaşamının herhangi bir döneminde 
cinsel şiddete maruz kaldığını belirten kadınların oranı yüzde 15,3 iken, son 12 ay içinde bu oran 
yüzde 7’dir.279 Bu araştırma aynı zamanda fiziksel şiddetle cinsel veya psikolojik şiddetin bir arada 
uygulandığını ortaya koymuştur. Gerek Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü’nün araştırması, gerek-
se konuyla ilgili yapılan başka araştırmalar, kadına karşı şiddetin düşük gelirli ve düşük eğitim 
düzeyine sahip ailelerde diğerlerine göre daha fazla uygulandığını göstermektedir. İlerleyen say-
falarda görüleceği gibi, bu bulgular kendi araştırmamızca da doğrulanmıştır. 

Bölgede aile içi şiddet konusunun yaygınlığına işaret eden bir yerel yönetim yetkilisi sorunu şu 
şekilde ifade etmiştir: 

278	  Aile içinde şiddet, türüne göre farklılık gösterebildiği gibi, her ilde veya bölgede de farklılıklar gösterebilir. Mesela 
Faruk Kocacık’ın, Denizli’de 593 kadın üzerinde yaptığı bir araştırmaya göre burada şimdiye kadar herhangi bir yolla aile 
içi şiddete maruz kalan kadınların oranı yüzde 50’nin üzerindedir. Faruk Kocacık, Mustafa Çağlayandereli, “Ailede Kadına 
Yönelik Şiddet: Denizli İli Örneği”, Uluslararası İnsan Bilimleri Dergisi, c6, s2, 2009, s.33. 

279	  Henrica Jansen, İlknur Yüksel ve Pelin Çağatay, “Kadına Yönelik Şiddetin Yaygınlığı”, Türkiye’de Kadına Yönelik Aile İçi 
Şiddet, Ankara: Başbakanlık Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü, http://www.hips.hacettepe.edu.t r/TKAA2008-AnaRa-
por.pdf, s.46-52, Erişim Tarihi: (07.09.2017).
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“Bizim Kadın ve Aile Müdürlüğümüzde sosyal ve psikolojik danışmanlık yaptığımız bir 
birim var.  Buraya yansıyan birçok olay duyuyoruz. Genelde yöremizde kadınlarımız, aile 
baskısı nedeniyle uğradıkları aile içi şiddeti dillendirmekte zorluk çekiyorlar. Çünkü bu tür 
olaylarda kadınlarımızı ölümle tehdit etmeye varan baskılar gerçekleşiyor. Kadınların da 
ekonomik özgürlükleri olmadığı için bu tür tehditlere boyun eğmek zorunda kalıyorlar. 
Bunlar bize yansıyan olaylar. Bir de bunun yansımayan boyutu olduğunu düşünüyorum.”280 

Aile içinde şiddete maruz kalma konusunda eğitim nasıl bir fark yaratıyor? Bu soruya cevap ve-
rebilmek için ilgili tablodaki çapraz analiz sonucuyla varyans analiz sonuçlarına bakmak gereki-
yor. Tablo 12.2’de görüldüğü gibi, eğitim düzeyi ile aile içinde şiddete maruz kalma arasında ters 
orantılı bir bağıntı söz konusudur. Bu da demektir ki, kadınlarda eğitim düzeyi arttıkça aile içinde 
şiddete uğrama olasılığında azalış eğilimi görülmektedir. Okumayan kadınların yaklaşık yüzde 
13’ü son bir yılda aile içinde az ya da çok şiddete maruz kalırken, bu oran üniversite eğitimine 
sahip olan kadınlarda yüzde yaklaşık 7’ye kadar gerilemektedir. Varyans analizi sonucu da bu tezi 
doğrulamaktadır. Zira eğitim seviyeleri arasındaki farklılık istatistiksel olarak anlamlı bulunmuştur 
(P=,001). 

Tablo 12.2: Son bir sene içinde herhangi bir kimseden dayak yediniz mi?

EĞİTİM Hayır Evet sürekli Evet bazen Diğer Toplam
Okumadı 87,1 7,7 5,1 100
İlk ve orta 92,7 3,5 3,7 100
Lise 94,0 2,0 3,6 ,5 100
Üniversite 96,4 ,2 3,4 100
YAŞ
Genç 93,1 2,9 4,1 100
Orta 92,2 3,6 4,2 100
Olgun 92,6 3,3 4,0 ,1 100
Yaşlı 88,4 8,3 2,5 ,8 100

Konuya yaş bağlamında bakıldığında, farklı yaş grupları arasında istatistiksel olarak anlamlı bir 
farklılığın olmadığı görülür (P=,474). Genç kuşaklarla yaşlı kuşakların aile içi şiddete maruz kalma 
oranları arasında yüzde 3 gibi düşük düzeyde bir farklılık bulunmaktadır. Orta yaşlardaki kadınlar-
la olgun yaşlardaki kadınlar arasında aile içi şiddete maruz kalanların oranı iki grupta da yüzde 7 
düzeyindedir. Dolayısıyla sadece gençlerle yaşlılar arasındaki fark, tüm örneklem üzerinden dik-
kate değer bir fark olarak değerlendirilememiştir. Yine de araştırmanın bu bulgularından hareket 
ederek bir değerlendirmede bulunacak olursak yaşlıların genç kuşaklara göre aile içi şiddete biraz 
daha fazla maruz kaldığını söyleyebiliriz.

280	  D. T., Doğubayazıt Belediye Eş Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 
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Aile içi şiddete maruz kalmanın en fazla yaygın olduğu il hangisidir? Bu soruya Tablo 12.3’e yan-
sıyan veriler üzerinden cevap bulabiliriz. İlgili tabloda görüldüğü gibi, iller arasında yüzde olarak 
küçük farklılıklar tespit edilmiş ve bu farklılık istatistiksel olarak anlamlı bulunmuştur (P=,030). 
Tabloya yansıyan verilere göre Ağrı ili, aile içi şiddetin diğer illere göre biraz daha fazla yaşandığı 
bir yerdir. 

Tablo 12.3: Son bir sene içinde herhangi bir kimseden dayak yediniz mi?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Hayır, dayak yemedim 90,2 93,8 92,6 93,8

Evet, sürekli dayak yedim 4,5 3,4 4,1 2,2

Evet, arada bir dayak yedim 5,1 2,6 3,3 4,0

Diğer ,2 ,2    

Toplam  100 100 100 100

Şiddete maruz kalma durumu köylerde mi yoksa kent merkezlerinde mi daha fazla görülmektedir? 
Bu konu anket çalışmasına dahil edilmediği için anket yoluyla elde edilen bulgulardan hareketle 
bu soruya cevap vermek mümkün değildir. Ancak mülakatlar yoluyla elde edilen bilgilerden 
hareketle kadınların kent merkezlerinde kırsaldakine göre daha fazla şiddete maruz kaldığını 
tahmin edebiliriz. Ya da kent merkezinde yaşayan kadınlar şiddet sorununu dile getirdikleri 
için köydekilere göre daha fazla şiddete maruz kalmış görünmektedirler. Köy yaşamında kadın, 
hayvancılık ve tarım üzerinden ekonomik yaşamın bir parçası olduğu için daha güçlüdür. Oysa 
kent merkezlerinde kadınlar çalışmıyorlarsa büyük ölçüde eşlerine bağımlıdırlar. Bu konuya 
dikkat çeken bir katılımcı şunları söylemiştir: “Köylerde şiddeti önleyen bazı mekanizmalar var. 
İşbirliği, geniş aile yapısı, komşu ilişkileri, kadının tarlada, hayvancılıkta çalışması kadını erkeğine 
karşı güçlü kılan mekanizmalardır.”281 

Bir başka katılımcı köylerde kadına şiddet olayının kentlere göre daha az görünmesinin toplumsal 
baskıdan ve kadınların bunu rahatça ifade edemeyişinden kaynaklandığını belirtmiştir:

“Kadına karşı şiddet Ardahan’da çok yaygındır. Ancak aileler devreye girerek olayı örtbas 
ediyorlar. Kırsalda yaşanan şiddet olayları daha fazla kapalı kalıyor. Kadınlar tek başlarına 
veya ailelerinin desteği olmadan hastaneye veya ilgili kurumlara başvurmaktan çekini-
yorlar. Emniyet de genelde sorunu aileler olarak kendi içlerinde çözmelerini sağlamaya 
çalışıyor. Bu bakımdan şiddet olayı çoğu zaman kapalı kaldığı için resmi rakamlara veya 
medyaya yansımıyor. Şiddetin yanı sıra aile veya akrabalar tarafından taciz veya tecavüz 
olayları da yaygın. Mesela 2013 yılında Emniyete 120 taciz veya tecavüz olayı intikal etti.”282 

281	  F. K., Ardahan Belediye Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

282	  N. S., Ardahan Kadına Şiddeti Önleme Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017.
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Araştırma bulgularına göre, aile içi şiddet gören kadınların ciddi bir oranı, içinde bulunduğu şid-
det durumunu başkası ile paylaşmıyor. Konuyla ilgilenen bir sivil toplum kuruluşu başkanı, konu-
nun ciddiyetini şu sözlerle ifade etmiştir: 

“Geçen ay Ağrı’da 42 kadın şiddet yaşadığı için bize başvurdu. Bunların çoğu yeni evle-
nen kişilerden oluşmaktaydı. Bunun haricinde de psikolojik, ekonomik ve cinsel şiddetler 
yaşanıyor. Fakat insanlarımız bunun şiddet olduğunun farkında olmadığı için dillendirmi-
yorlar.”283 

Ağrı’da son yıllarda dikkat çeken sayıda kadın intiharı yaşanmaktadır. İntiharlar kadına karşı aile 
içi şiddet, cinsel istismar veya mağduriyet gibi durumları akla getirmekle birlikte elimizde somut 
bir bilgi olmadığı için bu tür ölümlerin neden kaynaklandığını bilemiyoruz. Iğdır’da mülakat yapı-
lan bir yetkili burada da aile içi şiddetin dikkat çekici düzeyde olduğunu belirtmiştir. Söz konusu 
yetkilinin verdiği bilgiye göre 2017 yılının Temmuz ayında 175 şiddet vakası yetkili mercilere bil-
dirilmiştir.284

Tablo 12.4: Kimden dayak yediniz? (Dayak yediğini belirtenler)

  Sayı Yüzde
Eşimden 172 72,0

Babamdan 22 9,2

Kayınpederimden 10 4,2

Kayınvalidemden 2 ,8

Kaynımdan 4 1,7

Diğer 29 12,1

Toplam 239 100

Kadına karşı aile içi şiddet en fazla kimden veya kimlerden gelmektedir? Bu konuyu araştırmak 
üzere son bir yıl içinde aile içi şiddete maruz kalan kadınlara, “kimden dayak yediği” sorulmuştur. 
Tablo 12.4’te görüldüğü gibi şiddete maruz kalan kadınların büyük kısmı eşlerinden (%72) dayak 
yemişlerdir. Ardından baba ve kayınbaba gelmektedir. Kayınvalidesinden dayak yediğini belirten-
lerin oranı yüzde 1’in altındadır. Bu da dikkate alınmayacak kadar düşük bir orandır. Araştırma 
bulgularına göre kadınlar genel olarak aile içinde başta eşler olmak üzere erkeklerin şiddetine 
maruz kalmaktadırlar.    

Kadına karşı fiziksel şiddetin kültürel bir temele dayandığını unutmamak gerekir. Kültürel değer-
lerden dolayı erkek, kadını dövmeyi kendisi için bir hak olarak görürken, kadın da bunu erkeğin 

283	  B. A., KAMER Ağrı Şubesi Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 22 Temmuz 2016.

284	  H. O., Uzman, Iğdır Sosyal Hizmetler İl Müdürlüğü, Mülakat: Adem Çaylak, 9 Ağustos 2017.
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hakkı olarak kabul etmektedir. Hacettepe Nüfus Etütleri tarafından yapılan araştırmaya göre, ka-
dınların yüzde 39’u kocanın karısını haklı bir nedenle dövebileceğine inanmaktadır.285 Katılımcı-
ların yüzde 29’u, kadının kocasına karşılık vermesi durumunda, yüzde 27’si parayı lüzumsuz yere 
harcaması durumunda, yüzde 23’ü de çocukların bakımını ihmal etmesi durumunda kocanın eşini 
dövebileceğini ve kadının bunu hak ettiğini belirtmiştir.286  

Tablo 12.5: Kimden dayak yediniz? (Dayak yediğini belirtenler) 

EĞİTİM Eş Baba Kayınpeder Kayınvalide Kayınbilader Diğer
Okumadı 90,0 2,5 2,5 1,3 3,8

İlk ve orta 72,4 10,5 3,8 1,0 12,4

Lise 44,7 18,4 7,9 2,6 5,3 21,1

Üniversite 43,8 12,5 6,3 6,3 31,3

YAŞ
Genç 48,3 23,0 5,7 2,3 1,1 19,5

Orta 85,2 6,6 3,3 4,9

Olgun 87,7 1,5 1,5 1,5 7,7

Yaşlı 80,8 3,8 15,4

Kadınların “kimden dayak yedikleri” konusu eğitim düzeyine göre farklılık gösteriyor mu? Bu soru-
ya Tablo 12.5’e yansıyan verilerden hareketle cevap verilebilir. Kadınların kimlerden dayak yediği 
konusu belirgin biçimde eğitim düzeyine göre farklılık göstermektedir (P=,000). Tabloya yansıyan 
verilere göre eşinden dayak yiyen kadınların oranı okumayanlarda yüzde 90 iken, üniversite me-
zunlarında yaklaşık yüzde 44 düzeyindedir. Yine babasından dayak yiyenlerin oranı okumayan-
larda yüzde 2,5 düzeyinde iken, lise mezunlarında yüzde 18, üniversite mezunlarında ise yüzde 
yaklaşık 13 düzeyinde olduğu görülmektedir. Baba dayağının okumayanlarda bu denli düşük olu-
şunun nedeni, okumayan kadınların okuyanlara göre daha erken yaşlarda evlenerek babalarını 
terk etmesinden kaynaklanıyor olabilir. Zira geçen bölümlerde analiz edildiği gibi, küçük yaşta 
evlilikler daha çok okumayan kadınlar arasında yaygın bulunmaktaydı. 

Kadınların “kimden dayak yedikleri” konusuna yaş üzerinden bakıldığında aynı tablonun alt satır-
larına yansıyan satırları görmekteyiz. İlgili tablodaki verilere göre yaş arttıkça kadınların eş şidde-
tine maruz kalma oranı da paralel olarak artmaktadır. Eşlerinden dayak yiyen yaşlı kadınların oranı 
yüzde 81 düzeyinde iken bu oran genç kadınlarda yüzde 48 düzeyinde kalmaktadır. Buna karşın 
baba dayağına maruz kalma konusu en fazla genç kadınlar arasında yaygın bulunmaktadır. Genç-

285	  Hacettepe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü, Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırması-2013, http://www.hips.hacette-
pe.edu.tr/tnsa2013/rapor/TNSA _2013_ana_ rapor.pdf, Erişim Tarihi: (07.09.2017).

286	  A.g.e.
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lerin yüzde 23’ü babasından dayak yerken, üniversite mezunlarının ancak yüzde 4’e yakın bir kısmı 
baba dayağına maruz kalmaktadır. Bu durum kadınların evlilik durumundan kaynaklanabilir. Zira 
genç kadınlar evleninceye kadar babalarıyla birlikte yaşadıkları için baba şiddetine maruz kalma-
ları muhtemeldir. Varyans analizine göre kadınların dayak yedikleri kimseler konusunda yaşlar 
arasındaki farklılık istatistiksel olarak anlamlıdır (P=,000). 

Tablo 12.6: Kimden dayak yediniz? (Dayak yediğini belirtenler)

  Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Eşimden 62,4 73,5 82,6 82,0

Babamdan 14,7 2,9 6,5 4,0

Kayınpederimden 5,5 4,3 4,0

Kayınvalidemden 1,8

Kaynımdan 2,8 2,9

Diğer 12,8 20,6 6,5 10,0

Toplam 100 100 100 100

Kadınların “kimden dayak yedikleri” konusunda iller arasında bir farklılık var mı? Tablo 12.6’da yer 
alan veriler bu soruya cevap verecek niteliktedir. İlgili tablodaki verilere göre dört il içinde eş daya-
ğına en az maruz kalan kadınlar Ağrı’da yaşamaktadır. Buna karşı, eş dayağının en yaygın olduğu 
il Iğdır’dır. Kars’ta da eş dayağı konusunda Iğdır’a benzer bir tablo göze çarpmaktadır. Öte yandan 
baba dayağının en yüksek olduğu il Ağrı, en düşük olduğu il ise Ardahan’dır. Yapılan varyans ana-
lizine göre kadınların kimden dayak yediği konusunda iller arasında istatistiksel olarak anlamlı bir 
farklılık bulunmaktadır (P=,000). 

12.2. Şiddet Karşısında Geliştirilen Tutumlar

Araştırmada kadınların şiddete maruz kalmaları durumunda nasıl bir tutum sergiledikleri birkaç 
soruyla test edilmiştir. Bu sorulardan birinde kadınlara birkaç tane seçenek sunulmuş ve şiddete 
uğradıklarında bunlardan hangisine başvurdukları sorulmuştur. Tablo 12.7’de görüldüğü gibi, ka-
dınların yarısından fazlası şiddeti, “İçime atıp sabrediyorum” diyerek geçiştirmeye çalışmaktadır. 
Kadınların yüzde 19’u konuyu aileleriyle, yüzde 12’si de arkadaşlarıyla paylaşmaktadırlar. Durumu 
polise bildirenlerin oranı yüzde 13 gibi düşük düzeyde kalmaktadır. 

Araştırma sonuçlarına bakıldığında şiddet gören kadınların çoğu, durumu kimse ile paylaşma-
maktadırlar. Mülakat yapılan kadınlardan biri, “Bir gün çok feci şiddete uğradım. Çevreme yalan 
söyledim, başımı kazayla çarptım dedim. İntiharı düşündüğüm günler oldu ama dört çocuğum 
var, onları düşündüm vazgeçtim.“287 Bir katılımcının konuyla ilgili şu sözleri oldukça düşündürü-
cüdür: 

287	  N. Ö., Kars’ta girişimci kadın. Mülakat: Havva Çaha, 6 Ağustos 2017. 
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“Emniyetten buna ait verileri toplayabilirsiniz. Fakat şuna dikkat etmeniz gerekir. Birçok 
olay emniyete ve mahkemeye yansımadan kapatılıyor. Boşanma gibi olaylar çok nadir ya-
şanıyor. Kadınlarımız her türlü külfete katlanmak zorunda kalıyor. Artık katlanamayacak 
duruma gelen kişiler de intihar ediyorlar.”288

Kadınların şiddete verdikleri tepki, kişiden kişiye ve yaşanılan çevreye göre değişiklik göstermek-
tedir. Kadınların büyük bir kısmı dayanılmaz hale gelinceye kadar şiddete tahammül etmekte, 
ancak şiddetin katlanılamaz noktaya gelmesi durumunda çevresine veya resmi makamlara baş-
vurmaktadır. Kadınların bir kısmı, yaşadıkları şiddeti en yakın akraba ve arkadaşlarına dahi anlat-
mamaktadırlar. Bu da doğal olarak aile içi şiddetin sürekliliğini sağlayan bir şeydir. Aile içinde ya-
şanan şiddetin paylaşılması durumunda da, aile bireyleri ve çevre kadına sabretmeyi önermekte 
ve belli bir yaştan sonra bunun azalacağı telkininde bulunmaktadır.289 Ailenin şiddete maruz kalan 
kadınlara desteği büyük öneme sahiptir. Aile, çocuğunu sahiplendiğinde ve gerekli desteği ver-
diğinde kadın konuyla daha rahat mücadele edebilmektedir. Aksi takdirde tek başına savunmasız 
kalmaktadır. Katılımcılardan birinin şiddete maruz kalan bir kadınla ilgili verdiği bilgi bu bağlamda 
çok çarpıcıdır: 

“Buralı olup İstanbul’da yaşayan bir kadın eşi tarafından aşırı derecede şiddete maruz kal-
dığı için gelip ailesine sığındı. Aile bunları barıştırıp tekrar İstanbul’a gönderdi. Bir müddet 
sonra kadın eşi tarafından öldürüldü.”290

Kadınlar, genel olarak uğradıkları fiziksel şiddeti cinsel istismar veya psikolojik şiddete göre daha 
fazla dile getirme eğilimindedirler. Cinsel taciz veya istismar gurur kırıcı ve küçük düşürücü bu-
lunduğu için pek çok ülkede kadınlar tarafından dile getirilmemektedir. Toplumumuzda bu tür bir 
şiddete maruz kalan kadınlara karşı var olan olumsuz yaklaşımın da bunda etkili olduğu söylene-
bilir. 

Tablo 12.7: Şiddete uğradığınızda/dayak yediğinizde aşağıdakilerden hangisini en çok 
yapıyorsunuz?

  Sayı Yüzde
İçime atıp sabrediyorum 737 50,3

Ailemle paylaşıyorum 274 18,7

Polise başvuruyorum 197 13,4

Arkadaşlarla paylaşıyorum 171 11,7

Diğer 87 5,9

Toplam 1466 100

288	  A. E., Diyadin Jeotermal Genel Müdürü, Mülakat: Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 

289	  Emine Öztürk, Türkiye’de Aile İçi Şiddet, Kadın Sığınma Evleri ve Din, İstanbul: Birey Yayıncılık, 2010, s.79.

290	  N. S., Ardahan Kadına Şiddeti Önleme Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017.
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Gelişmiş ülkelerde de, aile içi şiddetin önemli bir sorun olduğu, buna karşılık kadınların büyük bir 
kısmının bunu ilgili makamlara iletmediği bilinmektedir. Amerika’da 18 yaş altı kadınların sadece 
18’de birinin, uğradığı tecavüzü ilgili makamlara ilettiği tespit edilmiştir. Yine fiziksel şiddete uğ-
rayanların ancak üçte biri resmi makamlara şikâyette bulunmaktadır. Amerika’da her yıl yaklaşık 
olarak 1,3 milyon kadın aile içi fiziksel şiddete maruz kalmaktadır. Aile içi fiziksel şiddete uğrayan 
kadınların yüzde 32’si aynı zamanda cinsel şiddete de uğramaktadır. Fiziksel şiddete uğrayan ka-
dınların yüzde 42’si önemli derecede yaralanmaktadır. 1995 yılında 1252 kadın, eşleri veya birlikte 
yaşadıkları erkekler tarafından öldürülmüştür. Yapılan tahminlere göre Amerika’da her yıl 201 bin 
394 kadın birlikte yaşadıkları erkekler veya eşleri tarafından tecavüze uğramaktadır.291 Ancak bu 
olayların büyük bir kısmı gizli kalmaktadır.

Eğitim düzeyi şiddete maruz kalma eylemi karşısında kadınlarda farklı tutumların gelişmesine yol 
açmaktadır. Okumayan kadınlar bu durumda pasif ve kabullenici tutum geliştirirken, eğitimli ka-
dınlar reaksiyoner bir tutum geliştirerek durumu başkasıyla veya yetkili birimlerle paylaşma yolu-
na gidiyorlar. Varyans analizi de eğitimin kadınlar arasında bu anlamda bir farklılığa yol açtığı tezi-
ni doğrulamaktadır (P=,000). Eğitim düzeyi kadınların şiddet karşısındaki tutumu arasında farklılık 
yaratmakla birlikte tüm eğitimli kadınların reaksiyoner tutum geliştirmediğini de belirtmekte ya-
rar vardır. Nitekim üniversite mezunu olup şiddeti içine atan yüzde 27’lik bir kadın kitlesinin varlığı 
araştırmada bir veri olarak karşımızda durmaktadır. Mülakat yapılan katılımcılardan biri, öğretmen 
bir arkadaşının eşinden şiddet gördüğüne tanık olduğunu, “Eşimdir, döver de sever de” diyerek 
kendisine yardımcı olma teklifini reddettiğini belirtmiştir.292 

Tablo 12.8: Şiddete uğradığınızda/dayak yediğinizde aşağıdakilerden hangisini en çok 
yapıyorsunuz?

EĞİTİM
İçime 
atıyor

Arkadaşla 
paylaşıyor

Aileyle 
paylaşıyor

Polise 
bildiriyor

Diğer Toplam

Okumadı 70,9 5,6 13,1 5,6 4,9 100
İlk ve orta 56,0 10,3 19,3 9,5 4,9 100
Lise 36,9 16,1 20,2 19,9 6,8 100
Üniversite 27,6 16,7 21,4 25,2 9,0 100
YAŞ
Genç 40,5 15,8 21,8 16,8 5,1 100
Orta 48,9 9,9 18,5 14,2 8,5 100
Olgun 64,3 7,0 15,2 7,6 5,9 100
Yaşlı 73,6 5,7 10,3 8,0 2,3 100

291	  Department of Health and Human Service, Costs of Intimate Partner Violence Against Women in the United States, 
Atlanta: Center for Disease Control and Prevention, www. cdc.gov/ ncipc/.../ ipvbook- final-feb18.pdf, s.13-14, Erişim 
Tarihi: (21.05.2014).

292	  N. S.,  Ardahan Kadına Şiddeti Önleme Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017. 
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Yaş kategorilerine bakıldığında eğitim düzeyine benzer bir tablonun burada da ortaya çıktığını 
görüyoruz. Gençlerin yaşlı kadınlara karşı daha reaksiyoner bir tutum içinde oldukları anlaşılmak-
tadır. Yaşlı kadınların yüzde 74’ü şiddete uğradığında bunu içine atıp sabrederken, bu oran genç-
lerde yüzde 41’e kadar gerilemektedir. Geriye kalan genç kadınlar durumu ya çevrelerinden biriy-
le paylaşmakta veya yetkili mercilere bildirerek gereğinin yapılmasını sağlamaya çalışmaktadır. 
Durumu polise bildiren kadınların oranı gençlerde yüzde 17, yaşlılarda ise yüzde 8 düzeyindedir. 
Bu durum gençlerin eğitimli olması, kendine daha fazla güvenmesi, bağımsız bir kişiliğe sahip 
bulunması veya kadına sağlanan haklar hakkında daha fazla bilgi sahibi olması gibi nedenlerle 
bağlantılı olabilir. Varyans analizi de yaş kategorileri arasında istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık 
bulunduğunu ortaya koymaktadır (P=,000). 

Tablo 12.9: Şiddete uğradığınızda/dayak yediğinizde aşağıdakilerden hangisini en çok 
yapıyorsunuz?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
İçime atıp sabrediyorum 51,3 43,8 52,6 49,5
Arkadaşlarla paylaşıyorum 12,5 10,1 9,8 11,4
Ailemle paylaşıyorum 19,0 18,9 19,6 17,1
Polise başvuruyorum 12,9 16,6 8,8 16,4
Diğer 4,3 10,7 9,3 5,7
Toplam  100 100 100 100

Şiddet karşısında geliştirilen tutumların iller bazındaki resmine bakıldığında kadınların sergilediği 
tutumların tümünde iller arasında birbirine yakın oranlarda farklılıklar görülmekle birlikte bu fark-
lılığın istatistiksel olarak anlamlı olduğu anlaşılmaktadır (P=,000). Başka bir deyişle, kadınların bu 
konudaki performansları arasında iller arasında farklılıklar bulunmaktadır. İller arasında durumu 
en fazla polise bildiren yer Ardahan’dır. Buna karşın Iğdır’da yaşayan kadınlar diğerlerine göre du-
rumu daha düşük oranda polise bildirmektedirler. Eğitim düzeyinin Ardahan’da diğer illere göre 
daha yüksek olduğunu dikkate aldığımızda iller arasındaki bu farklılığın eğitimden kaynaklandığı 
sonucuna varabiliriz. 

Kısaca, kadınlar yukarıdaki tablolarda görüldüğü gibi, genel olarak şiddeti gizleme, içlerine atma, 
şiddet karşısında sabretme eğilimindedirler. Bunun birbiriyle bağlantılı birçok nedeni vardır. Katı-
lımcılardan birinin tespiti bu konuya ışık tutmaktadır:

“Kadın erkek eşitliğindeki düşünce farkından kaynaklanan şiddet var. Şiddete uğrayan 
kadınlar durumlarını ilgili kurumlara yansıtmıyorlar. Utangaçlık var, aile baskısı var, çocuk-
larını koruma amacı var. Eşimden ayrılırsam çocuğum ortada kalır, annem babam kabul 
etmez, eş dost ne der vs. gibi düşünceler baskındır.”293 

293	  F. T., Göle’de Kadın girişimci, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017.
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Kadınların maruz kaldıkları şiddeti üç nedenden dolayı gizlediği söylenebilir: Birincisi, kadınlar 
şiddeti kültürel değerlerden dolayı kabullenici tutum geliştirmektedirler. Yukarıda ifade edildiği 
gibi, Türkiye’de kadınlar eş dayağını kültürel normlardan dolayı normal olarak karşılamaktadırlar. 

İkincisi, şiddet gurur kırıcı ve küçük düşürücü bir duruma yol açtığı için kadınlar bunu gizleme 
eğilimine girmektedirler. Mülakat yapılan katılımcılardan birinin ifadeleri bu tezi doğrulayıcı 
niteliktedir: “Çalışan bayan da çalışmayan bayan da şiddet görüyor. Ama çalışmayan ifade 
edebiliyor da çalışan edemiyor. Çalıştığı için gururuna yediremiyor. Kadınlara yol gösteriyorum 
ama eşimdir bir şey olmaz diyor.”294 

Üçüncüsü de, kadınlar çocukları için bu duruma katlanmaktadırlar. Ardahan’da odak grup 
çalışmalarında yer alan kadınlardan birinin söyledikleri bu tezi doğrulayıcı niteliktedir: “Çok acı 
çektim. Ama hiçbir zaman kimseye söylemedim. Kadın çocuğu için katlanıyor. Eşim, ailesi ne 
dediyse hep yaptım. Her şeyi kabul ettim. Öl deyince öldüm, kal deyince kaldım.”295 Bu örnekte 
görüldüğü gibi üç tutum da bölgedeki kadınlar tarafından yaygın olarak sergilenmektedir. 

12.3. Şiddetle Mücadele Araçlarına İlişkin Tutumlar

Yukarıda ifade edildiği gibi, devlet kadına karşı şiddeti önlemek için değişik araçları devreye ko-
yarak kadınlara bu konuda hizmet sunmaktadır. Bunlardan biri “Alo 183” sosyal destek hattıdır. 
Şiddete maruz kalan bir kadın veya çevresinden birisi bu hattı arayıp durumu kamu yetkililerine 
bildirdiğinde anında olaya el konulmakta ve gereği yapılmaktadır. Bir yandan şiddete maruz kalan 
kadına karşı bir takım destekler devreye sokulurken, bir yandan da şiddete uğrayan kişiye karşı 
yaptırım süreci başlatılmaktadır. Kuşkusuz bu hizmet alanının etkin olması, kadınların bunu yay-
gın olarak kullanmasına bağlıdır.

Bununla birlikte, çalışmanın sonuçlarının paylaşılarak mülakata katılan katılımcıların görüş ve de-
ğerlendirmelerinin alındığı ve bir beyin fırtınası şeklinde gerçekleşen Çalıştay’a katılan bir kadın 
polis memurunun şu sözleri de şiddete uğrayan kadın meselesinin çözümünde uygulamada kar-
şılaşılan sorunlara temas etmesi ve bazı kadınların böylesi bir uygulamayı suistimal edebilme po-
tansiyelini açığa çıkarması açısından oldukça dikkat çekicidir:296

“Gerçek mağdur ve şiddete uğrayan kadınların yanında, çoğunlukla bazı kadınların eşle-
rini cezalandırmak ve adli davalarla korkutmak adına bizlere başvurmaktadır. Bu durum, 
bizleri çok uğraştırmakta ve gerçekten şiddete uğrayan ve mağdur olan kadınların duru-

294	  H. K., Ardahan’da Kur’an Kursu öğretmeni, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

295	  Ardahan odak grup çalışmasına katılan bir katılımcı. Çalışmayı yapan: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 
Ağustos 2017. 

296	  19 Eylül 2017 tarihinde Kars Valilik Toplantı Salonu’nda gerçekleşen Çalıştay’da, Kars İl Emniyet Müdürülğü’nde, 
şiddete maruz kalan kadınlarla ilgili birimde çalışan kadın polis memuru.  
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mu ile uğraşmamızı engellemektedir. Bir de şiddet mağduru kadınlar konusunda yasal 
boşluklardan dolayı, “Alo 183”e ya da polise başvuran kadınla ilgili kadını koruyan yasal 
uygulamalar olmasına rağmen, eşinden ve evinden uzaklaştırılan erkeklerin yaşadığı psi-
koloji ve bu psikolojinin kadına ya da akrabasına yönelik gerçekleşebilecek saldırısı konu-
larında, yani şiddetten dolayı eşlerinden uzaklaştırılan erkeklerin durumuna ilişkin yasal 
düzenlemelerde var olan boşluklar ve erkeklerin yaşadığı travma ve rehabilitasyonu ko-
nusunda yaşanan sıkıntılar, bu konunun bütüncül değerlendirmesini gerekli kılmaktadır”   

Bu varsayımdan hareketle araştırmada yer alan kadınlara “Alo 183”  hattını hangi düzeyde bildikle-
ri sorusu yöneltilmiştir. Bu soruya gelen cevaplara göre, Tablo 12.10’da görüldüğü gibi, kadınların 
yarısına yakını bu hattan haberdar iken, geriye kalan yarısı ise bu hattan haberdar değildir. 2012 
yılında Türkiye’de 26 ilde 5036 kadın üzerinde gerçekleştirilen bir araştırmanın sonucuna göre 
kadınların yüzde 56’sı “Alo 183” hattından haberdar idi.297 Aradan geçen beş yıllık süreye rağmen 
bölgedeki kadınların ancak yüzde 49’nun hattan haberdar olmasını dikkate aldığımızda bölge ka-
dınlarının bu konuda daha düşük düzeyde bilgi sahibi olduğunu düşünebiliriz. 

Tablo 12.10: “Alo 183” Sosyal Destek Hattından haberiniz var mı?

  Sayı Yüzde
Evet 1590 49,4

Hayır 1624 50,5

Diğer 2 ,1

Toplam 3216 100

“Alo 183”  hattından haberdar olma konusunda eğitim düzeyi anlamlı bir farklılık meydana getiri-
yor mu? Bu sorunun cevabına Tablo 12.11’deki çapraz analizlerden hareketle bakıldığında istatis-
tiksel olarak anlamlı bir farklılığın bulunduğu görülür (P=,000). İlgili tabloda görüldüğü gibi, hattı 
bilenlerin oranı eğitimli kadınlarda yüzde 72 iken, okumayan kadınlarda yüzde 26 düzeyindedir. 
Bu da yaklaşık üç katına yakın bir farkın bulunduğu anlamına gelmektedir. İlgili tabloya bakıl-
dığında, eğitim düzeyinin artışına paralel olarak “Alo 183” hattından haberdar olma eğiliminde 
de doğru orantılı olarak artış görülmektedir. Bu da eğitim düzeyi ile ilgili hattın bilinirliği arasın-
da güçlü bir korelasyonun olduğunu ortaya koymaktadır. Yukarıda sözü edilen Türkiye çapında-
ki araştırmanın sonucuna göre de üniversite mezunu kadınların yüzde 75’i “Alo 183” hattından 
haberdardır. Bu verilerden hareketle, eğitim düzeyinin kadınlarda kadın sorunlarına ve özellikle 
de kadına yönelik şiddete karşı bir duyarlılığa yol açtığını, bunun da üniversite mezunu kadınları 
şiddetle mücadele yolları hakkında bilgilendirdiğini söyleyebiliriz.  

297	  Havva Çaha, Ömer Çaha ve Sare Aydın, Değişen Türkiye’de Kadın, İstanbul:  Kadem Yayınları, 2013, s. 246.
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Tablo 12.11: ”Alo 183” Sosyal Destek Hattından haberiniz var mı?

EĞİTİM Evet Hayır Toplam
Okumadı 25,6 74,4 100
İlk ve orta 46,6 53,4 100
Lise 63,5 36,2 100
Üniversite 72,0 28,0 100
YAŞ
Genç 56,1 43,8 100
Orta 55,4 44,4 100
Olgun 42,9 57,1 100
Yaşlı 22,0 78,0 100

Farklı yaş kategorileri “Alo 183”  hattından haberdar olma konusunda nasıl bir eğilime sahiptir? 
Konuya Tablo 12.11’e yansıyan veriler üzerinden bakıldığında güçlü bir bağıntının var olduğunu 
ve bunun da istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığa yol açtığını görürüz (P=,000). “Alo 183” destek 
hattı en fazla genç kadınlar tarafından bilinmektedir. Kadınlarda yaşın artmasına paralel olarak söz 
konusu hattın bilinirliğinde de ters orantılı olarak düşüş eğilimi göze çarpmaktadır. Genç kadınla-
rın yüzde 56’sı hattan haberdar iken, bu oran yaşlı kadınlarda yüzde 22’ye kadar düşmektedir. “Alo 
183” hattının bilinirliği kitle iletişim araçlarını takiple bağlantılı olduğu gibi kadınlar arasındaki 
sosyal networkla da bağlantılı olabilir. Genç kadınların istihdam, sosyal ilişki, eğitim vb. gibi araçlar 
üzerinden daha fazla sosyal ağa sahip oldukları, dolayısıyla kadınlar lehine var olan bu tür imkân-
lardan haber oldukları söylenebilir.  

Konuya iller bazında bakıldığında eğitim ve yaş kategorileri kadar güçlü olmamakla birlikte istatis-
tiksel olarak anlamlı bir farklılığın bulunduğu görülür (P=,003). “Alo 183” destek hattından en fazla 
haberdar olan kadınlar Ardahan ile Kars’ta, buna karşın en az haberdar olan kadınların da Ağrı 
ve Iğdır’da yaşadığı anlaşılmaktadır. Ağrı ile Ardahan arasında bu konuda yüzde 7 kadar bir fark 
bulunmaktadır. Bu farkın eğitim düzeyinden kaynaklandığı söylenebilir. Önceki bölümlerde analiz 
edildiği gibi, Ardahan ve Kars’ta yaşayan kadınların eğitim düzeyi diğer iki ilde yaşayan kadınlara 
göre daha fazla idi. 
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Tablo 12.12: “Alo 183” Sosyal Destek Hattından haberiniz var mı?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Evet 45,5 52,9 48,5 52,7
Hayır 54,5 46,9 51,5 47,2
Diğer   ,2   ,1
Toplam  100 100 100 100

Türkiye’de gerek devlet, gerekse sivil toplum örgütleri kadına yönelik şiddete karşı yoğun bir mü-
cadele başlatmış durumdadır. Ailenin Korunması ve Kadına Yönelik Şiddetin Önlenmesine Dair 
Kanun kapsamında 2012 yılında Şiddeti Önleme ve İzleme Merkezleri (ŞÖNİM) kurulmuş olup, 
bugün Türkiye’deki illerin çoğunda açılmış bulunmaktadır. Yetkililerle yapılan görüşmelerden elde 
edilen bilgiye göre TRA2 bölgesindeki dört ilde de ŞÖNİM’lerin kurulma çalışmaları sürmektedir. 
Yine Belediye Kanunu’na göre nüfusu 50 binin üzerinde olan belediye bünyesinde şiddete maruz 
kalan kadınlar için bir sığınma evinin açılması öngörülmüştür. Bugün Türkiye’deki illerin hemen 
hemen tümünde “kadın sığınma evi” veya “kadın konuk evi” bulunmaktadır. Bunlar sosyal hizmet-
ler, belediyeler veya kaymakamlıklar tarafından işletilmektedir. Yetkililerden alınan bilgiye göre 
TRA2 kapsamındaki dört ilde de kadın konukevi bulunmaktadır. Her yıl belli sayıda kadın değişik 
nedenlerden dolayı bu konukevlerinde barındırılmaktadır. 2017 Ağustos ayına kadar Ardahan’da 
31 kadın konukevinde barınmıştır.298

Şiddete uğrayan kadınlar (varsa çocuğuyla birlikte) bir müddet burada misafir edilmekte, kendi-
sine mesleki eğitim konusunda destek verilmektedir. Tehlike arz eden durumlarda kadınlar başka 
illerdeki kadın konukevlerine transfer edilmektedirler. 

Kadınların konukevine müracaat etmelerinin temelinde şiddet yatmakla birlikte başka faktörlerin 
de rol oynadığını söyleyebiliriz. Ardahan Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürü’nün verdiği bilgiler bu 
bağlamda önemlidir:

“Geçen yıl bize şiddetten dolayı gelen kadın sayısı 50 taneydi. Lise son sınıfta kaçan kızlar 
var. Bunlar yaşları küçük oldukları için resmi olarak evlenemiyorlar. Bir kısmının ailesi geri 
kabul etmediği için gelip kuruma sığınıyorlar. Geçen yıl 18 kız konukevine müracaat etti, 
11 tanesi öğrenciydi. Bunların yaşları 18’in altındaydı.”299 

Sivil toplum kuruluşlarının da kendi imkânları nispetinde aile içi şiddetle mücadele ettiğini unut-
mamak gerekir. Türkiye’de kadın hareketi büyük ölçüde şiddet karşıtı mücadele üzerinden ge-
lişmiştir. Bu mücadelenin sonucunda gelişen kurumlardan biri “kadın sığınma evleri”dir. Kadın 

298	  Ardahan Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürlüğü tarafından hazırlanan rapor.

299	  M. Ü., Ardahan Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017.
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hareketi içinde ortaya çıkan dernekler veya vakıflar 1989 yılından beri sığınma evlerinin yaygın-
laşmasına çalışmaktadırlar.300 Hatta sığınma evi açılması mecburiyetinin Belediye Kanunu’nda yer 
almasının arkasında Türkiye’deki kadın hareketinin bulunduğunu söyleyebiliriz. 

Burada altı çizilmesi gereken bir husus var, o da şudur: Kadın hareketi içinde gelişen kuruluşlar 
şiddete maruz kalan kadınların barınacağı konutu “sığınma evi” olarak isimlendirirken, kamu ku-
rumları bu tür mekânları “konukevi” olarak isimlendirmektedirler. 

Tablo 12.13: Kadın sığınma evini ve ne işe yaradığını duydunuz mu hiç?

  Sayı Yüzde
Duydum ve ne işe yaradığını bilirim 2477 77,3

Duydum ama ne işe yaradığını bilmem 372 11,6

Duymadım ve ne işe yaradığını bilmem 348 10,9

Diğer 8 ,2

Toplam 3205 100

TRA2 bölgesinde yaşayan kadınların kadın sığınma evlerinden hangi ölçüde haberdar oldukları 
ve bunların ne işe yaradığı konusundaki fikirlerini ölçmek üzere araştırmada yer alan kadınlara 
“Kadın sığınma evini ve ne işe yaradığını duydunuz mu?” diye bir soru yöneltilmiştir. Tablo 12.13’te 
görüldüğü gibi kadınların yüzde 90’a yakın bir kısmı kadın sığınma evinden haberdardır. Kadın sı-
ğınma evini duyup ne işe yaradığını bilenlerin oranı yüzde 77 gibi yüksek düzeydedir. Bu kurumu 
duyup ancak ne işe yaradığını bilmeyenlerin oranı da yüzde 12 düzeyindedir. Bu veriyi esas aldı-
ğımızda kadınların şiddet karşısında kendilerine sunulan konaklama yeri konusunda bilgi sahibi 
olduğunu söyleyebiliriz. Sığınma evinin kadınlar tarafından bu denli biliniyor olmasının arkasında 
kadınlara bu yönde verilen eğitimlerle kadınların kendi aralarında işleyen networkların yer aldığı-
nı söyleyebiliriz. Kadın sığınma evleri genel olarak gizli tutulmakta, bunu ancak bu kurumdan ya-
rarlanan kadınlar bilmektedirler. Dolayısıyla tabelası olan, herkesin göz aşinalığı sağladığı uluorta 
yerlerdeki bir kurumdan söz etmiyoruz. Gizli tutulan yerler olmasına rağmen kadınlar tarafından 
biliniyor olması, göz aşinalığıyla bağlantılı değil, bilinçli bir bilinirlikle bağlantılı olduğunu ortaya 
koymaktadır.  

300	  Hülya Demirdirek, Ülker Şener, 81 İl İçin Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Karnesi-2014, http://www.tepav.org.tr/up-
load/files/haber/1391012395-8.81 _Il_icin_Toplumsal_Cinsiyet_Esitligi_Karnesi__Taslak.pdf, s.10-30, Erişim Tarihi: 
(07.09.2017).
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Tablo 12.14: Kadın sığınma evini ve ne işe yaradığını duydunuz mu hiç?

EĞİTİM Duydum ve  
biliyorum

Duydum ama  
bilmiyorum

Duymadım ve  
bilmiyorum Toplam

Okumadı 18,1 55,7 26,1 100
İlk ve orta 11,8 77,1 11,0 100
Lise 8,8 88,4 2,5 100
Üniversite 6,0 92,3 1,4 100
YAŞ
Genç 11,1 82,1 6,8 100
Orta 8,6 81,8 9,3 100
Olgun 14,2 72,7 13,0 100
Yaşlı 13,6 56,6 28,5 100

Kadın sığınma evlerinin bilinirliği konusunda eğitim nasıl bir rol oynuyor? Bu konuya Tablo 
12.14’teki çapraz tabloya yansıyan verilerle, Ek’te yer alan varyans analizi tablosu üzerinden ba-
kılabilir. İlgili tabloya bakıldığında sığınma evini duyma konusunda okumayan kadınlarla eğitim-
li kadınlar arasında net bir farklılık vardır. Okumayan kadınların üniversite mezunu kadınlardan 
daha fazla oranda sığınma evlerini duymuş olması araştırmanın ilginç bulgularından biridir. Bu 
oran okumayan kadınlarda üniversite mezunları kadınların üç katı kadardır (%18’e %6). 

Bu durum şiddete maruz kalma olasılığının yanı sıra, şiddet karşısında nereye sığınılacağı konu-
sundaki tutum farklılığından kaynaklanabilir. Okumayan kadınlar şiddet karşısında evliliklerini 
sürdüremeyecekleri noktaya geldiklerinde tek seçenekleri aileleri olmaktadır. Ne var ki, ailelerin-
den gerekli desteği her zaman alamamaktadırlar. Odak grup çalışmalarına katılan ve 15 yaşında 
iken ailesinin tepkisine rağmen evlenen bir kadının söyledikleri bu bağlamda önemlidir:  “Ağla-
sam da üzülsem de kendi aileme hissettirmem. Evlendiğimde annem dedi ki, kızım sen kendin 
ettin kendin buldun. Sakın küsüp benim yanıma gelme; git köpek kulübesinde uyu ama yanıma 
gelme, dedi. Babam da dedi ki, gittin ancak kefenle çıkarsın o evden”.301 Okumayan kadınların bir 
kısmı arkalarında aile desteği göremedikleri için sığınma evi gibi bir imkân konusunda daha fazla 
duyarlı olabilirler. Oysa üniversite mezunu bir kadın şiddetten dolayı sürdüremeyeceği bir evliliği 
sonlandırdığında kendi ayağı üzerinde durabilmektedir. Bu bakımdan diğer kadınlara göre sığın-
ma evlerine daha az ihtiyaç duymaktadır. Varyans analizi, eğitim düzeyinin, sığınma evleri hakkın-
daki bilgide kadınlar arasında farklılığa yol açtığını göstermektedir (P=,000).

Konuya yaş bakımından bakıldığında yine istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığın olduğu görülür 
(P=,000). Tablo 12.14’teki verilere göre kadın sığınma evinin bilinirliği ve ne işe yaradığı bilgisi 

301	  Ardahan Halk Eğitim Merkezi’nde bursiyer 10 kadınla yapılan odak grup çalışmasına katılan katılımcı: Çalışmayı 
Gerçekleştiren: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017.  



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

270

daha çok genç kadın kuşakları arasında yaygındır. Sığınma evlerini duyan ve ne işe yaradığını bi-
len kadınların oranı gençlerde yüzde 93 gibi yüksek düzeyde iken, yaşlılarda yüzde 70 düzeyin-
dedir. Kuşkusuz bu da yüksek bir orandır; ancak gençlere göre biraz daha düşüktür. Sığınma evini 
duymayan ve ne işe yaradığını bilmeyen kadınların oranı yaşlılarda yüzde 29, gençlerde ise yüzde 
7 gibi düşük düzeydedir. Bu da iki grup arasında dikkate değer düzeyde bir farklılığın bulunduğu 
anlamına gelmektedir.  

Tablo 12.15: Kadın sığınma evini ve ne işe yaradığını duydunuz mu hiç?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Duydum ve ne işe yaradığını bilirim 74,1 80,8 81,8 75,3
Duydum ama ne işe yaradığını bilmem 19,0 5,4 4,5 12,5
Duymadım ve ne işe yaradığını bilmem 6,5 13,6 13,7 12,1
Diğer ,4 ,2   ,1
 Toplam 100 100 100 100

Konuya iller bazında bakıldığında dört il arasında istatistiksel olarak anlamlı bir farklılığın (P=,000) 
bulunduğu görülür. Kadın sığınma evlerinin bilinirliğinin en yüksek olduğu il Ağrı’dır. Kadınların 
yüzde 93’u bu kurumu duymuş ve ne işe yaradığını bilmektedir. Buna karşın Ardahan’daki kadın-
ların yüzde 86’sı sığınma evini duymuş ve ne işe yaradığını bilmektedir. Kurumu duymadığını ve 
bilmediğini belirten kadınların oranı yüzde 13.7 ile en fazla Kars’ta göze çarpmaktadır. 

Kadın sığınma evlerine karşı ilginin şiddet görme eğilimiyle bağlantılı olduğunu söyleyebiliriz. 
Hali hazırda şiddete uğrayan veya bir gün uğrayacağını düşünen kadınlar muhtemelen bir gün 
lazım olur düşüncesiyle bu konuyu gündemlerine almakta ve konuyla ilgili bilgi edinmektedirler. 
Eğitim, yaş ve iller bazında görülen şiddete maruz kalma bilgisi, bu yönde yorum yapmamıza im-
kân sağlamaktadır. 

Yapılan mülakatlarda elde edilen bulgulardan biri de okul çağındaki kızlarda var olan kaçma eği-
limi olmuştur. Özellikle Ardahan’da bu sorun yoğun olarak dile getirilmiştir. Katılımcılardan biri 
“Ailede aradığı sevgiyi bulamayan kız çocuklarının bu sevgiyi dışarıda aramaktan” dolayı kaçtığını 
belirtmiştir. Aynı katılımcı bazı kız çocuklarının baba veya ağabey tarafından şiddete maruz kaldı-
ğı için okulunu bırakıp kaçmayı tercih ettiğini ileri sürmüştür. Bölgede erken yaştaki evliliklerin bir 
kısmının bununla bağlantılı olduğu tahmin edilebilir.302 

302	  N. S.,  Ardahan Kadına Şiddeti Önleme Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017.
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13. BÖLÜM

TOPLUMSAL HAYATA KATILIM

Bu bölümde TRA 2 bölgesinde yaşayan kadınların toplumsal hayata katılım konusu, dört başlık 
ekseninde analize tabi tutulacaktır. Bu bağlamda birincisi, kadınların proje deneyimine sahip olup 
olmadıkları, ikincisi, kültürel, toplumsal ve siyasal faaliyetlere katılıp katılmadıkları, üçüncüsü, 
kadınların çatışma ortamından ne ölçüde etkilendikleri ve sonuncusu da, kadınların sosyo-eko-
nomik durumuna ilişkin tutumlarıdır. Dördüncü başlık, kız çocuklarının eğitime kazandırılması, 
istihdam, park ve bahçeler gibi sosyo-kültürel alanlar, kadına şiddetin ortadan kaldırılması, sağlık, 
kadın emeğini üretime teşvik gibi konulardan her birinin, kadınlar açısından önem değerini ölçen 
tercihli sorularla incelenmektedir. Bu çerçevede, katılımcılara yöneltilen soruların öncelikle basit 
frekans analizleri yapılmış, ardından her başlıkta yer alan sorular, eğitim düzeyi ve yaş grupla-
rı üzerinden çapraz analizle değerlendirilmiştir. Kadınların toplumsal hayata katılımı konusunun 
arka planını daha iyi değerlendirebilmek için, anket sorularında ortaya çıkan sonuçlarla ilgili ana-
lizler, yarı yapılandırılmış derinlemesine mülakatlarda ve odak gruplarda ortaya çıkan görüşlerle 
desteklenmiştir.

Her şeyden önce, sosyal, iktisadi, kültürel ve siyasal boyutlarıyla kamusal hayata katılım, katılım 
imkânları ve ortamının uygun oluşu ile ilintilidir. Bunlar, kamusal ve toplumsal hayata katılımı 
kolaylaştırıcı ya da zorlaştırıcı dışsal ve içsel faktörlerdir. Dışsal faktörler, katılımcı ve çevresinden 
bağımsız mekân, araç gibi daha nesnel faktörler iken, içsel faktörler, bizzat katılımcının kendi ilgi, 
algı ve değerleri başta olmak üzere, içinde yer aldığı aile, mahalle, köy ve şehirdeki sosyo-kültü-
rel ve psikolojik değer yargıları, geleneksel alışkanlıklar gibi toplumsal yapıdan kaynaklanan içsel 
etmenlerdir. Toplumsal hayata katılacak kişilerin kadınlar olduğu gerçeği, hem içsel hem dışsal 
faktörlerin her ikisini birden daha önemli hale getirmektedir. Çünkü kadınların sosyalleşmesinin 
önünde hem içsel hem dışsal faktörlerin her ikisi birden engel olabilmektedir. Dolayısıyla kadın-
ların her boyutuyla kamusal hayata katılım konusunda istekli olmaları, gerekli mekân ve araçların 
yanı sıra sosyo-kültürel ortamın uygun oluşuyla ilgilidir. Araştırmadan çıkan bulgularda da ortaya 
çıktığı gibi, TRA2 bölgesindeki illerin ekonomik şartlarının iyi olmayışı, kadının toplumsal hayata 
katılımını özendirecek gerekli ve yeterli mekânların yokluğu kadınların katılımı konusunda önemli 
sıkıntılara yol açmaktadır. Bununla birlikte geçmişten gelen örf, adet geleneksel değerleri, büyük 
çoğunluğu ile muhafazakâr, aşirete dayalı ve erkek egemen geniş aile ve toplum yapısı gibi hu-
suslar dikkate alındığında, kadınların bölgede toplumsal ve kamusal hayata katılımı konusunda 
dışsal ve içsel faktörler yüzünden önemli engellerle karşılaştıkları aşikârdır. 

Kadınların ekonomik anlamda toplumsal hayata katılımını olumsuz etkileyen dışsal faktörlerden 
birisi olarak, kadınların çalışabilecekleri atölye, işletme ve fabrikaların bölgede yeterince olmayışı, 
mülakat yapılan katılımcıların birçoğunun dikkat çektiği hususlardan birisidir. Bu bağlamda Ağ-
rı-Patnos Belediye Başkanı Cem Afşin Akbay’ın şu ifadeleri bu konuya açıklık getirecek cinstendir:
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“Bu bölgede 20-25 kişinin çalıştığı bir işletme yok. Bölgenin hayvancılığa ve tarıma da-
yalı avantajlarına yönelik herhangi bir ilerleme de söz konusu değil. Üretim olmaması 
Patnos’ta yaşayan ailelerin yüzde 80’nin üzerinde fakir olmasına neden olmakta. Bizler 
İstanbul Teknik Üniversitesi ile ilçemizin kalkınması açısından bir çalışma yaptık. Bu pro-
jenin amacı, profesyonel bir yönetici ve ekiple işlenmiş et üretmektir. Et Süt Kurumu ile 
bir sözleşme yaparak yıllık 40 bin büyükbaş hayvan üretimini bu kuruma sağlayacağız. Şu 
an her şey kuruldu. Yakın zamanda inşallah faaliyete geçecek. Böylesi bir tesiste özellikle 
kavurma, sucuk ve sakatat ünitemizde kadın personele mutlaka ihtiyaç duyacağız. Fakat 
buradaki sıkıntı bu tür işletmelerde kadın çalışmıyor.”303 

Aynı konuya değinen girişimci bir kadın katılımcının şu sözleri, çalışabilecekleri ya da işlerini kura-
cakları mekân ve araçlara sahip olsa da, kadınların iş hayatı üzerinden toplumsal hayata katılımını 
sınırlandıran başkaca içsel faktörlerin devreye girdiğini hatırlatması açısından dikkate değerdir:

“Ağrı’da bayanların çalışabileceği alan yok. Bu nedenle kadınların kendi işini açmaktan 
başka şansı kalmıyor. Bu da sermaye ve eşlerin desteğini gerektiriyor. Sermayeyi KOSGEB 
gibi devlet destekleri ile halledebilirsiniz. Ama eşlerin desteğini almak için ayrı bir çalışma 
yapılması gerekli.”304 

Bölgede kadınların özellikle ev hanımlarının toplumsal hayata katılımını olumsuz yönde etkileyen 
dışsal faktörlerden birisi de, kadınların çocuklarıyla birlikte gidebilecekleri, vakit geçirebilecekleri, 
sosyalleşebilecekleri park, bahçe, yaşam ve spor merkezi ile AVM, tiyatro ve sinema gibi sosyo-kül-
türel mekânların bölgede, Kars ve Iğdır’da bir kaç mekân dışında, neredeyse yok denecek kadar 
az olmasıdır. Bu husus dört ilde mülakata katılanların çoğunun dikkat çektiği konuların başında 
gelmiştir. Bu konuda bir katılımcı, “Burada kadınlar için çok az mekân var. Yeni yapılan bir iki park 
ve bahçe var ama ya erkekler olduğu ya da uzak olduğu için kadınlar gidemiyor. Kültürel ve sosyal 
alanlar yok,”305 derken, bir diğer katılımcı, “Parklar var ama ücretli olanlara herkes gidemez. Bir de 
bu parklar belli yerlerde, merkezde var. Mahallelerde yok ki. Zaten parklar pislik içinde, kendimiz 
de gidemeyiz, çocuklarımızı da göndermek istemiyorum,” şeklinde konuşmuştur. 306  Bir erkek ka-
tılımcı, “Benim eşim ev hanımı. İnanın bir yıldır çok az dışarı çıkmıştır. Çünkü kadınların gidebile-
ceği yerler bulunmamakta. Bu nedenle birbirlerine tecrübelerini aktaramamaktadırlar,” biçiminde 
sözler sarf etmiştir.

303	  C. A., Patnos Belediye Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak-Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016.  

304	  B. Ş., Ağrı Belediyesi Meclis Üyesi, Girişimci, Mülakat: Ömer Çaha-Havva Çaha, 21 Temmuz 2016. 

305	  H. K., Kur’an Kursu Hocası, Ardahan, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

306	  Kars Kaleiçi Mahallesi’nde Yapılan Odak Grup Çalışması, Çalışmayı Yürüten: Havva Çaha ve Gözde Özer, 6 Ağustos 
2017. 
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Bölgede kadınların toplumsal hayata katılımını sınırlandıran alt yapı eksikliklerine değinen bir ka-
tılımcının şu sözleri de kadınların şehir merkezlerinde yaşadığı sıkıntıları ortaya koyması açısından 
önemli bir konuya vurgu yapmaktadır: “Bir bayanın merkezde kullanabileceği bir lavabo bulun-
mamakta. Kadınların en temel ihtiyaçlarını karşılayamadığı bir yerde kadınların toplumsal hayata 
katılımı ve sosyal ve kültürel bir gelişme beklenemez.” 307 

Araştırma ekibi olarak bölgenin il ve ilçe merkezlerinde yaptığımız mülakatlar esnasında gözlem-
lediğimiz bir husus da şu olmuştur: Haftanın belirli günleri alışveriş, sağlık ya da başka nedenlerle 
kırsal ve köysel alanlardan eşleri ile birlikte şehir merkezlerine gelen kadınlar eşlerini beklerken, 
kendi yaptıkları işleri sürerken ya da işlerini bitirdikten sonra vakit geçirecekleri, dinlenecekleri, 
sosyalleşecekleri ve varsa çocuklarının emzirme ve tuvalet ihtiyaçlarını giderecekleri mekânların 
şehir merkezlerinde olmayışı da kadınların toplumsal hayata katılımını sınırlandırmakta ya da yer 
almasını engellemektedir.

Sahada mülakatlar yaparken bizzat şahit olduğumuz husus, Sarıkamış ve Göle merkezinde sadece 
kadınlara hitap eden Kadın Konuk Evi tarzındaki mekânların kadınlar açısından ne denli önem-
li olduğudur.  Köylerden gelen kadınların çocukları ile birlikte vakit geçirdiği, dinlendiği, diğer 
kadınlarla bir araya geldiği ve şehirdeki resmi işleri konusunda yardım aldığı ve bazı eğitimlerin 
yapıldığı mekânların, bölgedeki şehir merkezlerinde Belediye, Valilik ve Kaymakamlıkların öncü-
lüğünde yapılması, özellikle kırsaldaki kadınların toplumsal hayata katılımı konusunda önemli bir 
girişim olacaktır. 

Temmuz 2016 tarihinde kendileri ile yaptığımız mülakatta Ağrı Valisi Musa Işın, özellikle kadınlar, 
gençler ve çocuklar için şehir merkezlerinde sosyal ortamların yokluğunun Ağrı’da sorunların ba-
şında geldiğine işaret ederek, konuya neşter atmak üzere Aile Destek Merkezi projesini geliştir-
diklerini ve bu proje kapsamında tüm mahallelerde Aile Destek Merkezleri kurmaya çalıştıklarını 
belirtmiştir. Kadınların yanı sıra, çocukların da sosyalleşmesini sağlamayı amaçlayan bu proje için 
Aile Bakanlığı ve Serhat Kalkınma Ajansı’ndan destek sağlanmış olup, proje hayata geçme aşama-
sına gelmiş bulunmaktadır.308

Bu konuda görüşlerine başvurduğumuz Doğubeyazıt Halk Eğitim Merkezi Müdürü’nün şu sözleri 
önemlidir:      

“Kadın merkezleri kurulabilir. Ama içinde atölyelerle birlikte kadınların rahat bir şekilde 
vakit geçirecekleri ortam olmalı.  Kaymakamlıkta bulunan aile destek merkezi buna ör-
nek olarak gösterilebilir. Burada çocuğu anasınıfında etkinlik yaparken anne el sanatları 
kursumuza katılabiliyor. Ayrıca bu tür ortamlar diğer kurumların faaliyet göstermesi için 

307	  Ağrı K. E., İnsani Yardım Vakfı (İHH) Şube Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

308	  M. I., Ağrı Valisi, Mülakat: Ömer Çaha vd. 21 Temmuz 2016. 
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uygun zeminin oluşmasını sağlar. Mesela sağlık konusunda eğitim vermek isteyen biri bu 
kurumlara giderek eğitimlerini rahatça verebilirler.”309

Öte yandan, bölgede il ve ilçe merkezlerinde faaliyet yürüten Halk Eğitim Merkezleri kadınların 
toplumsal hayata katılımı konusunda oldukça önemli bir işlev yürüttüğü yaptığımız mülakatlarda 
ortaya çıkmıştır. Ardahan Halk Eğitim Müdürü’nün şu sözleri, bu anlamda dikkat çekicidir:

“Halk Eğitimlerin çok önemli olduğunu düşünüyorum. Psikolojik tedavi gören bir kursi-
yerimiz kursa başladıktan sonra ilaç kullanmayı bıraktı. Burada sosyalleşiyorlar. Üretim 
yapıyorlar. Önemli olduğunun farkına varıyor. Üretiyor, para kazanıyor. İnsanlar ait olma 
duygusunu yaşayınca mutlu oluyor. Köylerdeki kadınlara ulaşmaya çalışıyoruz. Onlara da 
muhtarlar engel çıkarıyor. Kadınların işleri yapması için engel çıkarıyorlar.”310 

Halk eğitim merkezlerinin kadınların sosyalleşmesindeki etkisine vurgu yapmakla birlikte, meka-
nizmanın yanlış işlediğini anlatan bir girişimci kadının aşağıdaki sözleri dikkate değerdir:

“Kadınlar biraz daha sosyalleşebilirler. El işleri olabilir, Halk Eğitimleri yaygınlaştırılabilir. 
Halk Eğitimler de artık işi maddiyata dökmüşler. İş öğrenmek için gitmiyorlar. Üniversi-
teyi okuduğum Kütahya’da meslek öğrenmek için biz para öderdik. Burada adamlara iş 
yaptırıp para ödüyorlar, üstelik memnun kalmıyorlar. Bence yeteneği olan kişilere eğitim 
verilse daha iyi olur.”311

Gerçekleştirilen mülakatlar esnasında Tuzluca’da değişik kurumlardan yetkililerin katıldığı bir 
odak grup çalışmasında katılımcılardan birinin şu sözleri de kadınların sosyalleşmesindeki sorun-
ları ve bu anlamda Halk Eğitim Merkezlerinin işlevini ortaya koymaktadır:

“Park, bahçe ve alışveriş imkânları ilçede yok. İnsanların negatif enerjilerini atabilecekleri 
bir alan yok. Sinema, tiyatro gibi kültürel aktiviteler bulunmamakta. Kahvehanelerde ka-
dınlar da oturabiliyor. Halk eğitim merkezi kurslarını sosyal etkinlik alanı olarak kullanıyor-
lar. Bu yüzden kurslara katılım fazla oluyor, insanlar muhabbet etmeye ve sosyalleşmeye 
geliyor.”312

Kadınların toplumsal hayata katılımını güçleştiren dışsal faktörlere temas eden, kamu kurumunda 
görev yanan kadın bir yetkilinin şu sözleri de meselenin farklı yönleri olduğunu açığa çıkarmak-
tadır:

309	  A. A., Doğubeyazıt Halk Eğitim Merkezi Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

310	  N. Y., Ardahan Halk Eğitim Merkezi Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

311	  N. A., Akçam Sigorta İşletmesi, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

312	  Tuzluca Halk Eğitim Merkezi’nde Yapılan Odak Grup Çalışması, Çalışmayı Yapan: Adem Çaylak, 10 Ağustos 2017. 
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“Park bahçeler sosyal imkânlar yeterli değil. Ama İmar Planında park alanı olarak gözüken 
alanlar da açıkçası şu an dolu, yeni park yapılabilecek yer de yok. Biz basitçe bir anket 
yaptık, belediye hizmetlerinden kadınların faydalanması ile ilgili. Bu ankette kadınların en 
büyük isteği AVM yapılması oldu. Sinema var ama gidilmiyor.”313

Aynı şekilde, Ardahan Halk Eğitim Merkezi’nde 10 kadının katılımı ile yapılan odak grup çalışma-
sında, Ardahan’da kadınların gidebileceği sosyo-kültürel faaliyet alanları var mı şeklindeki soruya, 
“Hayır yok. Belki bir kahvaltıya gidebiliriz. Onun dışında hiçbir mekân yok. Halk eğitim merkezi 
kurslarına geliyoruz ve burada sosyalleşiyoruz,”314 şeklinde cevap veren bir ev hanımı, bölgede bu 
alanda kadınların yaşadığı sıkıntıların altını çizmiştir.

Bölgede kadınların ve özellikle ev hanımı kadınların çocukları ile birlikte toplumsal hayata katılı-
mını özendirecek ekonomik ve sosyal imkânlar ve mekânlar gibi dışsal faktörlerin yanı sıra, esas 
olarak, bölgede kadın olmayı zorlaştıran geleneksel ve kültürel değerler ve “mahalle baskısı” tü-
ründen içsel faktörler de mevcuttur. Bu faktörlerin, kadınların toplumsal hayata katılımı önündeki 
engellerden en önemlisi olduğu söylenebilir. 11 kadınla yapılan bir odak grup çalışmasında bu 
duruma temas eden bir kadının şu sözleri, içsel faktörlerin bölgede kadının toplumsal hayata ka-
tılımını kısıtlayan daha etkili bir faktör olduğunun göstergesidir: “Mahalle baskısı devam ediyor. 
Konu komşu nereye gittin ne yaptın diye çok sorar burada. Bir sokaktan iki kez geçtin mi hemen 
neden iki kez geçti acaba diye merak ederler.”315

Aynı şekilde Sarıkamış’tan girişimci bir kadın ile Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı muha-
sebecisi bir katılımcının aşağıdaki sözleri de, bölgede “mahalle baskı ya da etkisi”nin geleneksel 
değerler çerçevesinde hala etkili olduğunu anlatması açısından dikkate değerdir:

“Burada kadın olmak çok zor. Gidecek hiçbir yer yok, yapacak hiçbir aktivite yok. Buraların 
bakış açısı farklıdır.  Baskı var, iki kez aynı yerde yürürseniz neden acaba derler.316 Sosyal 
hayatımız yok. Burada eşinizle kol kola dışarı çıkamıyorsunuz. Kadın kafeleri olsa da zihni-
yet değişmezse kimse gitmez oraya.”317

Öte yandan bir yetkilinin şu sözleri de, bölgede, kadınların evden dışarıya çıkmakta bazı zorluklara 
sahip olduğunu göstermesi açısından manidardır:

“Buradaki kadınlar sosyal aktivite olarak hastaneye gidiyorlar. Çünkü başka türlü evden 

313	  R. E., Kars Belediyesi, Kadın Çalışmaları Birimi Sorumlusu, Mülakat: Adem Çaylak, Oğuzhan Altınkoz ve Gözde Özer, 
7 Ağustos 2017. 

314	  N.Y., Ardahan Halk Eğitim Merkezi Odak Grup Çalışması, Çalışmayı Gerçekleştiren: Adem Çaylak, Mukadder Yardım-
cıel, 11 Ağustos 2017. 

315	  Kars Kaleiçi Mahallesi Odak Grup Çalışması, Çalışmayı Gerçekleştiren: Havva Çaha ve Gözde Özer, 6 Ağustos 2017. 

316	  S. Y., Sarıkamış’ta Kadın Girişimci, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 8 Ağustos 2017.  

317	  Sarıkamış SYDV yetkilisi, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 8 Ağustos 2017. 
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dışarıda çıkamıyorlar. Bu nedenle aile destek merkezi kurduk. Fakat bir tane gelen bayan 
yok. Bunun nedeni ise kadınlarımızın laf söz olacağından korkması.”318

Kadınların toplumsal hayata katılımı noktasında bölgedeki zihniyet dünyasına dikkat çeken bir 
yetkilinin aşağıdaki sözleri, bu konuda bölge kadınlarının toplumsal hayata katılımında yaşadıkla-
rı içsel faktörlerin daha etkili olduğunu ispatlar niteliktedir:

“Bence bir yerdeki park bahçe sayısının çok olması kadınların sosyalleşeceği ortamların 
olacağı anlamına gelmez. Çünkü sorun zihniyetten kaynaklanmakta. Kadınların dışarı 
çıkmasını dedikodu mezesi yapan bir zihniyetin olduğu yerde AVM’de olsa, park da olsa 
kimse gitmez. Kısaca zihniyeti değiştirmeden koşulların oluşturulmasının hiçbir mantığı 
yoktur.”319

Bölgede kadının toplumsal hayata katılımı konusunda dışsal faktörlerden ziyade bölgede var olan 
gelenek, görenek, adet gibi geleneksel değerler ya da alışkanlıklar ile toplumsal yapıdan kaynak-
lanan içsel faktörlerin daha etkili olduğu, bir yetkilinin şu sözlerinde net olarak görülmektedir:

“Bence kadınlarımız erkeklerden daha sağlıklı düşünen kişiler. Fakat kadınlarımız sosyal 
hayatın içinde olmadığı için etkin rol oynayamıyor. Bu da alışkanlıklar ve toplumsal ya-
pıdan kaynaklı. Burada dikkat çekmek istediğim kadınlarımızın sadece kendi yaşadıkları 
çevrelerde dışarı çıkamaması. Van’a veya başka illere giden kadınlarımız istedikleri gibi 
gezebiliyor. Bunun farkında olduğumuz için şehir içinde bulunan parklarımızın haricinde 
şehir dışına da bir park yaptık. Kadınlarımız kızlarımız gitsin kimseye görünmeden oralar-
da otursunlar istedik. Bunların haricinde, barajımızın kenarında kafeterya, bisiklet yolu, 
mangal alanı olan bir mesire alanı yapıyoruz. Son olarak ise yakın zamanda AVM benzeri 
bir işletme açılacak.” 320

Yukarıda bahsedildiği gibi bölgede kadınların büyük ölçekli üretim tesisi, ticaret ve sanayi sektö-
ründe girişimci ve iş kadını olarak yer alamaması bir yana, olanların da bölgedeki iş dünyasında 
erkek egemen bir yapının olması kadınların, imkânları olsa da, sosyo-ekonomik hayata girişimci 
ya da iş kadını olarak katılmasını zorlaştırmaktadır. Bu bağlamda, Ardahan’daki değer yargılarına 
karşı direnerek ve büyük bir başarıya imza atarak, orta ölçekli bir kum eleme işletmesi sahibi olan 
Sevim Köseliören’in şu sözleri oldukça manidardır:  

“Ben Ticaret Odası kadın kolları başkanıyım. Odamda birkaç tane proje planladık, birkaç 
tane kadın girişimci daha olması için. Ama sizin bu işi yapmak için bütçeniz yok Sevim 
Hanım dendi bana. Bakın koskoca odanın kendi kadın kollarına ayrılan bütçesi yok. 8 Mart 

318	  M. Ç., Ağrı Diyadin Kaymakamı, Mülakat: Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

319	  O. O., Patnos Halk Eğitim Merkezi Müdür Yardımcısı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

320	  C. A. A., Patnos Belediye Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 
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kadınlar gününü mesela biz kutlayamıyoruz. Neden? Çünkü biz işverenmişiz. Bütün Tür-
kiye’de kutlanan bir gün bu. Böyle bakış açısı olan bir ilden bir şey olabileceğine inan-
mıyorum ben.  Bir bayan işletmeci olarak çok çabaladım, çok adım attım, ama olmuyor. 
Bürokrattan, siyasiden ve erkeklerden desteğiniz olmalı, yoksa yapamıyorsunuz. Bölgede 
hem sivriyseniz hem yatırımcıysanız sevilmiyorsanız. Hele ki kadınsanız! Bölgede kadına 
olan saygı arttı; ben bunu başardım. Başta kadın çalışmaz; ancak hemşire veya öğretmen 
olur gözüyle bakıyorlardı. Ama bu değişti ve kadına saygı arttı. Demek ki kadın her sektör-
de çalışabilir.”321

13.1. Kadınlarda Proje Deneyimi

Proje deneyimi, toplumsal hayata katılım yollarından birini oluşturmaktadır. Proje faaliyetleri bir 
yandan toplumsal sorumluluk duygusu çerçevesinde toplumsal hizmete zemin hazırlarken, bir 
yandan da bu süreçte yer alan kadınların sosyalleşmesine, deneyim kazanmasına ve kendilerini 
gerçekleştirmesine katkı sağlamaktadır. Son yıllarda, gerek dünyada gerek Türkiye’de proje faali-
yetlerinde gönüllülük faaliyetleriyle birlikte artan bir eğilim görülmektedir. Genelde proje faaliyeti 
içinde bulunanlar, belirli alan ve konularda proje desteği alan sivil toplum kuruluşları ile ilişkilidir-
ler. Başka bir deyişle, proje deneyimi aynı zamanda sivil toplum kuruluşları ile bağlantılı olunup 
olunmadığının bir resmini sunmaktadır.

Tablo 13.1: Şimdiye kadar herhangi bir proje çalışmasına katıldınız mı?

  Sayı Yüzde
Evet, katıldım 337 10,5

Hayır, katılmadım 2865 89,0

Diğer 16 ,5

Toplam 3218 100

İşte bu çerçevede, Tablo 13.1’de görüldüğü üzere, bölgede kadınların toplumsal hayata katılımı 
noktasında önemli olduğu düşünülen kadınlarda proje deneyiminin olup olmadığı, varsa ne dü-
zeyde olduğunu anlamaya dönük, araştırmaya katılan kadınlara, “Şimdiye kadar herhangi bir pro-
je çalışmasına katıldınız mı?” şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Katılımcıların yaklaşık yüzde 90’nına 
yakın kesimi, şu ana kadar herhangi bir proje çalışmasına katılmadıklarını ifade etmiştir. Proje faali-
yetine katılmak bir birikim ve tecrübe gerektirmektedir. Bölgede kadınların sadece yüzde 10,5’inin 
projeye katılmış olması, bölgede kadınların toplumsal hayata katılımında önemli bir etkinlik olan 
proje faaliyetlerine katılımının düşük düzeyde seyrettiği sonucu çıkmıştır.  

321	  S. K., Kura Kum Eleme İşletmesi Sahibi, Mülakat: Oğuzhan Altınkoz ve Durmuş Okan Bozkırlı, 11 Ağustos 2017. 
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Tablo 13.2: Şimdiye kadar herhangi bir proje çalışmasına katıldınız mı?

EĞİTİM Evet Hayır Diğer Toplam
Okumadı 1,6 97,8 ,6 100
İlk ve orta 3,8 95,6 ,6 100
Lise 16,4 83,3 ,3 100
Üniversite 37,4 62,3 ,2 100
YAŞ
Genç 17,4 81,8 ,8 100
Orta 8,3 91,6 ,1 100
Olgun 5,4 94,2 ,4 100
Yaşlı 2,0 97,6 ,4 100

Tablo 13.2’de, kadınların projeye katılım durumları, eğitim seviyesi ve yaş kategorisi bazında na-
sıl bir seyir izlediğine bakıldığında, eğitim seviyesi yükseldikçe katılımcıların projelere dahil olma 
oranı artarken, gençlerin proje çalışmalarına katılım oranının daha yüksek olduğu tespit edilmiştir. 
Başka bir deyişle, üniversite mezunlarının projeye katılım oranı yüzde 37,4 iken okumamışlarda bu 
oran oldukça düşük düzeyde, yüzde 1.6 seviyesinde kalmıştır. İlk ve orta okul mezunlarının proje-
ye dahil olma oranı da yüzde 3.8 olup, düşük düzeydedir. Projeye katılıma ilişkin yaş ortalamasına 
bakıldığında ise, gençlerin yüzde 17,4’ü proje deneyimine sahipken, yaşlılarda bu oran sadece 
yüzde 2’de kalmıştır. Projeye katılım bir birikim ve tecrübeye sahip olmayı gerektiği düşünüldü-
ğünde, katılımcıların daha çok eğitimli ve genç kuşakta yoğunlaşmasının doğal olduğu görülmek-
tedir. Dolayısıyla, projeye katılım ile eğitim ve yaş değişkenleri arasında istatistiksel olarak anlamlı 
bir farklılığın olduğu varyans analizi ile de tespit edilmiştir (P=,000).   

Tablo 13.3: Şimdiye kadar herhangi bir proje çalışmasına katıldınız mı?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Evet, katıldım 12,0 7,1 9,8 11,4

Hayır, katılmadım 86,8 92,9 90,2 88,2

Diğer 1,2     ,3

Toplam 100 100 100 100

Tablo 13.3’te kadınların projeye katılım durumlarına iller bazında baktığımızda, Ağrı ve Kars’ta 
kadınların projeye katılım oranlarının, sırasıyla yüzde 12 ve 11,4’le diğer illere göre daha yüksek 
olduğu görülmektedir. Herhangi bir projeye dahil olma konusunda Ardahan’ın yüzde 7,1 ile bölge 
ortalamasının (%10,5. Bkz. Tablo 13.1) altında kaldığı gözlemlenmektedir. Bu durumun da, diğer il-
lere oranla Ardahan’da proje imkânlarının daha sınırlı olması ile açıklanabileceği değerlendirmesi 
yapılmıştır. Projeye katılım oranının iller bazında istatistiki olarak oldukça düşük düzeyde farklılık 
içerdiği varyans analizinde tespit edilmiştir (P=,048).  
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13.2. Toplumsal Ve Siyasal Faaliyetlere Katılma Eğilimi

Kadınların toplumsal hayata katılımında, dernek, vakıf, sendika ve platform gibi sivil toplum ku-
ruluşları etkili olduğu kadar, siyasi partilere katılım da, kadınların sosyalleşme ve siyasal bir insan 
olarak kamusal hayatta yer edinme, kendi hakkını savunma, tercih edebilme, ailede ve toplumda 
alınacak kararlarda söz sahibi olabilme yeteneklerini artırması yönünde önemli katkılar sağlamak-
tadır. Bunların yanı sıra, sohbet grubu ve altın günü etkinlikleri de kadınların sosyalleşmesine, 
hemcinsleri ile kaynaşmasına, birbirilerinden istifade etmelerine ve psikolojik olarak rehabilite 
olmalarına pozitif katkı yapan faaliyetlerdir. Bu başlık altında, bölgedeki kadınların siyasi parti, 
sendika, dernek, vakıf, platform, sohbet grubu ve altın günü gibi etkinliklere, ne düzeyde (düzenli, 
ara sıra, hiç) katılıp katılmadıklarını anlamaya dönük soru sorulmuş ve bu durumun, eğitim, yaş ve 
iller bazında anlamlı bir farklılık içerip içermediği çapraz tablolarla analize tabi tutulmuştur. 

Tablo 13.4: Aşağıdakilerden herhangi birinin faaliyetine katılıyor musunuz?

  Düzenli  katılırım Ara sıra katılırım Hiç katılmam Toplam
Siyasi parti 1,8 5,7 92,5 100

Sendika 1,7 1,8 97,5 100

Dernek ,6 1,6 97,8 100

Vakıf ,6 1,9 97,7 100

Platform ,2 ,9 98,9 100

Sohbet grubu 2,7 12,7 84,7 100

Altın günü 5,0 10,0 85,0 100

Tablo 13.4’te görüldüğü üzere, bölgede kadınların en yüksek, yüzde 5 oranıyla altın gününe ka-
tıldıkları, bunu yüzde 2,7 ile sohbet grubuna katılımın takip ettiği görülmektedir. Siyasi partile-
re katılım yüzde 1,8 oranındadır. Dernek, vakıf ve platform gibi sivil toplum kuruluşlarına katı-
lım düzeyinin yüzde 1’in çok altında kaldığı görülmektedir. Sohbet grubuna ara sıra katılanların 
oranının yüzde 12,7, altın gününe ara sıra katılanların oranın ise yüzde 10 seviyesinde olduğu 
dikkate alındığında, bölgede kadınların en çok rağbet gösterdiği etkinlik türlerinin sohbet gru-
bu ve altın günü olduğu sonucuna varılmıştır. Bu sonuçlar, bölgede kadınların toplumsal hayata 
katılımını artıracak sivil toplum kuruluşlarına (dernek, vakıf, platform gibi) katılımlarının oldukça 
düşük olduğunu göstermektedir. Nitekim TRA2 bölgesindeki sivil toplum kuruluşlarının profilini 
incelemeye dönük daha önce yapılan bir çalışmada da kadınların, STK’lara katılım düzeyinin ol-
dukça düşük olduğu tespit edilmiştir.322 Bölgede güçlü ve kendi ayakları üzerine duran STK’ların 
olmaması gibi dışsal faktörlerden kaynaklanan nedenler bir yana, bölgede sivil ve siyasi topluma 
katılım konusunda yeterli bir kültürün olmaması ve geleneksel değerlerin baskın olması gibi içsel 

322	  Ömer Çaha, Adem Çaylak, Hüseyin Tutar, TRA2 Bölgesi Sivil Toplum Kuruluşları Profili, Kars: SERKA, 2013. 
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etmenler de kadınların STK’lar üzerinden toplumsal hayata katılımını sınırlandıran faktörlerin 
başında gelmektedir.       

Tablo 13.5: Aşağıdakilerden herhangi birinin faaliyetlerine katılıyor musunuz?

EĞİTİM Okumadı İlk+Orta Lise Üniversite
Evet Hayır Evet Hayır Evet Hayır Evet Hayır

Siyasi parti 5,4 94,6 6,4 93,6 10,2 89,8 10,1 89,9

Sendika 1,1 98,9 1,2 98,8 3,2 96,8 8 92

Dernek ,3 99,7 1,3 98,7 3,9 96,1 5,7 94,3

Vakıf ,3 99,7 ,8 99,2 3,1 96,9 9 91

Platform ,5 99,5 ,5 99,5 1,2 98,8 3,8 96,2

Sohbet grubu 14 86 15,1 84,9 14,5 85,5 19,6 80,4

Altın günü 10,5 89,5 16,7 83,3 15,6 84,4 14,9 85,1

YAŞ
Genç Orta Olgun Yaşlı

Siyasi parti 6,9 93,1 7 93 9,8 90,2 3,7 96,3

Sendika 2,9 97,1 2,7 97,3 2,3 97,7 ,8 99,2

Dernek 3 97 2,3 97,7 1,6 98,4 ,4 99,6

Vakıf 4,1 95,9 1,8 98,2 ,7 99,3 ,4 99,6

Platform 1,4 98,6 ,9 99,1 1,2 98,8 0 100

Sohbet grubu 15,9 84,1 14,3 85,7 15,9 84,1 13,4 86,6

Altın günü 9,1 90,9 16,5 83,5 20,7 79,3 18,7 81,3

Toplumsal ve siyasal hayata parti, sendika, STK, sohbet grubu ya da altın günü etkinliği ile katı-
lıma, eğitim seviyesi bazında bakıldığında (Tablo 13.5), bütün faaliyetlere en çok üniversite me-
zunlarının katıldığı görülürken, en az katılım oranının okumamış katılımcılara ait olduğu tespit 
edilmiştir. Burada dikkat çekici olan hususlardan biri, üniversite mezunlarının bile siyasi parti faa-
liyetlerinden çok altın günü ve sohbet grupları faaliyetine katıldıklarıdır. Üniversite mezunlarının 
siyasi parti faaliyetine katılım oranı yüzde 10,1 iken, altın gününe katılım oranı yüzde 14,9 ve soh-
bet grubuna katılım oranı yüzde19,6’dır. Üniversite mezunlarının sohbet grubuna katılım oranının 
yüksek olması, bölgede daha çok üniversitelilerin, gençlerin ve üniversite mezunlarının kafelerde 
bir araya gelerek sohbet etmeleri ile açıklanabilir. Çünkü bölgede en çok üniversiteli ya da mezun 
genç kadınların kafelere gittikleri, araştırmanın saha kısmında gözlemlenen husustur. 

Ayrıca üniversite mezunlarının diğer eğitim seviyesindeki kadın gruplarına kıyasla belirgin biçim-
de siyasi parti, dernek, vakıf faaliyetine daha çok katıldıkları görülmektedir. Bu da, eğitim düzeyi-
nin yükselmesine paralel olarak kadınların “modern” katılım araçlarına ilgi gösterdikleri sonucuna 
varılabileceği söylenebilir. Faaliyetlere katılım konusunda farklı eğitim seviyesindekilerin frekans-
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ları arasında bazı farklılıklar görülmesine rağmen, bunların çoğunda istatistiksel olarak anlamlı bir 
ilişki bulunamamıştır (Bkz. Ek: Varyans Analizi).

Öte yandan yaşın toplumsal ve siyasal faaliyetlere katılım konusunda farklılık taşıyıp taşımadı-
ğına bakıldığında, bütün yaş gruplarında en çok rağbet gösterilen etkinliğin altın günü olduğu 
sonucuna varılmıştır. Bununla birlikte, siyasi parti faaliyetlerine en çok ilgi gösteren yaş grubunun 
olgun yaştaki kadın katılımcılar olurken (%9, 8), en az katılan yaş grubunu ise yaşlılar oluşturmak-
tadır. Yine, yaş kategorilerinin frekansları arasında bazı farklılıklar görülmesine rağmen bunların 
yarısında istatistiksel olarak anlamlı bir ilişki bulunamamıştır (Bkz. Ek. Yaşa Göre Varyans Analizi).

 Tablo 13.6: Aşağıdakilerden herhangi birinin faaliyetine katılıyor musunuz?

  düzenli katılırım ara sıra katılırım hiç katılmam

AĞRI

Siyasi parti 1,6 6,2 92,2
Sendika 1,0 3,1 95,9
Dernek 0,7 2,6 96,7
Vakıf 0,7 4,1 95,2
Platform 0,3 1,7 98,0
Sohbet grubu 3,5 16,7 79,8
Altın günü 2,7 10,2 87

ARDAHAN
Siyasi parti 2,4 5,8 91,9
Sendika 0,7 1 98,3
Dernek 0,7 1 98,3
Vakıf 0,3 0,8 98,8
Platform 0,2 0,5 99,3
Sohbet grubu 2,9 9,7 87,4
Altın günü 5,8 13,1 81,2

IĞDIR
Siyasi parti 1,4 3,9 94,7
Sendika 0,6 0,6 98,8
Dernek 0,4   99,6
Vakıf 0,1 0,3 99,6
Platform 0,1   99,9
Sohbet grubu 1,7 7,1 91,2
Altın günü 3,3 4,6 92,1
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KARS
Siyasi parti 1,8 6,6 91,6
Sendika 0,5 1,7 97,8
Dernek 0,6 2,2 97,3
Vakıf 0,2 1,1 98,6
Platform 0,1 0,9 99
Sohbet grubu 2,3 14,1 83,6
Altın günü 8,5 12 79,5

Tablo 13.6’da, kadınların iller bazında toplumsal ve siyasi hayata katılımları analiz edilmiştir. Tüm 
illerde, altın günü ve sohbet grubu yoluyla toplumsal hayata katılım en yüksek oranda seyret-
mektedir. Sohbet grubu ve altın gününe katılım en düşük yüzde 1,7 ve yüzde 3,3 oranlarıyla Iğdır 
ilinde görülmektedir. Siyasi partiye katılım düzeyi, diğer illerde yaklaşık ortalama yüzde 1,5 sevi-
yesinde kalırken, en yüksek yüzde 2,4 oranında Ardahan’da siyasi partiye katılım düzeyinin diğer 
illere oranla yüksek olduğu görülmektedir. Farklı yollarla toplumsal ve siyasal hayata katılımın iller 
bazında, frekanslar arasında görülen farklılıkların hemen tüm kategoriler bazında istatistiksel ola-
rak anlamlı olduğu tespit edilmiştir (Bkz. Ek: İllere Göre Varyans Analizi).

13.3. Bölgedeki Çatışma Ortamı Ve Kadın 

Doğu ve Güneydoğu bölgelerinin birçok ilinde olduğu gibi çatışma ortamı, TRA2 bölgesindeki 
sorunun arka planını oluşturmaktadır. Çatışma ortamının bölgede yol açtığı güvensizlik ortamı, 
sermayenin buraya ilgi göstermesini engellediği gibi var olan sermayenin de dışarıya çıkmasına 
zemin hazırlamaktadır. Aynı şekilde, can ve mal emniyeti ile özgürlük başta olmak üzere sağlık, 
eğitim ve iş hayatı gibi hayatın her alanını etkileyen çatışma ortamı, bölgeden Batı’ya göçün en 
önemli nedenlerinden birisidir. TRA2 bölgesindeki kadınların toplumsal ve siyasi hayata katılımla-
rını olumsuz yönde etkileyen faktörlerin, belki de en başında gelen konu, her il ve ilçeyi yoğun bir 
şekilde etkilemese de, zaman zaman şiddetli bir hal alabilen bölgedeki çatışma ortamıdır. Çatış-
ma, bir bütün olarak bölgenin tamamında etkili olmasa da, o bölgede yaşıyor olmak, akraba, aşi-
ret, komşu ve yakınların durumlarından etkilenmek, istihdam, iş hayatı gibi psikolojik, sosyolojik 
ve ekonomik nedenlerle, bölgede çatışmadan en çok etkilenen kesimin çocuklarla birlikte kadın-
lar olduğu bir gerçektir. Dolayısıyla, kadınların toplumsal hayata katılımı başlığı altında, katılımı en 
çok etkileyen çatışma ortamı ve kadın ilişkisinin masaya yatırılması önem arz etmektedir.  

Bu başlık altında, bölgedeki çatışma ortamının kadınları ne kadar etkiledikleri ve hangi alanlarda 
etkiledikleri, kadınların çatışma ortamını ortadan kaldırmada bir etkilerinin olup olmadığı gibi ko-
nular, eğitim, yaş ve iller bazında ayrı ayrı analize tabi tutulmuştur.
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Tablo 13.7:  Bölgedeki çatışma ortamı bir kadın olarak sizi olumsuz yönde etkiliyor mu?

  Sayı Yüzde
Evet, etkiliyor 2849 88,7

Hayır, etkilemiyor 356 11,1

Diğer 7 ,2

Toplam 3212 100

Tablo 13.7’de araştırmaya katılan kadına bölgedeki çatışma ortamının kendilerini etkileyip etki-
lemediği sorusu sorulmuş, kadınların yüzde 88,7’si (2849) çatışma ortamının kendilerini olumsuz 
etkilediğini ifade etmiştir. Kadınların çatışma ortamından kadınlar, iki yönlü etkilenmektedir. İlkin, 
anne ve eş olarak yakınlarının çatışma sürecinde yer almalarından dolayı doğrudan etkilenmekte-
dirler. İkinci olarak, çatışma ortamının açtığı kaotik ve zor bir ortamda yaşamaktan dolayı süreçten 
değişik yollardan etkilenmektedirler. 

Gerçekleştirilen mülakat ve yapılan odak grup çalışmalarında da, neredeyse katılımcıların tümü, 
çatışma ortamından en çok kadınların etkilendiklerini ifade etmiştir. Kadın bir mahalle muhtarının 
şu sözleri bu gerçeğin altını çizmektedir:

“Çatışma ortamından inanın en çok kadınlar etkileniyor. Eşim de oğlumu askere gönder-
meye korkuyor, ağlamak istemiyorum diyor. Çatışmanın biteceğine inanmak istiyorum. 
Ben 62 doğumluyum, çocukluğumdan beri gördüm bunu. Dağa çıkmasını anne baba is-
temiyor. Aile de etkileniyor, çevreden etkileniyor. Ben şahsen kardeşliği anlatıyorum. Dağa 
çıkanlar arasında ekonomik durumu iyi olan da var kötü olan da var. Sadece yoksullukla 
ilgili bir şey değil.”323

Çatışma ortamının farkında olmadan insanları şiddete yönelttiğinin altını çizen yetkili bir kadın 
yöneticinin şu sözleri dikkate değerdir: 

“Bölgedeki çatışma ortamı en çok kadın ve çocukları etkiler. Toplumu daraltır. Çatışma 
ortamı farkında olmadan insanları şiddete yöneltir. Tendürek yolunun kapalı olması bile 
ekonomiyi önemli ölçüde etkiledi. Çatışmayı anneler, kadınlar durdurur. Demokratik tepki 
gösterseniz bile sonunda iş kadının cinsiyetine, namusuna, onuruna dokunur, kadına teh-
ditler gelir. O yüzden hak arama konusunda da geri çekilme olabiliyor.”324

Çatışma ortamından en çok etkilenen kadınlar olduğu gibi çatışmanın çözümünde de en etkili 
olacak olanlar yine kadınlardır. Bölgede kadınlara imkân ve fırsat verildiği takdirde, çatışmanın 

323	  B. U., Kars Merkez Mahallesi Muhtarı, Mülakat: Gözde Özer, 7 Ağustos 2017. 

324	  A. T., Iğdır Belediyesi Başkan Yardımcısı, Mülakat: Adem Çaylak, 9 Ağustos 2017. 
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çözüme kavuşturulmasında çok etkili olacakları, neredeyse tüm katılımcılar tarafından yüksek 
vurgu ile ifade edilmiştir. Kağızman merkezde bir parkta yapılan odak grup çalışmasında ev hanımı 
bir kadın, “Kadınlar çatışma ortamını yatıştırabilir. Çevremde dağa çıkan duydum. Kız gitti. 16 
yaşında filandı. Kandırıldı dediler. Ancak barış sürecinde annesi geri getirdi. Evlendirdiler, çocuğu 
falan olmuş şimdi,”325 şeklinde konuşurken, Patnos Halk Eğitim Müdür Yardımcısı da, “Çatışmanın 
bitirilmesinde en etkili olacak kadınlardır. Çünkü çocuklar anneye farklı bir şekilde bağlanır bura-
larda. Özellikle yaşlı kadınların aşiret ve aile içinde ağırlığı büyüktür” biçiminde sözler sarf etmiştir. 
Bir başka kadın yetkili ise, “Zaten çatışmanın daha büyük sonuçlar doğurmasını engelleyen ve 
azaltan en büyük etmen kadınlardır. Anneler olaylara karışmaması için çocuklarını yoğun baskı 
altında tutuyorlar. Aksi halde durum daha da kötü bir hal alabilirdi,”326 diyerek, çatışmanın daha 
büyük felaketlere yol açmasını engellemekte kadınların oynadıkları rolleri ifade etmiştir.

Aynı şekilde kadınların çocukları üzerinde ağırlığının büyük olduğu ifade eden bir başka yetkilinin 
aşağıdaki sözleri, kadınların çatışma çözümünde ne kadar etkili olduklarının altını çizmiştir:

“Bundan 20 yıl önce Patnos’ta iki büyük aile kavga haline girdi. Her yıl ailelerden mutlaka 
biri ölüyordu. En sonunda bir bayan ortaya çıkarak yeter dedi. Bundan sonra aileler barıştı. 
Örnekte de görüldüğü üzere kadının gücü epeyce etkilidir. Çocuklarını güzel yetiştiren bir 
annenin sözünü çocuklar mutlaka dinler.”327 

Bununla birlikte, kadınların çatışma ortamında, çözümün etkili bir parçası olmalarının yanı sıra 
bazı kadınların çocuklarını tahrik ettiğini düşünen farklı bakış açıları da bulunmaktadır. Bu konuda 
bir katılımcı, “Bence kadınlar her şeyi çözebilir. Fakat bizim gördüğümüz her iki tarafın da kadınları 
çocuklarını sakinleştirme yerine kışkırtıyorlar,” şeklinde sözler sarf etmiştir.328 Bu konuda bir başka 
katılımcının şu sözleri, genel yargıların dışında, kadınların çatışmanın çözümünde etkili olmadığı-
nı anlatması açısından dikkate değerdir:

“Doğubayazıt’ta ki siyasetçilerin çoğu bayanlardan oluşmakta. Belediyede ne kadar erkek 
encümen varsa bir o kadar da bayan var. Kadınlar siyasette bu kadar aktif olmasına rağ-
men çatışma ortamının azalması söz konusu değil. Çünkü çatışma ortamı ekonomik ve 
kimlik bulma ile alakalı bir sorundur. Bu nedenle kadınların çatışma ortamını etkileyen bir 
faktör olacağını düşünmüyorum.”329 

325	  Kağızman Merkez Odak Grup Çalışması, Çalışmayı Gerçekleştiren, Havva Çaha ve Gözde Özer, 8 Ağustos 2017. 

326	  N. K., Ağrı İl Milli Eğitim Şube Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

327	  A. A., AK Parti Ağrı Gençlik Kolları Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016.

328	  B. A., KAMER Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Ömer Çaha ve Havva Çaha, 21 Temmuz 2016. 

329   Y. E., Doğubeyazıt Esnaf ve Sanatkarlar Odası Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 
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Tablo 13.8: Bölgedeki çatışma ortamı bir kadın olarak sizi olumsuz yönde etkiliyor mu?

EĞİTİM Evet Hayır Diğer Toplam
Okumadı 86,1 13,9 100
İlk ve orta 89,5 10,4 ,1 100
Lise 89,2 10,5 ,3 100
Üniversite 88,9 10,4 ,7 100
YAŞ
Genç 89,4 10,3 ,2 100
Orta 89,1 10,8 ,1 100
Olgun 88,2 11,5 ,3 100
Yaşlı 85,7 14,3 100

Bölgedeki çatışma ortamının kadınları etkileme oranına eğitim ve yaş bazında bakıldığında, ilk ve 
ortaokul seviyesindeki kadınların diğerlerine oranla etkilenme oranı (%89,5) yüksek gözükse de, 
eğitim seviyesine bakılmaksızın, bölgedeki çatışma ortamından tüm kadınların yaklaşık yüzde 88 
seviyesinde olumsuz etkilendikleri görülmektedir. Aynı şekilde, yaş farkına bakılmaksızın bölge-
deki çatışma ortamından tüm kadınların yüzde 86-89 arasında etkilendiği gözlemlenmektedir. 
Ancak çatışma ortamından genç ve orta yaştaki kadınların, olgun ve yaşlı kadınlardan, küçük fark-
la olsa bile, daha fazla etkilenme oranına sahip olduğunu söylemek gerekmektedir. Genç kadın-
ların etkilenme oranı yüzde 89,4 iken, bu oran yaşlı kadınlarda yüzde 85,7 seviyesinde kalmıştır. 
Bunun nedeninin, genç ve orta yaştakilerin, olgun ve yaşlılara oranla keskin ve çatışmaya daha 
eğilimli oldukları düşünüleceği gibi, olgun ve yaşlıların uzun yıllardır var olan çatışma ortamına 
alıştıkları ve pek çok şeyi kanıksadıkları şeklinde de anlaşılabilir. 

Bölgedeki çatışma ortamının kadınları etkileme durumu noktasında, eğitim durumu üzerin-
den varyans analizine bakıldığında, istatistiksel olarak düşük düzeyde bir farklılık bulunmuştur 
(P=,002). Çatışma ortamından etkilenme oranına yaş bazında bakıldığında, yaş farklılığının kadın-
lar arasında çatışmadan etkilenme noktasında anlamlı bir farklılığa yol açmadığı görülmektedir 
(P=,272).  

Tablo 13.9:  Bölgedeki çatışma ortamı bir kadın olarak sizi olumsuz yönde etkiliyor mu?

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Evet, etkiliyor 94,6 86,1 84,0 87,0
Hayır, etkilemiyor 5,3 13,3 16,0 12,8
Diğer ,1 ,7   ,2
Toplam  100 100 100 100

Tablo 13.9 kadınların çatışma ortamından etkilenme durumunu iller bazında ortaya koymaktadır. 
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Bu verilere göre, bölgedeki çatışma ortamından en çok etkilenen ilin Ağrı olduğu (%94,6), en az 
etkilenen ilin Iğdır olduğu (%84) görülmektedir. Bu oranları yüzde 86,1’le Ardahan ve yüzde 87 ile 
Kars takip etmektedir. Bölgede çatışma ve olayların en çok Ağrı ve Kars kırsallarında cereyan ettiği 
dikkate alındığında anket verilerinden çıkan sonuçların doğru ve anlamlı olduğu görülecektir. Ar-
dahan, Göle’nin kırsalı dışında çatışma ortamından fazlaca etkilenmeyen bir il olduğu söylenebilir. 
Kars’ta da Digor ve Kağızman bölgesi çatışma ortamından en çok etkilenen bölgelerdir. Iğdır’ın 
diğer illere oranla, çatışmadan daha düşük düzeyde etkilenmesinin nedenlerinden birisi Iğdır’da 
nüfusun yaklaşık yarısını Azerilerin teşkil etmesi olup, diğer yarısını oluşturan aşiretler (Kürtler) 
toplumsal düzeyde herhangi bir çatışma olmaksızın barış içinde hayatlarını sürdürmektedirler.330 
Kürt ve Azeri nüfus her yerde aynı olmasa da farklı mahallelerde yoğunlaşmış ve ibadethaneleri 
birbirinden ayrılmış durumdadır. Bu konuda Tuzluca’da yapılan bir odak grup çalışmasında 
katılımcılardan birinin şu sözleri dikkat çekicidir: 

“Çatışma ortamı ilçede olmadığı için aile ve çocuk üzerinde olumsuz etkiler görülmemek-
te. Azeri-Kürt çatışması da ilçede bulunmamakta. Kimlik ayrıştırması var ama çatışma yok. 
Mezhepsel ayrışma daha fazla. Azeri mollalar İran’dan eğitilerek gönderiliyorlar. İlçede ca-
miler kesinlikle ayrı ve keskin bir ayrışma gözleniyor.”331

Tablo 13.10: Çatışma ortamı sizi daha çok hangi alanlarda etkiliyor? (Etkilediğini belirtenler)

  Sayı Yüzde
Can güvenliğimizi etkiliyor 2357 82,7

İşsizliğe yol açıyor 178 6,2

Çocukların eğitimine engel oluyor 118 4,1

Mal güvenliğimizi etkiliyor 68 2,4

Bölgeden kaçmaya yol açıyor 51 1,8

Diğer 77 2,7

Toplam 2849 100

Tablo 13.10’da görüldüğü üzere, bölgedeki kadınların çatışma ortamından daha çok hangi alan-
larda (can, mal güvenliği, işsizlik, eğitim, göç gibi) etkilendiğine bakıldığında, yüzde 82,7 düzeyin-
de yüksek bir oranın can güvenliği noktasında çatışma ortamından etkilendikleri sonucu çıkmıştır. 
Can güvenliğinden sonra çok düşük düzeyde (%6,2) işsizliğe neden oluyor diyenlerin oranı gelse 
de, bölgede çatışma ortamının en yüksek düzeyde can güvenliği üzerinde etkisinin olduğu net 
olarak ortaya çıkmaktadır. Bu bilgilerin de gösterdiği gibi bölgedeki çatışma ortamının en çok 

330	  Saha araştırması ve mülakatlar esnasında çokça görüldüğü gibi Iğdır’da Kürtler ifade edilirken genelde Aşiret teri-
mi kullanılmaktadır.   

331	  Tuzluca’da yapılan Odak Grup Çalışması, Çalışmayı Gerçekleştiren: Adem Çaylak, 10 Ağustos 2017.  
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insanların can güvenliği üzerinde yıkıcı etkiye sahip olduğu görülmektedir. İnsan yaşamının teme-
linde can güvenliğinin yer aldığı gerçeği, bölgedeki çatışma ortamının insanların yaşamını kökten 
olumsuz yönde etkilediğinin en önemli göstergesidir. 

Tablo 13.11:  Çatışma ortamı sizi daha çok hangi alanlarda etkiliyor? (Etkilediğini belirten-
ler)

EĞİTİM Can  
güvenliği

Mal  
güvenliği İşsizlik Çocuk 

eğitimi
Bölgeden 

kaçış Diğer

Okumadı 86,7 3,0 4,6 1,8 2,0 1,8

İlk ve orta 82,1 2,4 6,0 5,4 1,4 2,8

Lise 82,6 2,1 6,6 3,6 2,6 2,5

Üniversite 79,4 1,9 9,1 4,0 1,6 4,0

YAŞ
Genç 82,7 2,4 6,7 3,6 1,7 2,9

Orta 81,0 2,3 5,9 6,1 2,0 2,6

Olgun 82,8 2,4 6,3 4,2 1,6 2,8

Yaşlı 88,6 2,4 4,3 ,5 2,4 1,9

Tablo 13.11’de görüldüğü üzere farklı eğitim seviyesinde bulunan kadınlara, çatışma ortamından 
daha çok hangi alanlarda etkilendikleri sorusu sorulmuştur. Eğitim seviyesi bazında çatışma or-
tamından hangi alanlarda daha çok etkilenildiğine bakıldığında, eğitim seviyesine bakılmaksızın 
bölgedeki tüm kadınların yüzde 80’lerin üzerinde daha çok can güvenliği yönünden çatışma or-
tamından etkilendiklerini ifade etmişlerdir. Bununla birlikte, okumamış kadınların can güvenliği 
yönünden etkilenme oranı en yüksek yüzde 86,7 iken, üniversite mezunu katılımcı kadınların aynı 
alanda etkilenme oranı en düşük yüzde 79,4 seviyesindedir. Bunun nedeni olarak da, bölgede 
çatışma ortamının şehir merkezlerinden daha çok kırsal ve köysel alanlarda cereyan etmesi ve his-
sedilmesidir. Şehir merkezlerinde daha çok üniversite mezunlarının olduğu ve kırsal alanlarda ise 
daha çok okumamış kadınların yaşadığı düşünüldüğünde, kırsalda cereyan eden çatışmalardan 
daha çok okumamış kadınların etkilenmesi doğaldır. Çatışma ortamından en çok can güvenliği 
bakımından etkilenme konusuna eğitim seviyelerinde farklılaşma olup olmadığı varyans analize 
bakıldığında, düşük düzeyde de olsa istatistiki olarak anlamlı bir farklılığın olduğu görülmektedir 
(P=,045). 

Farklı yaş gruplarının çatışma ortamından daha çok hangi alanlarda etkilendiğine bakıldığında ise 
yine yüzde 82’ler üzerinde tüm yaş gruplarının en çok can güvenliği bakımından çatışmadan etki-
lendikleri sonucu çıkmıştır. Ancak burada yaşlı kadınların diğer yaş gruplarına oranla, can güvenli-
ği konusunda daha fazla etkilendikleri görülmektedir (%88,6). Bunda da, yaşlı ve olgun kadınların 
daha çok çocuk sahibi ve sorumluluk sahibi olmaları etkili olduğu söylenebilir. Can güvenliğinden 
etkilenmenin yaş grupları seviyesinde, anlamlı bir farklılık teşkil etmediği yapılan varyans analizin-
de de ortaya çıkmıştır (P=,229).   
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Tablo 13.12: Çatışma ortamı sizi daha çok hangi alanlarda etkiliyor? (Etkilediğini belirtenler)

Ağrı Ardahan Iğdır Kars
Can güvenliğimizi etkiliyor 85,2 80,6 82,6 80,9

İşsizliğe yol açıyor 3,8 9,5 6,8 6,9

Çocukların eğitimine engel oluyor 3,6 3,6 3,5 5,7

Bölgeden kaçmaya yol açıyor 2,3 1,2 1,9 1,4

Mal güvenliğimizi etkiliyor 1,9 2,4 2,4 3,0

Diğer 3,2 2,8 2,8 2,0

Toplam 100 100 100 100

Tablo 13.12’de bölgedeki çatışma ortamının, kadınları daha çok hangi alanlarda etkilediğine iller 
bazında bakıldığında, yine tüm illerde can güvenliğinden etkilenme oranının yüzde 80’lerin üze-
rinde diğer etkilenme alanlarından (mal güvenliği, işsizlik, göç ve eğitim) oldukça yüksek düzeyde 
olduğu görülmektedir. Diğer etkilenme alanları tüm illerde ortalama yüzde 3-6 arasında seyret-
mektedir. Can güvenliğinden etkilenme oranının en yüksek olduğu il Ağrı’dır (%85,2). Bunu Iğdır, 
yüzde 82,6 oranı ile takip ederken, Ardahan yüzde 80,6 ve Kars 80,9 olarak sıralanmaktadır. Ağrı’da 
can güvenliğinden etkilenme oranının diğer illere oranla daha yüksek olması, Tablo 13,9’da görül-
düğü üzere, Ağrı’daki kadınların çatışma ortamından olumsuz etkilenme oranının (%94,6) diğer 
illerin üzerinde seyrettiği durumu destekler niteliktedir. Ayrıca kırsal ve köysel alanlarda kadınların 
çatışma ortamından daha çok etkilendikleri düşünüldüğünde, Ağrı’da kırsalda yaşayan kadınların 
diğer illere oranla yüksek olması, böylesi bir sonucun ortaya çıkmasına sebep olmaktadır. Kadınla-
rın can güvenliğinden etkilenme oranı, Ağrı’da kısmi farklılık gösterse de araştırma kapsamındaki 
tüm illerde çatışma ortamından kaynaklanan can güvenliğinden etkilenme oranı birbirine yakın 
ve oldukça yüksektir. Can güvenliği bakımından etkilenme durumuna iller bazında anlamlı bir 
farklılık teşkil edip etmediğine varyans analiziyle bakıldığında, istatistiksel olarak bir farklılığın ol-
madığı sonucuna varılmıştır (P=,125).   

13.4. Kadının Sosyo-Ekonomik Durumuna İlişkin Tutumlar

Bu başlık altında bölgede kadının sosyo-ekonomik durumuna ilişkin, belirli konularda kadınların 
tutumları incelenmiştir. Bu çerçevede katılımcılara, kadının sosyo-ekonomik, sağlık ve eğitim du-
rumuyla ilgili bir takım yargıların yazılı olduğu bir cetvel sunulmuş ve cetvelde yer alan yargıları 
hangi ölçüde daha çok önemsedikleri sorulmuştur. Önemseme derecesi olarak “hiç önemli değil” 
ile “çok önemli” arasında şıkların bulunduğu beş seçenek sunulmuştur. Kadınlardan her bir yargı 
ile bu seçeneklerden birini belirtmesi istenmiştir. Söz konusu yargılar, Tablo 13.13’te görüldüğü 
gibi, kadınların istihdamı, kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi alt yapı imkânları, kız çocuklarının 
eğitimi, kadına karşı şiddet eğilimi, kadınlara yönelik sağlık hizmetleri ve kadınlara yönelik teşvik-
leri içeren konularla ilgili olmuştur. 
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Bölgede kadının güçlü olmadığı bir yana, tarlada, evde, ahırda, çayırda en çok çalışan zor şartlar 
altında yükü en çok çeken kadınlardır. Bu konuda bir yetkilinin şu sözleri dikkate değerdir: 

“Kadın bizim bölgede erkekten daha çok ekonomiye katkı sunuyor. Devletin bunu resmi-
yete dökmesi lazım. Tarlada, mutfakta, çayırda kadın, ahırda kadın ama resmiyette yok. 
Her şey erkeğin. Bunun resmiyete dökülmesi lazım.”332 

Kadınların yaşadıkları sorun alanları birbirinden farklılık gösterdiği dikkate alındığında, kadınla-
rın bizatihi kendilerinin hangi sorun alanlarının çözümünü daha çok önemsedikleri önem kazan-
maktadır. Buradan çıkacak sonuçlara göre, bölgede kadınların yaşadığı sorunları çözmeye yönelik 
devletin ya da yerel yönetimlerin atacağı adım ve girişimlerin öncelik sırası da ortaya çıkartılmış 
olacaktır.  

Tablo 13.13: Aşağıdakilerin her birinin kadınlar için ne kadar önemli olduğunu belirtiniz

  Hiç önemli 
değil

Önemli 
değil

Fark 
etmez Önemli Çok 

önemli
Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması ,3 ,7 2,4 17,9 78,7

Kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi 
alanlarının yapılması ,6 ,7 3,2 19,3 76,2

Kız çocuklarının eğitime 
kazandırılması için teşviklerin 
artırılması

,2 ,3 1,0 13,2 85,4

Kadına karşı şiddet eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması ,4 ,5 1,4 14,4 83,3

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması ,6 1,0 3,6 19,2 75,7

Kız çocuklarına yönelik taşımalı 
eğitim sisteminin iyileştirilmesi ,4 ,6 1,9 16,1 81,0

Kırsal alanda kadınların ürettikleri 
ürünlere teşvik verilmesi 0 ,7 2,8 18 78,2

Tablo 13.13’te görülen şıkların kadınlar için ne kadar önemli olduğu sorusuna verilen cevaplar-
da bütün tercihlerin yüzde 75 üzeri gibi yüksek bir oranda çok önemli olduğu tespit edilmiştir. 
“Çok önemli” olarak seçilen şıklar ise yüzde 85,4 ile kız çocuklarının eğitime kazandırılması için 
teşviklerin artırılması ve yüzde 83,3 ile kadına karşı şiddeti ortadan kaldıracak eğitimlerin yay-
gınlaştırılması seçenekleri olmuştur. Iğdır’dan bir muhtar katılımcının, “Burada herkes ve özellikle 
kadınlar eğitime çok önem veriyor ve kızlarını okutmak istiyor,” şeklinde söylediği gibi kadınların 
kendilerine yönelik şiddetin sonlandırılması ve bunun için eğitimin şart olduğu bilinci ile hareket 
ettiklerini göstermektedir. 

332	  H. A., Göle Halk Eğitim Merkezi Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 
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En çok tercih edilen bu iki şıkkı, yüzde 81 oranıyla kız çocuklarının taşımalı eğitim sisteminin iyi-
leştirilmesi ve yüzde 78,7 oranıyla kadına yönelik istihdam alanlarının artırılması takip etmiştir. Bu 
şıklara yönelik “önemli” denilen konuların başında, yüzde 19,3 ile kadınlara yönelik park, bahçe 
ve gezi alanlarının yapılması (bu konu, bölgede yapılan mülakatlarda da ortaya çıktığı gibi tüm 
illerde kadınların dile getirdiği hususların başında gelmiştir) ve yüzde 19,2 ile gezici sağlık hizmet-
lerinin yaygınlaştırılması gelmektedir. Tüm bu sonuçlar da göstermektedir ki, bölgede kadınlar 
pek çok alanda sorunlar yaşamakla birlikte, bir de üstüne üstlük üzerlerine aldıkları yükleri takdir 
edilmeyerek, fiziksel ya da psikolojik şiddet görmeleri, kadınların şiddete karşı daha duyarlı bir 
önemseme derecesinin olduğunu göstermektedir.    

Tablo 13.14: Aşağıdakilerin her birinin kadınlar için ne kadar önemli olduğunu belirtiniz

EĞİTİM Okumadı İlk+Orta Lise Üniversite
A B A B A B A B

Kadınlara istihdam alanlarının sağlanması 1,1 95,9 1,1 95,7 1 98 ,2 98,6

Kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi 
alanlarının yapılması 2,2 94,1 ,9 96 1,9 95,8 ,5 95

Kız çocuklarının eğitime kazandırılması için 
teşviklerin artırılması ,5 97,1 ,5 98,7 ,4 99,4 ,5 98,8

Kadına karşı şiddet eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması 1,4 96,2 ,9 97,8 ,9 98,2 ,2 98,8

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması 1,6 93,7 1,3 95,1 1,8 94,9 1,9 96

Kız çocuklarına yönelik taşımalı eğitim 
sisteminin iyileştirilmesi 1,1 95,9 ,7 97,5 1,5 97,1 ,7 97,6

Kırsal alanda kadınların ürettikleri ürünlere 
teşvik verilmesi 1,1 95,7 1,3 95,6 ,6 97,4 ,7 97,4

YAŞ
Genç Orta Olgun Yaşlı

A B A B A B A B

Kadınlara istihdam alanlarının sağlanması 1,1 95,9 1,5 96,8 ,5 96,9 ,4 98

Kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi 
alanlarının yapılması 1,7 94,3 1,3 96,4 ,7 96,5 2 94,3

Kız çocuklarının eğitime kazandırılması için 
teşviklerin artırılması ,4 98,6 ,8 98,3 ,5 98,3 0 99,6

Kadına karşı şiddet eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması ,9 97,6 ,5 98,5 ,9 97,7 2 96,3

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması 1,8 94,2 1,4 95,7 1,1 94,7 2 96,3

Kız çocuklarına yönelik taşımalı eğitim 
sisteminin iyileştirilmesi 1,2 96,6 ,1 97,8 1,4 97 ,8 98

Kırsal alanda kadınların ürettikleri ürünlere 
teşvik verilmesi 1 95,4 ,6 96,8 1,5 96,7 ,4 96,7

A: Önemli değil; B: Önemli
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Tablo 13.14’te çoklu soruya verilen cevapların eğitim seviyesi ve yaş grupları nezdinde hangi tür 
konu ve alanların kadınlar için daha çok önemsendiği ve dikkate alındığına bakıldığında, eğitim 
durumlarına bakılmaksızın tüm kadınların tüm şıkları yüzde 95’ler seviyesinde önemli bulduğu 
görülmektedir. Kadına karşı şiddet eğitimlerinin yaygınlaştırılmasını önemli bulanlar daha çok sı-
rasıyla lise (%98,2) ve üniversite (%98,8) mezunları olduğu görülmektedir. Aynı şekilde tüm eğitim 
seviyelerinde, kız çocuklarının eğitime kazandırılması için teşviklerin artırılmasını isteyenlerin ora-
nı yüzde 97’lerin üzerindedir. Kadına yönelik istihdam alanlarının oluşturulmasını isteyenler daha 
çok lise ve üniversite mezunlarıdır. Lise mezunları yüzde 98 oranında, üniversite mezunları yüzde 
98,6 oranında kadının istihdamını daha çok önemsemektedirler. Nitekim belirli bir eğitim seviye-
sine sahip olan Kars MHP kadın kolları başkanı bu konuda şöyle konuşmuştur:   

“İş imkânı sadece iş imkânı iş istiyorum ben. Kars’ta iki tane fabrika istiyorum. Mesela Sa-
rıkamış’ta bir ayakkabı fabrikası vardı, seneler önce orada yüzlerce kişi çalışıyordu. Çok 
insanımıza geçim sağlıyordu. Kağızman’daki tuz fabrikası da aynı şekilde. Ama hepsi terk 
edildi. Lojmanları da hiç oturulmadan terk edildi. Son on beş yıldır çürüyor.”333

Çoklu seçeneklerden her birinin kadınlar için ne kadar önemli olduğu, eğitim seviyesine göre fark-
lılık taşıyıp taşımadığının varyans analizine bakıldığında, gezici sağlık hizmetlerinin yaygınlaştı-
rılmasında anlamlı bir farklılık görülmemekle birlikte (P=,320), kadının istihdamı, kadına yönelik 
park ve bahçelerin yapılması, kız çocuklarının eğitimi için teşviklerin artırılması, kadına karşı şid-
det eğitimlerinin artırılması, kız çocuklarının taşımalı eğitiminin iyileştirilmesi ve kadınların üret-
tiklerine teşviklerin artırılması konularında eğitim seviyesinin anlamlı bir farklılığa yol açtığı tespit 
edilmiştir (P=,000). 

Belirtilen seçenekleri hangi yaş gruplarının ne kadar önemsediklerine bakıldığında, yaş seviyesine 
bakılmaksızın tüm kadınların tüm şıkları yüzde 95’ler seviyesinde önemli bulduğu görülmektedir. 
Ancak kız çocuklarının eğitimi için teşviklerin artırılması, kadına karşı şiddet eğitimlerinin artırıl-
ması, kız çocuklarının taşımalı eğitiminin iyileştirilmesi alanları tüm yaş grupları nezdinde, diğer 
şıklara oranla, en yüksek yüzde 97’lerin üzerinde bir önem sırasına sahip olduğu görülmüştür. 
Bu da bölgede yaş seviyesine bakılmaksızın kadınların kadına karşı şiddet ve kadınların eğitimi 
konusunda daha hassas olduklarının göstergesidir. Belirtilen şıkları önemseme durumu yaş grup-
ları baz alındığında, bazı şıklarda anlamlı bir farklılığa yol açmadığı görülse de (kadının istihdamı, 
P=,277 ve kız çocuklarının eğitimi, P=,320), genelde anlamlı bir farklılığa yol açtığı yapılan varyans 
analizinde ortaya çıkmıştır.      

333	  S. K., Kars MHP Kadın Kolları Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Oğuzhan Altınkoz, 7 Ağustos 2017. 
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Tablo 13.15: Aşağıdakilerin her birinin kadınlar için ne kadar önemli olduğunu belirtiniz

  hiç önemli 
değil

önemli 
değil

fark 
etmez önemli çok 

önemli
AĞRI

Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması 0,5 1,3 5,0 18,0 75,2

Kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi 
alanlarının yapılması 0,8 1,0 5,6 18,8 73,8

Kız çocuklarının eğitime kazandırılması 
için teşviklerin artırılması 0,3 0,8 2,2 19,5 77,3

Kadına karşı şiddet eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması 0,3 0,6 2,3 18,9 77,9

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması 0,5 1,3 5,5 20,8 72

Kız çocuklarına yönelik taşımalı eğitim 
sisteminin iyileştirilmesi 30,0 0,9 3,9 19,2 75,8

Kırsal alanda kadınların ürettikleri 
ürünlere teşvik verilmesi 0,5 1,1 4,3 18,5 75,6

ARDAHAN
Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması 0,2 0,3 1,4 20 78,1

Kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi 
alanlarının yapılması 0,2 0,5 2,2 21,6 75,6

Kız çocuklarının eğitime kazandırılması 
için teşviklerin artırılması 0 0 2 9,8 90

Kadına karşı şiddet eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması 0,2 0 1,5 12,1 86,2

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması 0,2 0,5 2 19,7 77,6

Kız çocuklarına yönelik taşımalı eğitim 
sisteminin iyileştirilmesi 0,3 0,3 0,3 15,6 83,4

Kırsal alanda kadınların ürettikleri 
ürünlere teşvik verilmesi 0 0,3 2,5 17,8 79,3

IĞDIR 
Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması 0,3 0,3 0,9 14,3 84,3

Kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi 
alanlarının yapılması 0,4 0,3 1,7 15 82,5

Kız çocuklarının eğitime kazandırılması 
için teşviklerin artırılması 0,3 0,1 0,6 8,1 90,9

Kadına karşı şiddet eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması 0,3 0,4 0,4 11 87,9
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Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması 0,4 0,7 2,7 15 81,1

Kız çocuklarına yönelik taşımalı eğitim 
sisteminin iyileştirilmesi 0,1 0,4 1,3 11,3 86,9

Kırsal alanda kadınların ürettikleri 
ürünlere teşvik verilmesi 0,1 0,3 1,3 13,4 84,8

KARS
Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması 0,1 0,9 1,3 19,1 78,9

Kadınlara yönelik park, bahçe ve gezi 
alanlarının yapılması 0,8 0,9 2,1 21,8 74,5

Kız çocuklarının eğitime kazandırılması 
için teşviklerin artırılması 0 0,2 0,3 11,7 87,7

Kadına karşı şiddet eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması 0,7 0,9 0,8 13,3 84,3

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması 1 1 3,1 20,3 74,6

Kız çocuklarına yönelik taşımalı eğitim 
sisteminin iyileştirilmesi 0,7 0,5 1,1 16,4 81,3

Kırsal alanda kadınların ürettikleri 
ürünlere teşvik verilmesi 0,5 0,8 2,2 21,1 75,5

Tablo 13.15’te bölgedeki kadınların, kadının istihdamı, kadına yönelik mekânlar, kız çocuklarının 
eğitimi, kadına karşı şiddet eğitimi, kız çocuklarının taşımalı eğitimi, gezici sağlık hizmetleri ve 
kadınların ürettikleri ürünlere teşvik verilmesi konularından hangilerini iller bazında daha çok 
önemsedikleri, başka bir deyişle tüm bu konularda iller bazında farklılaşma olup olmadığına ba-
kıldığında karşımıza şöyle bir tablo çıkmaktadır: Tüm illerde bütün şıklar yüzde 75 seviyelerinin 
üstünde önemli görülmektedir. Bununla birlikte, kız çocuklarının eğitimi için teşviklerin artırılma-
sı, kadına karşı şiddet eğitimlerinin artırılması ve kız çocuklarına yönelik taşımalı eğitim sistemi-
nin iyileştirilmesi konuları, Iğdır ve Ardahan başta olmak üzere, yaklaşık yüzde 85’lerin üzerinde 
seyretmesine ve bu konularda Kars’ın yaklaşık yüzde 83’lerde bir orana sahip olmasına rağmen, 
sözü edilen alanlarda Ağrı’nın yaklaşık yüzde 77’ler seviyesinde kaldığı görülmektedir. Yine, gezici 
sağlık hizmetlerinin yaygınlaştırılması diğer illerde daha yüksek oranda istenirken, bu oran Ağrı’da 
yüzde 72’de kalmıştır. İller bazında bazı şıklara önem verme derecesinde farklılaşmalar olduğu gö-
rülmekte olup, bunların istatistiki olarak anlamlı bir farklılığa yol açtığı yapılan varyans analizinde 
de tespit edilmiştir (P=,000). 
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Fotoğraflar: Mukadder Yardımcıel
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14. BÖLÜM

GENEL TESPİTLER VE ÖNERİLER

Literatür taraması, anket, mülakat ve odak grup çalışmasına dayanan bu araştırma TRA2 bölgesi 
kapsamındaki Ağrı, Ardahan, Iğdır ve Kars illerinde yaşayan kadınların profilini ortaya çıkarmaya 
çalışmıştır. Kadınların sosyal, ekonomik ve kültürel alanda yaşamakta oldukları sorunları ve bu so-
runların çözüm yolları araştırmada temel odak noktası olarak ele alınmıştır. Araştırma örneklemi-
ne dahil edilen 3224 kadına, yüz yüze mülakata dayalı bir anket uygulanmış ve kadın profili büyük 
ölçüde bu anket üzerinden ortaya çıkarılmıştır. Öte yandan kamu kurumu yetkililerinin yanı sıra, 
siyasi partiler, meslek odaları, sivil toplum örgütleri, muhtarlar, kadın girişimciler ve ev kadınlarıyla 
da derinlemesine mülakatlar yapılarak kadınların yaşadıkları sorunlar ve çözüm yolları üzerinde 
durulmuştur. Bu bölümde yer alan tespitler, gerek anket, gerekse mülakat ve odak grup çalışmala-
rında elde edilen bulgular üzerine bina edilmiştir. Öte yandan yine bölümde yer alan çözüm öne-
rileri de benzer biçimde yapılan görüşmelerde dile getirilen görüşlerin yanı sıra araştırma ekibinin 
başka çalışmalarda edindiği deneyimin sonucunda ortaya çıkmıştır. 

Bu bölümde araştırma bulguları ışığında öncelikle araştırmanın genel tespitlerine yer verilecek; 
ardından da yine araştırma bulgularından hareketle çözüm önerileri üzerinde durulacaktır. 

14.1. Araştırmanın Genel Tespitleri

•	 TRA2 bölgesinde yer alan iller, ekonomik ve ticari faaliyetler, sanayi yatırımları, sağlık alt 
yapısı, insani yaşama endeksi, sosyal ve kültürel imkânlar, kısaca refah düzeyi bakımından 
Türkiye’deki iller arasında en son sıralarda yer almaktadırlar. Araştırma bulgularına göre 
bölgede yaşayan ailelerin yüzde 17’sinin aylık geliri 1000 TL’nin altında seyretmektedir. Ge-
niş aile yapısını dikkate aldığımızda bunun yoksulluk sınırı içinde olduğunu söyleyebiliriz. 
Bu tablo Ağrı ilinde daha dramatik biçimde seyretmektedir. Zira burada aylık geliri 1000 TL 
ve altında olan hanelerin oranı yüzde 30 civarındadır.   

•	 Devlet, Doğu ve Güneydoğu Anadolu bölgelerindeki diğer illerde olduğu gibi TRA2 bölge-
si için de önemli teşvik paketlerini devreye sokarak özel sektörü bölgeye yatırım yapmak 
üzere çekmeye çalışmaktadır. Ancak, bölgede hakim olan terör ve çatışma sorunu, buraya 
dışarıdan yatırım sermayesinin gelişini engellemektedir. Çatışma ortamı, aynı zamanda 
bölgede var olan sermayenin de dışarı kaçmasına zemin hazırlamaktadır. Mal ve can gü-
venliği hissetmeyen birçok işadamı bölgeyi terk ederek başka yerlere göç etmektedirler. 
Bu durum terörün diğer illere göre daha az hissedildiği Iğdır’da biraz daha farklıdır. Burası 
diğer illere kıyasla dikkate değer ölçüde yatırım sermayesi çekebilmektedir. 

•	 TRA2 bölgesinde yer alan şehirler, Türkiye’de en fazla göç veren illerin başında gelmek-
tedir. Yapılan tespitlere göre 2015 yılında sadece Ağrı’dan 37 bin kişi başka şehirlere göç 
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etmiştir. Ardahan il olduğunda 150 bin kişilik bir nüfusa sahip iken, verdiği göçlerin so-
nucunda bugün 97 bin kişiye gerilemiş durumdadır. Bölge ekonomisinin dayandığı tarım 
ve hayvancılığın verimsiz hale gelişinden dolayı kırsal kesimde yaşayan nüfus göç etmek 
zorunda kalmaktadır. Göç edenlerin önemli bir kısmı iki aşamalı bir göç serüveni yaşamak-
tadır. Birinci aşamada göç edecek nüfus, kent merkezine taşınmaktadır; ikinci aşamada 
da buradan başka şehirlere göç etmektedir. Bu da kent merkezlerinde sorunların daha da 
artmasına yol açmaktadır.

•	 Bölgedeki kırsal kesimde yaşayan aileleri göçe zorlayanlar büyük ölçüde okullaşma süre-
cine entegre olan genç kızlar başta olmak üzere kadınlardır. Geleneksel rollerini devam 
ettiren kadınlar aynı zamanda hayvancılık ve tarım işleriyle de uğraşmak zorunda kalmak-
tadırlar. Bu durumdan kurtulmak için kadınlar ailelerini kentlere göçe zorlamaktadırlar. 
Araştırmanın bulgularına göre bu durum Ardahan’da ciddi sosyolojik sorunlara yol açmak-
tadır. Bu sorunların başında genç erkeklerin, köylerinde evlenecek kız bulmada zorluk çek-
meleri gelmektedir. Bununla birlikte genç kuşağın ayrılmasıyla birlikte Ardahan ve ilçele-
rinde ekonomik açıdan nispeten daha verimsiz yaşlı nüfus ağırlık kazanmaktadır.   

•	 TRA2 bölgesinde yer alan illerin ekonomisi genel olarak tarım ve hayvancılığa dayalıdır. 
Ancak tarım ve hayvancılık, geçimlik bir faaliyet alanı olarak sürdürülmektedir. Bu bakım-
dan Kars ili bir kenara bırakılırsa tarımsal ve hayvani gıdalar bölgede yaşamakta olan va-
tandaşların ihtiyacını karşılayacak şekilde pazara dönüşememektedir. Bu da Ağrı, Ardahan 
ve Iğdır gibi illerin tarımsal ve hayvani gıdalar bakımından dışa bağımlı hale gelmesine yol 
açmaktadır. Ağrı’da aileler, süt, yoğurt, peynir gibi hayvanı gıdaları dahi dışarıdan almak 
durumunda kalmaktadırlar. Bu konuda avantajlı olan şehir Kars’tır. Kars’ta gelişmiş olan 
kaşar peyniri üretimi şehrin ekonomisine önemli bir canlılık kazandırmış ve süt hayvancılı-
ğını ticari bir faaliyet alanı haline getirmiştir. 

•	 TRA2 bölgesindeki iller, sosyal ve kültürel alt yapı imkânları bakımından oldukça geri kal-
mış durumdadırlar. Bu da şehirleri kadınlar açısından çekilmez hale getirmektedir. Gerek 
il merkezlerinde, gerekse ilçelerde kadınların çocuklarıyla birlikte vakit geçirecekleri park, 
bahçe, oyun alanı, alış veriş mekanı, sosyal ve kültürel tesis hemen hemen yoktur. Bu ba-
kımdan kadınların tek yaşam alanları evleridir. Kırsal kesimdeki iş yükünden kurtulmak için 
bölgedeki şehirlere gelen kadınlar bu kez eve hapsolma seçeneğiyle karşı karşıya kalmak-
tadırlar. Bu da bölge dışına göçü tetikleyen önemli unsurlardan birini oluşturmaktadır. 

•	 Bölgenin sağlık alt yapısı gelişmemiş durumdadır. Bölgedeki illerde ileri düzeydeki hasta-
lıkları tedavi edecek uzmanlaşmış birimleri ihtiva eden hastane alt yapısı yetersizdir. Öte 
yandan bölgedeki sağlık kuruluşlarında görev yapmakta olan doktorlar burada kısa za-
man görev yaptıktan sonra bölgeyi terk edip başka yerlere gitmektedirler. Diğer kamu ça-
lışanlarında olduğu gibi sağlık sektöründe çalışan personel de zorunlu hizmetini doldurur 
doldurmaz bölgeyi terk ederek başka illere gitmektedir. Sağlık alt yapısının ve hizmetlerin 
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yetersizliği, bölgede yaşayan vatandaşların sağlık imkânları bakımından daha fazla geliş-
miş olan Erzurum ve Van gibi illere bağımlı olmasın yol açmaktadır. Bu da bölgedeki va-
tandaşlara daha fazla ekonomik yük bindirmekte ve hastaların yollarda perişan olmasına 
yol açmaktadır. 

•	 Bölgede görev yapan kamu çalışanları fırsat buldukları anda bölgeyi terk ederek başka 
şehirlere taşınmaktadırlar. Bu da bölgede devlet tarafından planlanan kamu hizmetlerinin 
aksamasına yol açmaktadır. Bu husus özellikle iki sektörü derinden etkilemektedir: Sağlık 
ve eğitim sektörü. Doktorlar gibi kamu hizmetini sekteye uğratan önemli kamu çalışanla-
rından birini eğitim sektöründe görev yapan öğretmenler oluşturmaktadır. Öğretmenlerin 
bölgeye gelmemesi veya gelenlerin kısa zamanda ayrılması bölgedeki eğitimin kalitesini 
düşürmektedir.   

•	 TRA2 bölgesi, Iğdır istisna tutulursa sanayi ve ticaretin fazla gelişmediği bir bölgedir.  Bu da 
gerek nüfusun tümü, gerekse kadınlar için istihdam imkânının kısıtlığı anlamına gelmek-
tedir. Bu nedenden dolayı bölgede yaşayan nüfusun önemli bir kesiminin devlet yardım-
larıyla geçinmek zorunda kalmasına yol açmaktadır. Diğer illere göre nispeten daha geri 
kalmış olan Ağrı kent merkezinde yaşayanların yaklaşık yüzde yirmisi devletin sağladığı 
desteklerle ayakta kalmaktadırlar. 

•	 TRA2 bölgesinde devletin sağladığı eğitim alt yapısı ve eğitim desteklerinden dolayı eği-
timli nüfus oranı hızla artmaktadır. Eğitim düzeyinin artışı, erkeklerde olduğu gibi kadınlar 
için de söz konusudur. Bölgedeki illerde kurulan üniversiteler genç kızların yüksek eğitim 
görmesine imkân sağlamaktadır. Bu durum paradoksal bir yapıya yol açmaktadır: Genç ka-
dın kuşakları bir yandan yüksek eğitim alarak kendilerini gerçekleştirme imkânı elde eder-
ken; bir yandan da kendilerini yeterince gerçekleştirecek sosyal imkânlardan yoksunluğun 
beraberinde getirdiği hayal kırıklığıyla karşılaşmaktadırlar. Öte yandan verilen üniversite 
eğitimi istikametinde istihdam imkânının yaratılamaması durumunda ilden başka şehirle-
re olan göçün daha fazla artacağını tahmin etmek mümkündür. 

•	 TRA2 bölgesinde yaşamakta olan kadınlar, bir yandan sosyal ve kültürel alt yapı imkân-
sızlığıyla boğuşurken, bir yandan da geleneksel patriarkal değerlerin sarmalı içinde bu-
lunmaktadırlar. Bu da kadınların sosyal hayata katılımından, iş gücüne katılımına kadar 
bir dizi alanda erkeğe bağımlı kalmalarına, dolayısıyla bağımsız ve özgür bireyler olarak 
kendilerini gerçekleştirmelerine engel oluşturmaktadır. 

•	 Araştırma bulgularına göre kadınların dörtte üçü kendilerine bir iş imkânı sağlanması du-
rumunda çalışmak istemektedirler. Çalışma arzusu özellikle eğitimli ve genç kuşak kadın-
larda yoğun biçimde göze çarpmaktadır. Yine kadınların büyük bir kısmı, kendilerine ait 
bir iş kurma isteği taşımaktadırlar. Eğitimli ve genç kadınlar, iş imkânı olması durumunda 
eşlerinin de kendi çalışmalarına rıza göstereceklerini düşünmektedirler.
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•	 Bölgede yaşayan kadınların sosyal ve siyasal hayata katılımları oldukça düşük düzeydedir. 
Araştırma bulgularına göre kadınlar içinde siyasi parti, sendika, dernek veya vakıf çalışma-
larına katılanların oranı dikkate alınmayacak kadar düşük düzeydedir. Sosyal hayata katı-
lım bağlamında en fazla ilgi gösterilen iki etkinlik “sohbet grupları” ile “altın günleri”dir. Bu 
iki etkinliğin, aynı zamanda kadınların sosyalleşmesine katkıda bulunduğunu belirtmek 
gerekir. Bölgede kadınların sosyalleşmesini sağlayan araçlardan biri de Halk Eğitimleri ta-
rafından açılan kurslardır. Kadınlar burada meslek edinmekle birlikte sosyalleşme ihtiyaç-
larını karşılamaktadırlar.  

•	 Araştırma bulgularına göre, kadınların çoğu şimdiye kadar hiç canlı müzik dinlememiş, 
internet kullanmamış, sinema ve tiyatroya gitmemiştir. Yine kadınların yarısından fazlası 
hiç gazete veya kitap okuma alışkanlığı edinmemiştir. Araştırmada yer alan kadınların yüz-
de 14’ü günlük hayatta pek televizyon seyredememektedir. Özellikle kırsal kesimde yaşa-
yan kadınlar, zor çalışma şartlarından dolayı televizyon izlemeye vakit bulamamaktadırlar. 
Dolayısıyla kadınların, kültürel etkinliklerden yararlanma düzeyi dikkate değer düzeyde 
düşüktür. 

•	 Son zamanlarda devletin kız çocuklarının okullaşması için geliştirdiği teşviklerin ve sağla-
dığı imkânların bölgedeki kadınlar arasında karşılığını bulduğu anlaşılmaktadır. Bu da lise 
ve üniversite mezunu kadın sayısının artışına doğrudan etki etmektedir. Araştırma bulgu-
larına göre 20 yaşın altında olan genç kadınların eğitim düzeyi, ileri yaşlardaki kadınlara 
göre belirgin biçimde yüksek düzeydedir. Kız çocukların okullaşması alanında sağlanan 
başarının, kadınların okuma yazma becerisi alanında elde edilemediği görülmektedir. Zira 
araştırma bulgularına göre bölgede yaşayan kadınların beşte birine yakın bir kesimi hala 
okuma yazma bilmemektedir. Devlet, talep olması durumunda tek bir kişiye bile okuma 
yazma kursu imkânı sunmasına rağmen okuma yazma bilmeyen kadınların, bu imkândan 
yeterince yararlanamadığı anlaşılmaktadır. 

•	 Araştırma bulgularına göre TRA2 bölgesindeki il, ilçe ve köylerde erken yaşlarda evlilik ve 
annelik oldukça yaygındır. Araştırmaya katılan kadınların yüzde 35’i ilk evliliklerini 17 ya-
şın altında iken yapmıştır. Küçük yaşlarda evlilik, olgun ve yaşlı kuşak kadınlar arasında 
yaygın olmakla birlikte, genç kuşak kadınlarda da görülmektedir. Erken yaşlarda evliliğe 
bağlı olarak, kadınlar arasında erken yaşlarda gebelik ve doğurganlık da görülen bir sorun 
olarak tespit edilmiştir. 12 yıllık zorunlu eğitimle birlikte kız çocuklarının okullaşma süreci 
uzadığı için doğal olarak evlilik yaşı da yükselmektedir. Ancak araştırma bulgularına bazı 
genç kızlar aile baskısından kurtulmak için okullarını terk edip kaçarak evlenmektedirler.  

•	 Devletin değişik kalemler altında sağladığı destekler TRA2 bölgesinde yaşayanlar için 
önemli gelir kaynaklarından biri haline dönüşmüştür. Devlet tarafından verilmekte olan 
belli başlı destek kalemleri şunlardır: Gebelik takip desteği, sağlık desteği, şartlı nakit des-
teği, engelli desteği, engelli bakım desteği, yaşlı ve dul desteği, hastalık veya zor durumda 
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olanlara yapılan destekler,  kömür, ev eşyası ve gıda gibi ayni destekler. Kısaca, desteklerin 
bir kısmı merkezden yapılırken, bir kısmı da yerel düzeydeki Sosyal Yardımlaşma vakıfları 
üzerinden yapılmaktadır. 

•	 Devletin verdiği desteklerle ilgili iki farklı tablo ortaya çıkmaktadır. Destekler, bir yandan 
toplumu çalışmaktan kaçınmaya sevk ederek çalışma yaşamından düşmesine yol açmak-
tadır. Özellikle çalışabilir yaştaki nüfus, devlet desteğinden dolayı düşük gelirli işlere itibar 
etmemektedir. Öte yandan, devlet destekleri kadınlar ve çocuklar için hayati bir öneme sa-
hiptir. Devlet destekleri sayesinde kadınlar bağımsız bir kişilik edinmekte ve kendi ayakları 
üzerinde durarak toplumsal hayata katılma imkânı bulmaktadırlar. Yine devlet destekleri, 
çocukların okullaşmasında son derece önemli bir rol oynamaktadır. Bölgede kız çocukları-
nın okullaşmasını sağlayan en önemli unsur devletin sağladığı eğitim desteğidir. 

•	 Ayni ve nakdi desteklerin yanı sıra devlet, işini kurmak isteyen kadın girişimciler için önem-
li destekler sunmaktadır. Devlet tarafından sağlanan mikro kredi imkânlarıyla hibe imkân-
ları bu bağlamda son derece önemlidir. KOSGEB üzerinden kadın girişimciye yüzde 90’a 
varan oranda hibe desteği verilmektedir. Ancak KOSGEB destekleri sürecinde iki sorunla 
karşılaşıldığı tespit edilmiştir: Birincisi, KOSGEB’in öngördüğü standart ödemeler bazı du-
rumlarda piyasa şartlarının altında kalabilmektedir. İkincisi, kadınların başlangıç sermayesi 
kurmakta karşılaştıkları zorluktur. Bu iki nedenden dolayı işletme açma isteğinde olmasına 
rağmen bazı kadınlar iş kurmakta zorlanmaktadırlar. 

•	 Diğer illerde olduğu gibi TRA2 bölgesindeki illerde de kadınlara yönelik çok sayıda farklı 
kurum tarafından mesleki eğitimler ve kurslar verilmektedir. KOSGEB, Halk Eğitim Merkezi, 
Çıraklık Eğitim Merkezi, İŞKUR, Valilik, belediyeler, Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürlüğü ve 
meslek kuruluşları çoğu zaman birbirlerinden bağımsız, hatta habersiz mesleki eğitimler 
ve kurslar vermektedirler. Bu da beraberinde eşgüdüm ve koordinasyon eksikliğini ve so-
rununu getirmektedir. 

•	 Araştırma kapsamında elde edilen bulgulardan biri de, kadınlara sunulan hizmetlerden 
haberdar olma noktasında ortaya çıkan bilgi eksikliğidir. Kadınların önemli bir kesimi, dev-
letin kendilerine verdiği girişim ve proje desteğinin yanı sıra, mesleki eğitim kurslarından 
haberdar değildirler. Özellikle kırsal kesimde yaşayan kadınların büyük bir kısmının bu tür 
imkânlardan haberleri olamamaktadır.

•	 Devletin sağladığı sosyal desteklerde, yararlanıcıların sigortalı olup olmamaları temel kri-
ter olarak kabul edilmektedir. Düşük ücretle herhangi bir işte çalışıp sigortalı olanlar dev-
letten destek alamamaktadırlar. Bu durum hane başına düşen nüfusun Türkiye ortalaması-
nın üzerinde olduğu bölgedeki illerin aleyhine işlemektedir. Bu, aynı zamanda desteklere 
bağımlılığa süreklilik kazandırmaktadır. Zira devlet desteğini kaybetmemek için birçok 
insan gidip düşük ücretli işlerde çalışmamaktadır.
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•	 Bölgede İŞKUR üzerinden kamu kurumlarında kadın istihdamının sağlanması, kadınların 
çalışma yaşamı ve toplumsal hayata katılımında ve ekonomik bağımsızlıkları kazanmada 
önemli işlevi haiz olmakla birlikte, mülakatlarda yerel yöneticiler ve diğer katılımcıların 
dikkati çektiği gibi İŞKUR üzerinden kadın istihdamının kadınları “hazırlıkçılığa” sevk ettiği 
ve “kadın girişimciliğini” zayıflattığı da bir gerçeklik olarak karşımıza çıkmıştır. Ayrıca İŞKUR 
üzerinden istihdamında yılın belirli aylarında ücret alamayan kadınların alışkanlıkları üze-
rinden bir mağduriyet yaşadıkları da belirtilmiştir. Öte yandan İŞKUR üzerinden belirli ku-
rumlara ihtiyacın çok üzerinde istihdam edilen kadınların ilgili kurumlarda (Örneğin bele-
diyeler), dışarı işlerinde yararlanılamadığı için, atıl bir şekilde bekledikleri ve kendilerinden 
kamu hizmeti konusunda istifade edilmediği de gözlemlenmiştir. Son olarak İŞKUR üze-
rinden kadın istihdamında popülist ve kayırmacı bir işlerlik mekanizmasının devrede olup, 
sistemden etkin ve gerçekten mağduriyeti giderecek denli yararlanılamadığı görülmüştür. 

•	 Kadına karşı şiddet durumunda çok önemli adımlar atılmasına rağmen, kadının başvurdu-
ğu mekanizmalar ve erkeğe ilişkin yaptırımlar suiistimal edilme durumuna karşı önleyici 
tedbirler konusunda eksiklikler olduğu ve özellikle şiddet uygulayan erkeğin durumuna 
ilişkin yasal boşluklar olduğu ve şiddet uygulayana yönelik rehabilite edici mekanizma ve 
uygulamaların olmayışı, kadına karşı şiddet sorununu çözmekten ziyade sorunun bir par-
çası haline getirdiği tespit edilmiştir.

14.2. Kadın Sorunlarının Çözümüne Yönelik Öneriler

Yukarıda dile getirilen hususlar araştırma sonucunda ulaşılan tespitlerdi. TRA2 bölgesindeki ka-
dınların yaşamakta oldukları sorunların çözümüne ilişkin önerilere de araştırmanın sonucunda 
ulaşılmıştır. Burada geliştirilen önerilerin çoğu görüşülen kadınlar veya yetkililer tarafından dile 
getirilen önerilerdir. Önerilerin bir kısmı ise araştırma bulguları ışığında araştırmacılar tarafından 
geliştirilmiştir.  

1.	 Bölgedeki illerde sağlık alt yapısının iyileştirilmesi bölgenin göç vermesini önlemede 
önemli olacaktır. TRA2 bölgesindeki dört ilde de üniversite bulunmaktadır. Üniversiteler 
bünyesinde kurulacak hastaneler burada yaşayan insanları dışa bağımlı olmaktan kur-
taracaktır. Özellikle modernize edilmiş kadın doğum hastanesinin dört ilde de kadınlara 
hizmet vermesi gerekir. Bu sorun özellikle Ağrı’da yaşamakta olan aileleri büyük ölçüde 
rahatlatacaktır. 

2.	 Yukarıda ifade edildiği gibi TRA2 bölgesinde küçük yaşta evlilikler hala sorun olmaya de-
vam etmektedir. Küçük yaşta evliliklerin önlenmesinde yasal düzenlemelerin yeterli ol-
madığı anlaşılmaktadır. Bunun için ayrıca yaptırımların devreye sokulması gerekir. Küçük 
yaşta evliliklerde ebeveyn izni ve hakim takdirinin yeniden gözden geçirilerek belli yaşın 
altındaki evliliklere izin verilmemelidir. 
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3.	 Küçük yaşta evliliklerin önüne geçmenin en önemli ve etkin yollarından biri, kız çocuk-
larını eğitim sürecinde tutmaktan geçmektedir. Hayata geçirilmiş olan 12 yıllık zorunlu 
eğitim bu bağlamda çok önemli bir adımdır. Zorunlu eğitim, kadınların eğitim düzeyinin 
yükselmesine katkıda bulunduğu gibi, bölgede yaygın olan kız çocuklarının küçük yaş-
larda evlenmesinin önüne geçmede de önemli bir yoldur. Bu bakımdan kız çocuklarının 
ilköğretim ve orta öğretimden sonra mümkünse üniversite eğitimine devam etmesi için 
de gereken ulaşım, barınma ve beslenme desteklerinin sağlanması gerekir. Bununla bir-
likte kız çocuklarının 12 yıl boyunca okulda tutulmasına ilişkin önlemlerin ödünsüz takip 
edilmesi önemlidir. 

4.	 TRA2 bölgesinde sanayi yatırımı yok denecek kadar azdır. Daha önce faaliyet gösteren 
fabrikaların çoğu değişik nedenlerden dolayı kapanmıştır. Kars-Sarıkamış’ta önemli bir 
istihdam kaynağı sağlayan ayakkabı fabrikası özelleştirildikten sonra kapanmıştır. Yıllar 
önce Kars’ta hayvancılık konusunda çok önemli bir tesis olan Kars süt ve et fabrikasının 
kapanması, tarım ve hayvancılığa dayalı bölgenin ekonomisini olumsuz etkilemiştir. Buna 
benzer tesis ve fabrikaların devlet eliyle yeniden açılması bölgede kadın istihdamına bü-
yük katkıda bulunacağı gibi bölgenin yerel ürünlerinin satış ve pazarlanmasına büyük et-
kisi olacaktır. Yine Ağrı’da özelleştirme kapsamına alınan şeker fabrikası atıl duruma gelmiş 
bulunmaktadır. İlde daha önce faaliyet gösteren yedi fabrika değişik nedenlerden dolayı 
kapanmış durumdadır. Bölgenin kotalardan muaf tutularak buralarda var olan fabrikaların 
işletilmesi gerekir. Sanayi yatırımları, beraberinde zincirleme olarak değişik sektörlerdeki 
yatırımları canlandıracak, bu da durma noktasında seyreden ticari hayata olumlu yönde 
yansıyacaktır. 

5.	 Devletin, bölgenin yerel hammaddesinin üretilmesini ve pazarlanması sağlayacak tesis, 
fabrika ve sanayi merkezleri kurması elzemdir. Bölgede kadın girişimciliği destekleri çok 
önemli olmakla birlikte, kendisinden beklenen azami faydayı temin etmemektedir. Böl-
gede devletin öncülük edeceği ve bizzat işleteceği fabrikalar olduğu takdirde hem kadın 
istihdamına büyük katkı sunacak hem de ilk başta devlet kurumlarından destek alsa da 
kendi ayakları üzerinde duramayan ve sürdürülebilirlik konusunda ciddi sıkıntı yaşayan 
kadın girişimciliğini doğrudan ve dolaylı olumlu yönde etkileyecektir. 

6.	 Yukarıda ifade edildiği gibi, bölgede değişik kurumlar tarafında kadınlara kurslar veril-
mektedir. Bu kurslarla ilgili atılacak birkaç adım kursları kadınlar açısından daha işlevsel 
hale getirebilir. Öncelikle kursların tek bir merkezden koordinasyonu etkinliği arttırma-
da önemli bir rol oynayacaktır. İkinci olarak, kursların tanıtımının iyi yapılarak kadınların 
haberdar edilmesi gerekir. Muhtarlardan bu amaçla daha iyi yararlanılabilir. Son olarak 
da, kadınların kurslara katılımını sağlamak için kendilerinin yol ve ulaşım masraflarının 
karşılanması icap eder. Zira birçok kadın, maddi imkânsızlıklar yüzünden kurslara katıla-
mamaktadır. 
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7.	 Kadınlara yönelik verilen mesleki kursların öncelikle el emeğine dayanan, katma değeri 
yüksek, mümkünse yöreye özgü, orijinal ve özgün (yöresel kilim, halı, oyuncak, cam, çini 
ve seramik süsleme vs.) üretim alanlarına yönelik olması önemlidir. Zira küçük atölyelerde 
kadınlar tarafından üretilen mamullerin piyasada fabrikasyon yoluyla üretilen mallarla re-
kabet şansı söz konusu değildir. Bu bakımdan kadınların özgün üretim alanlarına yönelik 
kurslara yönelmesi sağlanmalıdır. 

8.	 Yukarıda ifade edildiği gibi, bölgedeki kadınlar içinde Türkiye ortalamasının çok üzerinde 
okuma yazma bilmeyenler bulunmaktadır (%19). Okuma yazma bilmeme oranı özellik-
le 35 yaşın üzerindeki kadınlarda yoğunlaşmaktadır. Halk Eğitim Merkezleri, talep olması 
durumunda tek bir kadın için bile kurs açmaktadırlar. Kadınlarda okuma yazma öğrenme 
isteğini arttırıcı önlemler devreye sokulabilir. Yaz aylarında kurs açan öğretmenlere ücret 
verilmesi, köylerinde veya mahallelerinde kadınların okuma yazma öğrenmesine önayak 
olan muhtarlara veya benzeri şahıslara teşvikler verilmek suretiyle kadınlarda okuma yaz-
ma isteği arttırılabilir. 

9.	 TRA2 bölgesinin en önemli sorunlarından biri, buraya tayinle gelen kamu görevlilerinin, 
fırsatını bulduğu ilk anda ilden ayrılıp başka şehirlere gitmeleridir. Kamu görevlilerinin 
burada kalmasını sağlamak için birtakım önlemler almak önemlidir. Bölgede çalışanlara 
eskiden olduğu gibi ilave maaş ödemekle, sözleşmeli statüde personel çalıştırmaya imkân 
sağlanması bu bağlamda atılacak etkili adımlar olabilir. Yine bölgedeki il ve ilçelerde sos-
yal alt yapı imkânlarının geliştirilmesi bu konuda etkin ve önemli olacaktır. 

10.	 KOSGEB destekleri kadın girişimciler için çok önemlidir. Ancak bu desteklerin hayata ge-
çebilmesi için kadınların kuruluş sermayesinden muaf tutulması önemli bir adım olacaktır. 
Yine ödemelerin alımdan önce yapılması hayati öneme sahiptir. Zira bölgedeki kredi im-
kânlarının azlığı, teminat yokluğu ve mevduat birikimi eksikliğinden dolayı nakit sıkıntısı 
bulunmaktadır. Dolayısıyla KOSGEB tarafından verilen desteklerin alım sürecinde sağlan-
ması önemlidir. Yine kadın girişimciliğini bölgede geliştirmek için bölgeye mahsus olmak 
üzere, belli bir miktara kadar yapılan desteklerin tümü hibe kapsamına alınabilir. 

11.	  Devlet tarafından sağlanan sosyal destekler, sigortalı olanlara yapılmamaktadır. Bu du-
rum bölgenin aleyhine işlemektedir. Zira ildeki aileler kalabalık olduğu için kişi başına dü-
şen gelir oldukça düşüktür. Bu bakımdan sosyal desteklerde sigortalılıktan çok kişi başına 
düşen gelirin esas alınması gerekir. Böyle bir durum daha hakkaniyetli olacağı gibi, bölge-
deki insanların piyasada yer almasında da rol oynayabilir. Zira sigortalı olması durumunda 
devletten yardım alamayacağını düşündüğü için birçok insan devlet desteğini kaybetmek 
endişesiyle çalışmaktan vazgeçmektedir. 

12.	 Bölgedeki il ve ilçelerde kadın girişimciliğini geliştirmek için kadın el ürünlerinin satıldığı 
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pazar yerlerinin kurulması şarttır. Bu tür mekanların olmayışından dolayı kadınlar aldıkları 
mesleki eğitim sonucunda ürettikleri ürünleri ucuz fiyatlarla tüccarlara satmak zorunda 
kalmaktadırlar. Kadınlara yönelik pazarların bulunması, kadın üreticilerin doğrudan doğ-
ruya tüketiciyle buluşmasını sağlayarak iki taraf için de yarar elde edilmesine yol açacaktır. 

13.	 Bölgede Aile Destek Merkezlerinin ve Kadın Konukevlerinin  kurulmasına ihtiyaç vardır. 
Bu tür merkezlerin kurularak köylere kadar yaygınlaştırılması önemlidir. Kadınlar bu tür 
merkezler üzerinden sinema, tiyatro, okuma yazma, mesleki eğitim vs. gibi etkinlikleri 
paylaşarak sosyalleşme ve katılım ihtiyacını karşılayacaktır. Gerekirse köylerde bulunan 
taziye evleri, taziyelerin dışındaki zamanlarda birer lokal hüviyetinde bu tür faaliyetler için 
kullanılabilir. 

14.	 Gençleri terör faaliyetlerine ve örgütlerine kaptırmamak için onları sosyal hayata kat-
mak ve onlara yaşamayı sevdirmek son derece önemlidir. Bu durum, gençleri eğitim ve 
işgücüne dahil etmekle mümkün olacağı gibi, onları sportif faaliyetlere dahil etmekle de 
mümkün olacaktır. Gençleri özellikle sportif faaliyetlere dahil etmek için iki konuda adım 
atılabilir: Öncelikle başta spor salonları ve sahaları olmak üzere, spor alt yapısının inşa edil-
mesi gerekir. İkinci olarak da, değişik sportif etkinliklere yönelik kulüpler kurarak gençleri 
sportif müsabakalara yönlendirilmesi sağlanmalıdır. Böylece bir yandan gençlerin enerjisi 
ve heyecanı bu yoldan sportif etkinlikleri yöneltilmiş olacak, bir yandan da gençlerin sos-
yalleşmesi sağlanmış olacaktır. 

15.	 Bölgenin coğrafik yapısı kış sporları, trekking, yamaç paraşütü ve dağcılık gibi sportif fa-
aliyetler için oldukça önemlidir. Bu imkânın devreye sokulması için etkin önlemler geliş-
tirilmelidir. Devletin yanı sıra özel sektörün de bölgeye çekilerek bu tür alanlarda yatırım 
yapması sağlanmalıdır. Yine bölgenin coğrafi özellikleri üzerinden bölgede turizm geliş-
tirilebilir. Turizme kapalı olan Ağrı dağının yeniden turistik faaliyetlere açılması bu bağ-
lamda önemlidir. Ardahan’da bulunan kayak tesislerinin tanıtımının iyi yapılarak yabancı 
tatilcilerin buraya çekilmesi sağlanabilir. 

16.	  Kadın girişimciliğinin gelişmesini sağlamak için kadın kooperatifçiliğinin teşvik edilmesi 
önemlidir. Kooperatiflerin yanı sıra, kadın sivil toplum kuruluşlarının da bölgede gelişme-
sini sağlayıcı politikalar geliştirmek gerekir. Kamu kurumları, verdikleri proje desteklerin-
de, kadın sivil toplum kuruluşlarının partner olarak yer alması şartını getirmek suretiyle 
bu tür teşvikleri sağlayabilirler. Kadın sivil toplum kuruluşları, mülki idarelerin yanı sıra, 
yerel yönetimlerle birlikte hareket ederek kadın kooperatifçiliğinin gelişmesine ön ayak 
olabilirler. Ulusal düzeyde gelişmiş olan kadın kooperatifleri modelleri bu çerçevede TRA2 
bölgesine de uyarlanabilir. 

17.	  Devlet tarafından sağlanan yardımların, yerini bulup bulmadığına ilişkin sıkı denetimle-



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

309

rin yapılması önemlidir. Bununla birlikte, yardımların belli faaliyetler üzerinden yapılması 
hem ekonomik açıdan hem de nüfusun ekonomik faaliyetler itibariyle aktif hale gelmesin-
de işlevsel rol oynayabilir. Bu aynı zamanda nüfusun pasif ve atıl kalmasını da engelleyici 
olabilir. 

18.	 Kadınları toplumsal hayata katmak, dolayısıyla daha aktif hale getirerek kendilerini ger-
çekleştirmelerinin önünü açmak için örgün eğitimin yanı sıra sürekli eğitim faaliyetleri 
de son derece önemlidir. Bu bağlamda kadınlara üç türlü eğitim verilebilir: Öncelikle ka-
dınlara kurslar, destekler, projeler ve sosyal faaliyetler hakkında bilgilendirme eğitimleri 
verilmelidir. İkinci olarak, kadınları rol modeli kadınlarla bir araya getirerek, fuarlara ve iş 
gezilerine katılmalarını sağlayarak girişimcilik eğitimleri verilmelidir. Son olarak da, yöreye 
özgü, katma değeri yüksek olan özgün ürünlerin üretilmesi hakkında mesleki eğitimlerin 
verilmesi büyük önem arz eder. 

19.	 Kadınların sosyal hayata katılımını önleyen faktörlerin bir kısmı fiziksel alt yapı imkânla-
rının kısıtlı oluşuyla ilgiliyse, bir kısmı da bölgede hakim olan geleneksel patriarkal de-
ğerlerle ilgilidir. Patriarkal değerlerin sarmalından kurtulması için bir yandan kadınlara 
yönelik farkındalık eğitimlerinin verilmesi, bir yandan da erkeklere yönelik eğitimlerin 
verilmesi büyük önem taşımaktadır. Özellikle kadınlara yönelik şiddet karşıtı eğitimler bu 
bakımdan son derece önemlidir.

20.	 Bölgede kadına yönelik şiddet olayları üzerine ciddi biçimde eğilmek gerekir. Konuyla bir 
yandan eğitim yoluyla, bir yandan da yaptırımlar üzerinden etkin şekilde mücadele etmek 
gerekir. Şiddetle mücadele eğitimlerinin kadın ve erkeklerle sınırlı tutulmaması, aynı za-
manda emniyet görevlilerine, jandarmaya, yargıçlara, kamu kurumu çalışanlarına da yay-
gınlaştırmak gerekir. Bu tür eğitimlerin yol gösterici, psikolojik destek sağlayıcı nitelikte 
olması önemlidir. 

21.	  Mesleki eğitime devam etmek isteyen kadınları teşvik edici politikalar geliştirilmelidir. 
Bu tür eğitimlere devam eden kadınlar için sigorta yapmak, belli bir ücret vermek, yol ve 
harcırah desteği sağlamak, girişimcilik belgesiyle belgelendirmek, kredi imkânı sağlamak 
ve iş kurmalarına ön ayak olacak rehberlik desteği vermek gibi yollarla kadınların mesleki 
eğitimlere özendirilmesi gerekir.  

22.	 Halk Eğitimi bünyesinde açılan kurslar kadınların bir yandan bilgilenmesine katkıda bulu-
nurken, bir yandan da sosyalleşmesini sağlamaktadır. Kadınların kurslara devam etmesini 
sağlamak için günlük ulaşım ve beslenme ihtiyaçlarının karşılanması gerekir. Bölgedeki 
il ve ilçelerde bu tür eğitimlere katılmak istediği halde maddi imkânsızlıklar yüzünden 
katılamayan çok sayıda kadın vardır. Sağlanacak desteklerle bu kadınlar kurslara yönlen-
dirilebilir.
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23.	  İŞKUR üzerinden farklı kamu kurumlarında istihdam, bölgede kadının istihdamına 
önemli katkıda bulunmakla birlikte, bölgenin çalışkan ve üretici olma potansiyeli yüksek 
kadınlarını “hazırlıkçılığa” alıştırdığı ve kamu kurumlarında kadınlardan oluşan atıl bir iş-
gücü yarattığı ve politik ve popülist politikaları özendirdiği gerekçesiyle, İŞKUR alım yön-
tem ve uygulamasının rehabilite edilmesi ve bu konuda yeni yöntem ve uygulamaların 
devreye sokulması gerekmektedir.

Kısaca, TRA2 bölgesinde yaşamakta olan kadınların toplumsal hayata katılarak kendilerini daha 
fazla gerçekleştirmelerini sağlamak için yukarıda ifade edilen alanlarda adımların atılması büyük 
önem taşır. Bölgenin kalkındırılması ve sosyal alt yapı imkânlarının yaygınlaştırılması kadınların 
sosyal hayatta daha fazla yer almasına yol açacaktır. Kadınların yaşamakta olduğu sorunların üs-
tesinden gelme sorumluluğu kuşkusuz tek başına devlete ait değildir. Bu konu devletin yanı sıra, 
özel sektörü, meslek kuruluşlarını, medyayı ve sivil toplum örgütlerini de ilgilendiren bir husus-
tur. Bu bakımdan merkezi hükümetin yanı sıra, belediyeler, özel sektör, sivil toplum kuruluşları 
ve üniversitelerin farklı projelerle çok yönlü olarak kadın sorunlarına eğilmesi ve bu sorunların 
çözümünü sağlayıcı politikalar geliştirmesi gerekir. Bölgedeki her ilde bir üniversitenin bulunması 
bu bakımdan bir şans olarak değerlendirilmelidir. Üniversitelerin toplumla ilişki kurarak, toplum-
sal sorunların çözümüne yönelik projeler geliştirmesi, bu yönde rehberlik ve öncülük etmesi son 
derece önemlidir.  



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

311

KAYNAKÇA

A. A., Ağrı Halk Eğitimi Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 22 Temmuz 2016. 

A. A., Doğubeyazıt Halk Eğitim Merkezi Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

A. A., Kars Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 7 Ağustos 2017. 

A. E., Diyadin Jeotermal Genel Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

A. K., Ağrı Sosyal Yardımlaşma Vakfı Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 21 Temmuz 2016.

A. K., Görme Engelliler Kültür ve Birleşme Derneği (GÖRBİR) Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Adem 
Çaylak, 21 Temmuz 2016.

A. Ö., Iğdır Toplum Sağlığı Merkezi, Psikolog, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 9 Ağustos 2017. 

A. S., Ağrı Sanayi İl Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, 21 Temmuz 2016. 

A. S., Ardahan İŞKUR Müdürü, Mülakat: Oğuzhan Altınkoz ve Durmuş Okan Bozkırlı, 11 Ağustos 
2017.

A. T., Iğdır Belediyesi Başkan Yardımcısı, Mülakat: Adem Çaylak, 9 Ağustos 2017. 

Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, Türkiye Aile Yapısı Araştırması-2011, Ankara: Aile ve Sosyal Poli-
tikalar Bakanlığı, 2014. 

Akşit, Bahattin, “İç Göçlerin Nesnel ve Öznel Toplumsal Tarihi Üzerine Gözlemler: Köy Tarafından 
Bir Bakış”, Türkiye’de İç Göç, İstanbul: Türkiye Ekonomik ve Tarih Vakfı Yayınları, 1998.

Anadolu Ajansı, Boşanma Oranları Son 10 Yılda Arttı, aa.com.tr/tr/yasam/ bosanma-ora-
ni-son-10-yilda-artti/169614, [07.09.2016].

B. A., KAMER Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 22 Temmuz 2016. 

B. H., Girişimci, Mülakat: Oğuzhan Altınkoz, Adem Çaylak ve Olkan Senemoğlu, 05.08.2017.

B. İ., Çıldır Kaymakamı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017.

B. S., Kars’ta Kadın Girişimci, Mülakat: Adem Çaylak ve Oğuzhan Altınkoz, 5 Ağustos 2017. 

B. Ş., Ağrı Belediye Meclis Üyesi, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 21 Temmuz 2016.

B. U., Kars Merkez Mahallesi Muhtarı, Mülakat: Gözde Özer, 7 Ağustos 2017.  

Başbakanlık Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü, Türkiye’de Aile Değerleri Araştırması, 
Ankara: Başbakanlık Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü, 2010. http://ailetoplum.
aile.gov.tr/data/54292ce03 69d c32 358ee2a46/kutuphane_61_turkiyede_aile_degerleri.
pdf, [07.09.2016].



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

312

Başıhoş, Seda ve  Ayşegül Taşöz Düşündere, Gelişmişlik Göstergesi Olarak Gece Işıkları: İller Arası 
Gelir Eşitsizlikleri Ne Durumda?, İstanbul: TEPAV Yayınları, http://www.tepav.org.tr/upload/
files/1464358310-6.Gelismislik_Gostergesi_Olarak_Gece_Isiklari___Ulusal_Olcekte_ve_Il_
Bazinda_GSYH_Tahmini.pdf, [07.09.2016].

Bianet, Uçan Süpürge’den Çocuk Gelinlerin Bir Yılı, /bianet/insanhaklari/ 143002-ucan-supur-
ge-den-cocuk-gelinlerin-bir-yili, [07.09.2016].

C. A. A., Patnos Belediye Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 23 Temmuz 2016. 

C. S. Ağrı İl Sağlık Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

Çaha Havva, E. Sare Aydın ve Ömer Çaha, Değişen Türkiye’de Kadın, İstanbul: KADEM Yayınları, 2015.

_______, Türkiye’de Cam Tavan Sendromu, İstanbul: Kadem Yayınları, 2016.

Çaha Ömer, Adem Çaylak, Hüseyin Tutar, TRA2 Bölgesi Sivil Toplum Kuruluşları Profili, Kars: SERKA, 
2013. 

Çaha, Ömer ve Hüseyin Tutar, TRA2 Bölgesinde Yoğun Kamu Çalışanı Göçü: Sorunlar ve Çözüm Öne-
rileri, Kars: SERKA, 2012. 

Çimen, Adnan, Orhan Çınar ve Faruk Koca, “Ağrı İlinin Sosyo-Ekonomik Yapısı ve Yaşam Memnuniyeti 
Araştırması”, Atatürk Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Dergisi, c.8, s.2, 2006, s 49-68.

D. K., Patnos Umut Kuşum Yaşam Derneği Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 23 
Temmuz 2016. 

D. Ö. Ö., Ağrı Girişimci İş Kadınları Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 21 Tem-
muz 2016. 

D. T., Doğubayazıt Belediye Eş Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

Demirdirek, Hülya ve Ülker Şener, 81 İl İçin Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Karnesi-2014, http://www.te-
pav.org.tr/upload/files/haber/1391012395-8.81 _Il_icin_Toplumsal_Cinsiyet_Esitligi_Kar-
nesi__Taslak.pdf, [07.09.2016].

Department of Health and Human Service, Costs of Intimate Partner Violence Against Women in the 
United States, Atlanta: Center for Disease Control and Prevention ,www.cdc.gov/ ncipc/.../ 
ipvbook- final-feb18.pdf, [21.05.2014].

Devlet Planlama Teşkilatı, İllerin ve Bölgelerin Sosyo-Ekonomik Gelişmişlik Sıralaması-2003, http://
www.kalkinma.gov.tr/Lists/Yaynlar/Attachments/ 341/2003-05.pdf, [07.09.2016].

E. D., Sarıkamış’ta Bir Tuhafiye Dükkânı Sahibi, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 08 Ağustos 
2017.



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

313

E. K., İHH, Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016. 

E. T., Iğdır KOSGEB Müdürü, Mülakat: Ömer Çaha ve Oğuzhan Altınkoz, 10 Temmuz, 2017. 

E.Ü., Iğdır Valisi, Mülakat: Ömer Çaha v.d., 09 Ağustos 2017.

Ecevit, Yıldız, “Aile, Kadın ve Devlet İlişkilerinin Değerlendirilmesinde Klasik ve Yeni Yaklaşımlar”, 
Kadın Araştırmaları Dergisi, s.1, 1993, s.9-34.

Ekonomi ve Strateji Danışmanlık Hizmetleri, Seçilmiş İllerde İşgücü, Sigortalı, İşsiz ve Yeşil Kartlı Sa-
yısı-2009, http://www.esdh.com.tr/pdf/secilmis_ illerde_isgucu_issiz_ve_yesil_kart_sayisi.
pdf, [07.09.2017].

F. C., Kars Aktif İş Kadınları Derneği Başkanı ve Azerbaycan Evi Derneği Başkanı, Mülakat: Havva 
Çaha vd., 5 Ağustos 2017. 

F. K., Ardahan Belediye Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

F. T., Kadın Girişimci, Mülakat: Adem Çaylak, 11 Ağustos 2017. 

G. G., Ağrı İŞKUR Müdürü, Mülakat: Havva Çaha  ve Ömer Çaha, 21 Temmuz 2016.

Gül, Erhan ve Bora Çevik, 2010 ve 2012 Verileriyle Türkiye’de İllerin Gelişmişlik Düzeyi Araştırması, 
İstanbul: İş Bankası Yayınları, 2014.

Güneş Doğudan Doğar kooperatifi, Grup Mülakatı, Mülakat: Havva Çaha, Gözde Özer ve Gizem 
Coşkun, 09 Ağustos 2017.

H. A., Göle Halk Eğitim Merkezi Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel 11 Ağustos 2017. 

H. Ç. Kadın Girişimci, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 21 Temmuz 2016. 

H. D., Çıldır Halk Eğitim Müdürü, Mülakat: Havva Çaha, Ömer Çaha ve Olkan Senemoğlu, 11 Ağus-
tos 2017.

H. K., Ardahan’da Kur’an Kursu öğretmeni, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağus-
tos 2017. 

H. O.,  Iğdır Sosyal Hizmetler İl Müdürlüğü Uzmanı, Mülakat: Adem Çaylak, 9 Ağustos 2017.

Haber Türk, Türkiye’de Sezaryen Oranları 2016, http:// hthayat.haberturk.com/ yasam/guncel/ha-
ber/1035698-turkiyede-sezaryen-oranlari-2016, [07.09.2017].

Hacettepe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü, Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırması-2013, http://
www.hips.hacettepe.edu.tr/tnsa2013/rapor/TNSA _2013_ana_ rapor.pdf, [07.09.2017].

İnan, Ercan, “Türkiye’nin 33 İlinde Yeşil Kartlı Sayısı Çalışan Sayısından Fazla Çıktı”, Vatan Gazetesi, 
http:// www. gazetevatan. com/ ercan-inan-315726-yazar-yazisi-turkiye-nin-tam-33-ilin-
de-yesil-kartli-sayisi--calisan-sayisind an-fazla-cikti/, [07.09.2017].



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

314

Jandarma Genel Komutanlığı, 2013 Yılında Meydana Gelen Aile İçi Şiddet, Kadına Yönelik Şiddet ve 
Çocuk Suçlarının Değerlendirilmesi, http://www.jandarma.gov.tr/asayis/aile_cocuk/aile_ici_
siddet_2013.pdf, [07.09.2017].

Jansen, Henrica, İlknur Yüksel ve Pelin Çağatay, “Kadına Yönelik Şiddetin Yaygınlığı”, Türkiye’de Ka-
dına Yönelik Aile İçi Şiddet, Ankara: Başbakanlık Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü, http://
www.hips. hacettepe.edu.tr/TKAA2008-AnaRapor.pdf, s.45-69, [07.09.2017]. 

K. D., Umut Kuşum Yardımlaşma Derneği Başkanı, Mülakat: Mehmet Dikkaya, 23 Temmuz 2016. 

K. E., Ağrı Tarım İl Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016.

K. E., İnsani Yardım Vakfı Ağrı Şube Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Tem-
muz 2016. 

K. S., Tuhafiye dükkânı çalışanı, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 8 Ağustos 2017.

K. Ş., Kars SYDV Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, Mülakat: 07 Ağustos 2017.

K. T., Ardahan odak grup çalışmasına katılan bir katılımcı. Çalışmayı yapan: Adem Çaylak, 11 Ağus-
tos 2017. 

Kağıtçıbaşı, Çiğdem, Çocuğun Değeri, İstanbul: Gözlem Yayınevi, 1981.

Kağızman Merkez Odak Grup Çalışması, Çalışmayı yapan: Havva Çaha ve Gözde Özer, 8 Ağustos 
2017. 

Karal, Dilek, Elvan Aydemir, Türkiye’de Kadına Yönelik Şiddet, İstanbul: USAK Yayınevi,  2012.

Kars Kaleiçi Mahallesi Odak Grup Çalışması, Çalışmayı yapan: Havva Çaha-Gözde Özer, 6 Ağustos 
2017. 

Kaya, Faruk, “Ağrı Kent Profilinde Sosyo-Ekonomik Boyutlarıyla Kentsel Yoksulluk”, Atatürk Üniver-
sitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Dergisi,c.13,s.2,  2011, s.219-242.

Kocacık, Faruk, Mustafa Çağlayandereli, “Ailede Kadına Yönelik Şiddet: Denizli İli Örneği”, Uluslara-
rası İnsan Bilimleri Dergisi, c6, s2, 2009, s.24-43. 

Kozaklı, Süreyya Tamer ve Alev Özkazanç, “1980’lerde Gündelik Yaşam”, Mürekkep, s.8, 1997.

L. A., Kars KOSGEB Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak ve Oğuzhan Altınkoz, 07 Ağustos 2017. 

Layard, Richard, “Happiness and Public Policy: A Challenge to the Profession”, The Economic Jour-
nal, v.116, is.510, 2006, p. C24-C35.

M. A., Diyadin Belediye Başkan Vekili, Mülakat: Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 

M. Ç., Ağrı Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürlüğü Kadın Konukevi Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve 
Ömer Çaha, 22 Temmuz 2016. 



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

315

M. Ç., Diyadin Kaymakamı, Mülakat: Mehmet Dikkaya, 22 Temmuz 2016. 

M. D., Göle SYDV Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017.

M. D., Muhtarlar Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 21 Temmuz 2016. 

M. E. B., Ardahan Valisi, Mülakat: Adem Çaylak vd., 11 Ağustos 2017.

M. E., Ağrı Esnaf ve Sanatkarlar Odalar Birliği Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 21 Temmuz 2016.

M. E., Sarıkamış SYDV Çalışanı, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 08 Ağustos 2017.

M. G., Iğdır Halk Eğitim Merkezi Müdürü, Mülakat: Ömer Çaha ve Oğuzhan Altınkoz, 09 Ağustos 
2017.

M. I., Ağrı Valisi, Mülakat: Ömer Çaha vd. 21 Temmuz 2016. 

M. K., Ağrı Belediye Eski Eşbaşkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 22 Temmuz 2016. 

M. Ö., HDP Doğubayazıt İlçe Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016. 

M. Ü., Ardahan Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 
2017.

Milli Eğitim Bakanlığı, Milli Eğitim İstatistikleri, Örgün Eğitim 2015-2016, Ankara: MEB Yayınları, 2016.  

_______, Milli Eğitim İstatistikleri, Örgün Eğitim 2016-2017, Ankara: MEB Yayınları, 2017.

N. A., Akçam Sigorta İşletmesi, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017. 

N. K., Ağrı İl Milli Eğitim Şube Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, 21 Temmuz 2016.

N. Ö., Kars’ta girişimci kadın. Mülakat: Havva Çaha, 6 Ağustos 2017. 

N. S. Ardahan Kadına Karşı Şiddeti Önleme Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 
11 Ağustos 2017. 

N. Y., Ardahan Halk Eğitim Merkezi Müdürü, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel  
11 Ağustos 2017. 

O. A., Iğdır Esnaf Ve Sanatkarlar Odası Sicil Memuru, Mülakat: Adem Çaylak, 09 Ağustos 2017.

O. O., Patnos Halk Eğitim Müdür Yardımcısı, Mülakat: Adem Çaylak, 23 Temmuz 2016. 

O. U., Kars İl Milli Eğitim Müdürü, Mülakat: Havva Çaha, 07 Ağustos 2017.

Ortaylı, İlber, Osmanlı Toplumunda Aile, İstanbul: Pan Yayıncılık, 2001.

Özcebe, Hilal ve Burcu Küçük Biçer, “Önemli Bir Kız Çocuk ve Kadın Sorunu: Çocuk Evlilikler”, Türk 
Pediatri Arşivi Dergisi, c.48, s.2, 2013, s.86-93. 



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

316

Öztürk, Emine, Türkiye’de Aile İçi Şiddet, Kadın Sığınma Evleri ve Din, İstanbul: Birey Yayıncılık, 2010. 

R. E. Kars Belediyesi Kadın Çalışmaları Birimi, Mülakat: Adem Çaylak v.d., 07 Ağustos 2017

R. S., Ardahan KOSGEB Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 11 Ağustos 2017.

Radikal Gazetesi, Ağrı’da 4 Günde 5 Kadın İntihar Etti, http://www.radikal. com.tr/turkiye/agri-
da-4-gunde-5-kadin-intihar-etti-999574/,[07.09.2017].

S. A., Ağrı Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı, Mülakat: Havva Çaha, Ömer Çaha ve Mehmet Dikkaya, 
20 Temmuz 2016.

S. A., Dükkan Çalışanı, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 07 Ağustos 2017.

S. Ç., Karslı Girişimci Kadınlar Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha, Ömer Çaha ve Gözde Özer, 
05 Ağustos 2017.

S. D., Ev Hanımı, Mülakat: Adem Çaylak, 21 Temmuz 2016. 

S. K, Kura Kum Eleme İşletmesi Sahibi, Mülakat: Oğuzhan Altınkoz ve Durmuş Okan Bozkırlı, 11 
Ağustos 2017.

S. K., Ağrı KOSGEB Müdürü, Mülakat: Havva Çaha, Ömer Çaha ve Mehmet Dikkaya, 20 Temmuz 
2016. 

S. K., Kars MHP Kadın Kolları Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Oğuzhan Altınkoz, 7 Ağustos 2017.

S. Y., Sarıkamış’ta Kadın Girişimci, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 8 Ağustos 2017.  

Seçim Haritası, Türkiye İllerde Araç Sahipliği Haritası, http://secimharitasi. com/haritalar/31-turki-
ye-illerde-arac-sahipligi-orani-haritasi, [05.09.2016].

SERKA, TRA2 Bölgesi (Ağrı, Ardahan, Iğdır ve Kars) 2014 – 2023 Bölge Planı, Kars: SERKA, 2013.

T. E., Sarıkamış SYDV yetkilisi, Mülakat: Havva Çaha ve Gözde Özer, 8 Ağustos 2017. 

T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, 2000 Genel Nüfus Sayımı: Nüfusun Sosyal ve Ekonomik 
Nitelikleri-Ağrı, Ankara: Devlet İstatistik Enstitüsü Yayınları, 2007.

T.C. Kalkınma Bakanlığı, Bölgesel Gelişmişlik Düzeyine Dayalı Yatırım Teşvik  Uygulamaları-2017, ht-
tps:// www.ekonomi.gov.tr /portal/ faces/ oracle/ webcenter/portalapp/pages/content/
htmlViewer.jspx;jsessionid=8B2gti8CXZ-, [07.09.2017].

T.C. Sağlık Bakanlığı, Sağlık İstatistikleri Yıllığı-2013, http://ekutuphane. sagem.gov.tr/kitaplar/sag-
lik_istatistikleri_yilligi_2013.pdf, [07.09.2017].

_______, Sağlık İstatistikleri Yıllığı-2014, http://ekutuphane.sagem.gov.tr /kitaplar/saglik_istatis-
tikleri_yilligi_2014.pdf, [07.09.2017].



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

317

TBMM, Kadına ve Aile Bireylerine Yönelik Şiddet İnceleme Raporu, https:// www.tbmm.gov.tr/komis-
yon/insanhaklari/docs/2012/raporlar/29_05_2012.pdf, [07.09.2017].

_______, Kadına Yönelik Şiddetin Sebeplerinin Araştırılarak Alınması Gereken Önlemlerin Belirlenme-
si Amacıyla Kurulun Meclis Araştırması Komisyonu Raporu, Sıra Sayısı:717, c.1, https://www.
tbmm.gov.tr/ sirasayi/donem24/ yil01/ss.717-bolum-1.pdf, [07.09.2017].

TCMB, Nakdi Kredilerin İl Bazında Dağılımı- 2013 Yılı Nakdi Kredileri, http://www.tcmb.gov.tr/
wps/wcm/connect/30a0500b-9894-48d7-8f5f-63774ec69190/0513.pdf?MOD=AJPE-
RES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-30a0500b-9894-48d7-8f5f-63774ec69190-l4VDdhw,  
[07.09.2017].

TES İŞ, Açlık ve Yoksulluk, http:// www.tes-is.org.tr/ news-detail/ 35/HAZ%C4%B0RAN-2017-A%-
C3%87LIK-VE-YOKSULLUK- ,[11.09.2017].

TOBB, 72. Genel Kurul Ekonomik Rapor 2015, Ankara: TOBB Yayınları, https://www.tobb.org.tr/Do-
cuments/yayinlar/2016/72GK/72-Genel-Kurul EkonomikRapor2015.pdf, [07.09.2017].

_______, 73. Genel Kurul Ekonomik Rapor 2016. Ankara: TOBB Yayınları, https://www.tobb.org.tr/
Documents/yayinlar/2017/73GKEkonomikRapor.pdf, [07.09.2017].

TÜİK, “Doğurganlık İstatistikleri 2016”, Haber Bülteni 24647, http:// www.tuik.gov.tr/ PreHaber Bul-
tenleri.do? id=24647, [08.09.2017].

_______, “Doğum İstatistikleri 2014”, Haber Bülteni 18621, http:// www. tuik.gov.tr/ PreHaberBul-
tenleri.do? id=18621, [01.08.2016].

_______, Evlenme ve Boşanma İstatistikleri 2016, http://www.tuik .gov.tr/PreTablo .do?alt_id=1068, 
[08.09.2017].

_______, Göç Verileri 2017, http://www.tuik.gov.tr/VeriBilgi.do?alt_id=1067, [14.09.2017].

_______, “Bilgisayar ve İnternet Kullanımı”, Haber Bülteni 21779,  http:// www. tuik. gov.tr/ Pre Ha-
ber Bultenleri.do?id=21779,[19.09.2017].

_______, “Doğum İstatistikleri 2016”, Haber Bülteni 24647, http:// www.tuik.gov.tr/ PreHaber Bul-
tenleri.do? id=24647, [13.09.2017].

_______, “Dünya Nüfus Günü 2013”, Haber Bülteni 13663, http:// www.tuik.gov.tr/ PreHaber Bul-
tenleri.do? id=13663,[14.09.2017].

_______, “Dünya Nüfus Günü 2015”, Haber Bülteni 18617, www.tuik.gov.tr/ PreHaber Bultenleri. 
do?id= 18617, [14.09.2017].

_______, İl Düzeyinde Yaşam Memnuniyet-2017, http://www.tuik.gov.tr/PreT blo.do?alt_id=1068, 
[07.09.2017].



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

318

_______, İl Düzeyinde Yaşam Memnuniyeti-2014, http://www.tuik.gov.tr/PreT ablo.do?alt_
id=1068, [07.09.2017].

_______, “İl Düzeyinde Yaşam Memnuniyeti-2013”, Haber Bülteni 18507, http://www.tuik.gov.tr/
PreHaberBultenleri.do?id=18507, [07.09.2017].

_______, İl ve Cinsiyete göre İl/İlçe Merkezi, Belde, Köy Nüfusu ve Nüfus Yoğunluğu, 2007-2016,  
http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.do?alt_id=1059, [01.09.2017].

_______, İller İtibariyle Kişi Başına Gayri Safi Yurtiçi Hâsıla, http://www. tuik. gov.tr/PreTablo.
do?alt_id=1075, [07.09.2017].

_______, “İllerde Yaşam Endeksi 2015”, Haber Bülteni 24561, http://www. tuik.gov.tr/PreHaberBul-
tenleri.do?id=24561, Alınma Tarihi: [28.08.2016].

_______, İllerde Yaşam Endeksi İl Sıralamaları ve Endeks Değerleri, http://ww w . tuik. gov.tr/PreTab-
lo.do?alt_id=1106, [07.09.2017].

_______, İllere Göre Belediye Hizmetlerinden Çöp ve Çevresel Atık Toplama, Kanalizasyon, Şebeke 
Suyu ve Toplu Taşıma Hizmetlerinden Memnuniyet, http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.do?alt_id=1068, 
[07.09.2017].

_______, İntihar İstatistikleri, http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.do?alt_id=1060, [07.09.2017].

_______, İstatistik Göstergeler 1923-2011, http://www.tuik.gov.tr/Kitap.do ?metod=KitapDe-
tay&KT_ID=0&KITAP_ID=158, [07.09.2017].

_______, İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflamasına Göre Bebek Ölüm Hızı 2010-2015, http://www.tuik.
gov.tr/PreTablo.do?alt_id=1060, [07.09.2017].

_______, İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflamasına Göre Beş Yaş Altı Çocuk Ölümleri, http://www.tuik.gov.tr/
PreTablo.do?alt_id= 1060, [07.09.2017].

_______, İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflamasına Göre İntiharlar 2006-2015, http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.
do?alt_id=1060, [07.09.2017].

_______, İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflamasına Göre Ortalama İlk Evlenme Yaşı 2002-2016, http://
www.tuik.gov.tr/PreTablo.do?alt_id=1068, [17.09.2017].

_______, İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflamasına Göre Toplam Doğurganlık Hızı 2009-2016, http:// 
www. tuik.gov.tr/ PreTablo.do? alt_id=1060, [13.09.2017].

_______, “İstatistiklerle Aile 2014”, Haber Bülteni 18624, http://www.tuik.gov .tr/PreHaberBultenle-
ri.do?id=18624, [07.09.2017].

_______, “İstatistiklerle Çocuk 2016”, Haber Bülteni 24645, http://www.tuik. gov.tr/PreHaberBul-
tenleri.do?id=24645, [07.09.2017].



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

319

_______, “İstatistiklerle Kadın -2015”, Haber Bülteni 21519, http:// www. tuik. gov. tr/ PdfGetir.
do?id=21519, [05.07.2016].

_______, “İstatistiklerle Kadın 2016”,  Haber Bülteni 24643, http://www.tuik.gov .tr/PreHaberBul-
tenleri.do?id=24643, [07.09.2017].

_______, “İşgücü İstatistikleri 2016”, Haber Bülteni 24635, http:// www. tuik. gov.tr/ Pre Haber Bul-
tenleri. do? id=24635, [01.09.2017].

_______, “İşgücü İstatistikleri Mayıs 2017”, Haber Bülteni 24630, http:// www .tuik.gov.tr/PreHaber-
Bultenleri.do?id=24630, [01.09.2017].

_______, Ölüm İstatistikleri 2014, http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.do?alt_id= 1060, [07.09.2017].

_______, Ölüm İstatistikleri 2015, http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.do?alt_id= 1060, [07.09.2017].

_______, Özürlülerin Sorun ve Beklentileri Araştırması 2010, http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.
do?alt_id=1017, [14.09.2017].

_______, Seçilmiş Göstergelerle Ağrı 2013, http://www.tuik.gov.tr/ilGosterge leri/iller/AGRI.pdf, 
[07.09.2017].

_______, Tarım Alanları 2016, http://www.tuik.gov.tr/PreTablo.do?alt_id =1001, [07.09.2017].

_______, Temel Doğum İstatistikleri, http:// www.tuik.gov.tr/ PreTablo.do? alt_id=1060, 
[14.09.2017].

_______, Toplumsal Cinsiyet İstatistikleri 2014, http://www.tuik.gov.tr/Kita p.do?metod=KitapDe-
tay&KT_ID=11&KITAP_ID=294, [07.09.2017].

Türkiye Ekonomi Politikaları Araştırma Vakfı, İller İtibariyle Gayri Safi Yurt İçi Hâsıla: 1992-2013, 
http://www.tepav.org.tr/upload/files/haber/ 1462 278846-9.EK_2_1992_2013_Il_Bazinda_
GSYH_ 2005__dolar _fiyatlarina _gore_.xls,[03.09.2016].

U. Ş., Ardahan Halk Sağlığı Müdürü, Mülakat: Oğuzhan Altınkoz ve Durmuş Okan Bozkırlı, 11 Ağus-
tos 2017. 

Urul, Asmin Kavas, 81 İl İçin Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Karnesi-2016, http://www.tepav.org.tr/uplo-
ad/files/14581420298.81_Ilin_Toplumsal_Cinsiyet_Esitligi_Karnesi.pdf, [07.09.2016].

V. B. Tarımsal Kalkınma Derneği Ağrı Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak ve Mehmet Dikkaya, 21 Tem-
muz 2016. 

V. T., Ağrı Aile ve Sosyal Politikalar İl Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 22 Temmuz 
2016. 

Y. A., Ağrı Ziraat Odası Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, Mehmet Dikkaya, 21 Temmuz 2016.



T.C. SERHAT KALKINMA AJANSI

320

Y. E., Doğubayazıt Esnaf ve Sanatkarlar Odası Başkanı, Mülakat: Adem Çaylak, 22 Temmuz 2016.

Yeldan, Erinç vd., Orta Gelir Tuzağı’ndan Çıkış: Hangi Türkiye, c.1, http://www.turkonfed.org/Files/
ContentFile/ogt-1sektorel_analiz.pdf, [07.09.2016].

Z. B. A., Iğdır Kadın Derneği Başkanı, Mülakat: Havva Çaha ve Oğuzhan Altınkoz, 9 Ağustos 2017.

Z. O. Göle Kaymakamı, Mülakat: Adem Çaylak, Mukadder Yardımcıel, 11 Ağustos 2017.

Z. Ö., Kars Boğatepe Köyü Çevre ve Yaşam Derneği Başkanı, Girişimci Ev Hanımı, Mülakat: Havva 
Çaha vd. 8 Ağustos 2017.

Z. Y., KARS Halk Sağlığı Müdürü, Mülakat: Havva Çaha, 7 Temmuz, 2017. 

Z. Y., Kars İl Sağlık Müdürlüğü Halk Sağlığı Müdürü, Mülakat: Havva Çaha ve Ömer Çaha, 7 Ağustos 
2017.



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

321

EKLER

EK1: VARYANS ANALİZİ (EĞİTİM)

Sum of 
Squares df Mean 

Square F Sig.

Kaç yaşındasınız?
Between Groups 2201,776 6 366,963 224,285 ,000
Within Groups 5263,470 3217 1,636
Total 7465,246 3223

Okuma yazma biliyor 
musunuz?

Between Groups 342,868 6 57,145 1142,038 ,000
Within Groups 160,970 3217 ,050
Total 503,838 3223

Medeni durumunuz nedir?
Between Groups 76,519 6 12,753 29,182 ,000
Within Groups 1405,917 3217 ,437
Total 1482,437 3223

Evlendiğinizde (ilk evlilik) kaç 
yaşındaydınız?   

Between Groups 6333,414 6 1055,569 78,942 ,000
Within Groups 33040,647 2471 13,371
Total 39374,061 2477

Nasıl evlendiniz?
Between Groups 109,955 6 18,326 29,522 ,000
Within Groups 1533,849 2471 ,621
Total 1643,803 2477

Nikâh durumunuzla ilgili 
aşağıdakilerden hangisi 
geçerlidir?

Between Groups 1,666 6 ,278 1,823 ,091
Within Groups 376,373 2471 ,152
Total 378,039 2477

Eşinizin başka bir eşi daha var 
mı?

Between Groups ,687 6 ,114 2,493 ,021
Within Groups 113,438 2471 ,046
Total 114,124 2477

Çocuğunuz var mı?
Between Groups 5,174 6 ,862 12,836 ,000
Within Groups 166,014 2471 ,067
Total 171,188 2477

Kaç çocuğunuz var?
Between Groups 1757,793 6 292,965 106,578 ,000
Within Groups 6283,817 2286 2,749
Total 8041,610 2292

Sizce bir kadın kaç çocuk 
yapmalıdır?

Between Groups 373,942 6 62,324 44,380 ,000
Within Groups 4455,863 3173 1,404
Total 4829,805 3179

Tek bir çocuğunuz olacak 
olursa bunun kız mı yoksa 
erkek mi olmasını

Between Groups 1,688 6 ,281 1,218 ,294
Within Groups 732,315 3170 ,231
Total 734,003 3176

Yaşadığınız yerde çocuklarınızı 
götüreceğiniz yeterli park, 
bahçe, sosyal tesis var mı?

Between Groups 4,196 6 ,699 3,573 ,002
Within Groups 620,719 3171 ,196
Total 624,915 3177

Okul çağında kız çocuğunuz 
var mı?

Between Groups 4,245 6 ,708 2,843 ,009
Within Groups 568,996 2286 ,249
Total 573,241 2292

Kız çoğunuzu/çocuklarınızı 
okula gönderiyor musunuz?

Between Groups 3,433 6 ,572 3,481 ,002
Within Groups 188,054 1144 ,164
Total 191,487 1150
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Engelli herhangi bir çocuğunuz 
var mı?

Between Groups ,878 6 ,146 3,308 ,003
Within Groups 101,129 2286 ,044
Total 102,007 2292

Oturduğunuz evde anne, baba 
ve çocukların dışında sizinle 
birlikte yaşayan kimse var mı?

Between Groups 4,351 6 ,725 3,809 ,001
Within Groups 597,815 3140 ,190
Total 602,166 3146

Sizinle birlikte oturan kimdir/
kimlerdir?

Between Groups 26,540 6 4,423 1,941 ,072
Within Groups 1704,697 748 2,279
Total 1731,237 754

Çocukların eğitimi
Between Groups 20,140 6 3,357 20,325 ,000
Within Groups 490,843 2972 ,165
Total 510,984 2978

Ev veya arsa alımı
Between Groups 12,554 6 2,092 9,411 ,000
Within Groups 678,046 3050 ,222
Total 690,599 3056

Ev eşyası alımı
Between Groups 12,244 6 2,041 13,757 ,000
Within Groups 453,634 3058 ,148
Total 465,878 3064

Mutfak harcamaları
Between Groups 5,989 6 ,998 6,464 ,000
Within Groups 470,680 3048 ,154
Total 476,669 3054

Kiminle görüşüleceği
Between Groups 11,030 6 1,838 7,695 ,000
Within Groups 726,687 3042 ,239
Total 737,717 3048

Kaç çocuk yapılacağı
Between Groups 9,613 6 1,602 6,761 ,000
Within Groups 699,778 2953 ,237
Total 709,392 2959

Yaşadığınız konutun mülkiyet 
durumu nedir?

Between Groups 4,276 6 ,713 1,329 ,240
Within Groups 1715,457 3199 ,536
Total 1719,733 3205

Ailenizin arabası var mı?
Between Groups 32,755 6 5,459 23,483 ,000
Within Groups 743,437 3198 ,232
Total 776,192 3204

Buzdolabı
Between Groups 1,215 6 ,202 10,076 ,000
Within Groups 64,387 3204 ,020
Total 65,602 3210

Çamaşır makinesi
Between Groups 1,674 6 ,279 9,392 ,000
Within Groups 95,213 3205 ,030
Total 96,887 3211

Televizyon
Between Groups 1,004 6 ,167 8,302 ,000
Within Groups 64,598 3205 ,020
Total 65,602 3211

Bulaşık makinesi
Between Groups 45,256 6 7,543 34,147 ,000
Within Groups 704,429 3189 ,221
Total 749,686 3195

Müzik seti/kaset çalar
Between Groups 44,240 6 7,373 36,474 ,000
Within Groups 640,429 3168 ,202
Total 684,669 3174
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Aileniz geçimini nasıl sağlıyor?
Between Groups 563,989 6 93,998 29,691 ,000
Within Groups 10108,533 3193 3,166
Total 10672,522 3199

Sizin kendi adınıza bankada bir 
hesabınız var mı?

Between Groups 122,911 6 20,485 155,135 ,000
Within Groups 421,364 3191 ,132
Total 544,275 3197

Eşiniz çalışmak için gurbete 
gidiyor mu?

Between Groups 3,318 6 ,553 3,521 ,002
Within Groups 359,039 2286 ,157
Total 362,358 2292

Senenin ortalama kaç ayını 
gurbette geçirir?

Between Groups 5,140 6 ,857 ,738 ,619
Within Groups 462,109 398 1,161
Total 467,249 404

Hanenizin aylık toplam geliri 
yaklaşık olarak ne kadardır?

Between Groups 422,261 6 70,377 51,233 ,000
Within Groups 4372,331 3183 1,374
Total 4794,592 3189

Peynir, yoğurt, süt vb
Between Groups ,272 6 ,045 ,641 ,698
Within Groups 224,154 3172 ,071
Total 224,425 3178

El işi, örgü, nakış vb
Between Groups 1,522 6 ,254 3,276 ,003
Within Groups 245,547 3172 ,077
Total 247,068 3178

Halı, kilim vb.
Between Groups ,023 6 ,004 ,766 ,597
Within Groups 15,896 3163 ,005
Total 15,919 3169

Reçel, pekmez vb.
Between Groups ,024 6 ,004 ,414 ,870
Within Groups 30,673 3162 ,010
Total 30,697 3168

D1.5. Diğer
Between Groups ,200 5 ,040 ,744 ,591
Within Groups 15,840 295 ,054
Total 16,040 300

Ücretli herhangi bir işte 
çalışıyor musunuz?

Between Groups 57,848 6 9,641 75,865 ,000
Within Groups 406,672 3200 ,127
Total 464,520 3206

Size bir iş imkânı sağlansa 
çalışmak ister misiniz?

Between Groups 36,152 6 6,025 29,296 ,000
Within Groups 547,076 2660 ,206
Total 583,228 2666

Çalışmak isterseniz eşiniz veya 
aile  bunu nasıl karşılar?

Between Groups 35,426 6 5,904 22,376 ,000
Within Groups 566,804 2148 ,264
Total 602,230 2154

Herhangi bir sosyal güvenceniz 
(sigortanız) var mı?

Between Groups 24,455 6 4,076 16,285 ,000
Within Groups 801,185 3201 ,250
Total 825,641 3207

Herhangi bir mesleğiniz var 
mı?

Between Groups 139,395 6 23,232 182,306 ,000
Within Groups 405,503 3182 ,127
Total 544,898 3188

Bu mesleği nereden edindiniz?
Between Groups 36,692 6 6,115 6,529 ,000
Within Groups 560,157 598 ,937
Total 596,850 604
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Kendi adınıza iş kurmak gibi 
bir düşünceniz oldu mu veya 
var mı?

Between Groups 41,460 6 6,910 28,894 ,000
Within Groups 761,683 3185 ,239
Total 803,143 3191

Sizce kadınlar için ideal yaşam 
biçimi nedir?

Between Groups 121,582 6 20,264 33,456 ,000
Within Groups 1933,943 3193 ,606
Total 2055,525 3199

İmkânınız olursa bir gün bu 
şehirden ayrılıp başka bir şehre 
göçmeyi düşünüyor musunuz?

Between Groups 25,909 6 4,318 18,590 ,000
Within Groups 743,525 3201 ,232
Total 769,434 3207

Devletin verdiği gebelik/
doğum yardımından haberiniz 
var mı?

Between Groups 15,971 6 2,662 10,959 ,000
Within Groups 754,891 3108 ,243
Total 770,862 3114

Şimdiye kadar devletten 
gebelik/doğum yardımı aldınız 
mı?

Between Groups 2,053 6 ,342 1,509 ,172
Within Groups 312,118 1376 ,227
Total 314,171 1382

Aile olarak şimdiye kadar 
devletten çocuk eğitimi için 
destek aldınız mı?

Between Groups ,307 6 ,051 ,314 ,930
Within Groups 510,482 3133 ,163
Total 510,789 3139

Devletten herhangi bir sağlık 
yardımı alıyor musunuz?

Between Groups 8,064 6 1,344 7,359 ,000
Within Groups 582,847 3191 ,183
Total 590,912 3197

Yakacak/Kömür
Between Groups 17,218 6 2,870 14,286 ,000
Within Groups 646,200 3217 ,201
Total 663,418 3223

Yiyecek/gıda
Between Groups ,861 6 ,144 2,621 ,015
Within Groups 176,176 3217 ,055
Total 177,037 3223

Beyaz eşya
Between Groups ,018 6 ,003 ,619 ,715
Within Groups 15,902 3217 ,005
Total 15,921 3223

Kıyafet/giysi
Between Groups ,075 6 ,013 1,171 ,319
Within Groups 34,545 3217 ,011
Total 34,620 3223

İŞKUR’un açtığı mesleki 
kurslardan haberiniz oluyor 
mu?

Between Groups 58,831 6 9,805 41,636 ,000
Within Groups 757,599 3217 ,235
Total 816,431 3223

Halk eğitimin verdiği mesleki 
eğitimlerden haberiniz var mı?

Between Groups 78,750 6 13,125 56,912 ,000
Within Groups 741,899 3217 ,231
Total 820,649 3223

Belediyenin verdiği mesleki 
eğitimlerden haberiniz oluyor 
mu?

Between Groups 41,724 6 6,954 36,463 ,000
Within Groups 612,193 3210 ,191
Total 653,917 3216

Herhangi bir mesleki eğitim 
kursuna devam ettiniz mi/
ediyor musunuz?

Between Groups 22,629 6 3,771 20,957 ,000
Within Groups 568,846 3161 ,180
Total 591,474 3167

. Ne tür mesleki eğitim kursuna 
devam ettiniz/ediyorsunuz?

Between Groups 589,387 6 98,231 33,402 ,000
Within Groups 2252,694 766 2,941
Total 2842,080 772
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Devletin kadınlar için sağladığı 
mikro kredi imkânlarından 
haberiniz

Between Groups 56,086 6 9,348 49,000 ,000
Within Groups 611,984 3208 ,191
Total 668,070 3214

KOSGEB’in kadınlara iş 
kurmak için sağladığı kredi 
imkânlarından haberiniz var mı?

Between Groups 126,758 6 21,126 107,723 ,000
Within Groups 628,945 3207 ,196
Total 755,703 3213

Kendi adınıza iş kurmak için 
herhangi bir yere destek için 
başvurdunuz mu?

Between Groups 1,569 6 ,262 5,554 ,000
Within Groups 149,353 3172 ,047
Total 150,922 3178

Başvurunuz nasıl sonuçlandı? 
Gereken desteği aldınız mı?

Between Groups ,869 5 ,174 ,419 ,835
Within Groups 61,398 148 ,415
Total 62,266 153

Hükümetin kadınlara yönelik 
çalışmalarını genel olarak nasıl 
buluyorsunuz?

Between Groups 42,152 6 7,025 11,242 ,000
Within Groups 1992,774 3189 ,625
Total 2034,926 3195

Günde ortalama kaç saat 
televizyon izliyorsunuz?   

Between Groups 55,072 6 9,179 4,475 ,000
Within Groups 6276,317 3060 2,051
Total 6331,390 3066

Televizyonda en çok hangi tür 
programları izliyorsunuz?

Between Groups 321,926 6 53,654 13,429 ,000
Within Groups 10548,204 2640 3,996
Total 10870,130 2646

En çok hangi kanalları 
izliyorsunuz?

Between Groups 4834,238 6 805,706 5,595 ,000
Within Groups 371964,513 2583 144,005
Total 376798,751 2589

Gazete okuyor musunuz?
Between Groups 131,002 6 21,834 73,040 ,000
Within Groups 881,533 2949 ,299
Total 1012,534 2955

En çok hangi gazeteyi 
okuyorsunuz?

Between Groups 243,031 6 40,505 1,343 ,235
Within Groups 21772,774 722 30,156
Total 22015,805 728

Kitap okuyor musunuz?
Between Groups 428,377 6 71,396 171,165 ,000
Within Groups 1228,001 2944 ,417
Total 1656,377 2950

İnternet kullanıyor musunuz? 
Kullanıyorsanız ne sıklıkta 
kullanıyorsunuz?

Between Groups 1309,959 6 218,327 321,949 ,000
Within Groups 2167,337 3196 ,678
Total 3477,296 3202

Bugüne kadar hiç canlı bir 
müzik konseri izlediniz mi?

Between Groups 206,458 6 34,410 196,441 ,000
Within Groups 561,756 3207 ,175
Total 768,214 3213

Bugüne kadar hiç sinemaya 
gittiniz mi?

Between Groups 230,645 6 38,441 218,392 ,000
Within Groups 565,367 3212 ,176
Total 796,011 3218

Şimdiye kadar herhangi bir 
proje çalışmasına katıldınız mı?

Between Groups 48,578 6 8,096 95,437 ,000
Within Groups 272,402 3211 ,085
Total 320,980 3217

Siyasi parti
Between Groups 2,782 6 ,464 3,900 ,001
Within Groups 382,488 3217 ,119
Total 385,270 3223
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Sendika
Between Groups 3,350 6 ,558 12,534 ,000
Within Groups 143,295 3217 ,045
Total 146,645 3223

Dernek
Between Groups 2,013 6 ,336 8,676 ,000
Within Groups 124,418 3217 ,039
Total 126,431 3223

Vakıf
Between Groups 3,368 6 ,561 17,464 ,000
Within Groups 103,391 3217 ,032
Total 106,759 3223

Platform
Between Groups ,424 6 ,071 4,369 ,000
Within Groups 52,054 3217 ,016
Total 52,479 3223

Sohbet grubu
Between Groups 2,619 6 ,437 2,177 ,042
Within Groups 645,038 3217 ,201
Total 647,658 3223

Altın günü
Between Groups 4,139 6 ,690 2,662 ,014
Within Groups 833,821 3217 ,259
Total 837,960 3223

Kur’an okumasını biliyor 
musunuz?

Between Groups 26,578 6 4,430 17,715 ,000
Within Groups 802,161 3208 ,250
Total 828,739 3214

Bölgedeki çatışma ortamı 
bir kadın olarak sizi olumsuz 
yönde etkiliyor mu?

Between Groups 2,228 6 ,371 3,509 ,002
Within Groups 339,151 3205 ,106
Total 341,379 3211

Çatışma ortamı sizi daha çok 
hangi alanlarda etkiliyor?

Between Groups 17,753 6 2,959 2,151 ,045
Within Groups 3909,336 2842 1,376
Total 3927,090 2848

Şikâyetçi olduğunuz herhangi 
bir rahatsızlığınız var mı?

Between Groups 312,085 6 52,014 76,237 ,000
Within Groups 2192,127 3213 ,682
Total 2504,212 3219

Bir hastalığınız olduğunda 
öncelikle kime başvurursunuz?

Between Groups ,667 6 ,111 1,225 ,290
Within Groups 291,484 3215 ,091
Total 292,151 3221

Sağlık kontrolüyle ilgili 
aşağıdakilerden hangisi sizin 
için geçerlidir?

Between Groups 11,171 6 1,862 2,478 ,022
Within Groups 2408,177 3205 ,751
Total 2419,348 3211

Eşinizden izin almadan 
hastaneye gidebiliyor 
musunuz?

Between Groups 28,079 6 4,680 18,257 ,000
Within Groups 607,254 2369 ,256
Total 635,333 2375

Son gebeliğinizde sağlık 
kontrolü yaptırdınız mı?

Between Groups 22,265 6 3,711 7,012 ,000
Within Groups 1209,728 2286 ,529
Total 1231,993 2292

En son doğumunuzu nerede 
yaptınız?

Between Groups 93,097 6 15,516 40,822 ,000
Within Groups 868,907 2286 ,380
Total 962,004 2292

En son doğumunuzu nasıl 
yaptınız?

Between Groups 17,070 6 2,845 14,925 ,000
Within Groups 435,741 2286 ,191
Total 452,810 2292



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

327

Doğum kontrol 
yöntemlerinden kullandığınız 
oluyor mu?

Between Groups 85,777 6 14,296 17,347 ,000
Within Groups 1943,287 2358 ,824
Total 2029,064 2364

Şimdiye kadar hiç kürtaj 
yaptırdınız mı?

Between Groups 9,364 6 1,561 7,071 ,000
Within Groups 531,241 2407 ,221
Total 540,605 2413

Son bir sene içinde herhangi 
bir kimseden dayak yediniz mi?

Between Groups 4,454 6 ,742 3,964 ,001
Within Groups 592,685 3165 ,187
Total 597,138 3171

Kimden dayak yediniz?
Between Groups 79,988 5 15,998 6,148 ,000
Within Groups 606,247 233 2,602
Total 686,234 238

Şiddete uğradığınızda/dayak 
yediğinizde aşağıdakilerden 
hangisini en çok yapıyorsunuz?

Between Groups 178,938 6 29,823 18,298 ,000
Within Groups 2377,916 1459 1,630
Total 2556,854 1465

”Alo 183” Sosyal Destek 
Hattından haberiniz var mı?

Between Groups 75,738 6 12,623 55,328 ,000
Within Groups 732,137 3209 ,228
Total 807,876 3215

Kadın sığınma evini ve ne işe 
yaradığını duydunuz mu hiç?

Between Groups 7,288 6 1,215 5,207 ,000
Within Groups 745,687 3197 ,233
Total 752,975 3203

Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması

Between Groups 9,276 6 1,546 4,910 ,000
Within Groups 1012,906 3217 ,315
Total 1022,182 3223

Kadınlara yönelik park, bahçe 
ve gezi alanlarının yapılması

Between Groups 4,534 6 ,756 1,939 ,071
Within Groups 1254,002 3217 ,390
Total 1258,536 3223

Kız çocuklarının eğitime 
kazandırılması için teşviklerin 
artırılması

Between Groups 4,959 6 ,826 4,207 ,000
Within Groups 631,929 3217 ,196
Total 636,888 3223

Kadına karşı şiddet 
eğitimlerinin yaygınlaştırılması

Between Groups 6,095 6 1,016 3,853 ,001
Within Groups 848,049 3217 ,264
Total 854,144 3223

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması

Between Groups 2,892 6 ,482 1,168 ,320
Within Groups 1326,930 3217 ,412
Total 1329,821 3223

Kız çocuklarına yönelik taşımalı 
eğitim sisteminin iyileştirilmesi

Between Groups 3,323 6 ,554 1,870 ,082
Within Groups 952,597 3217 ,296
Total 955,920 3223

Kırsal alanda kadınların 
ürettikleri ürünlere teşvik 
verilmesi

Between Groups 5,314 6 ,886 2,677 ,014
Within Groups 1064,531 3217 ,331
Total 1069,846 3223

Bir bütün olarak hayatınızı 
düşündüğünüzde kendinizi 
mutlu hissediyor musunuz?

Between Groups 29,602 6 4,934 6,149 ,000
Within Groups 2574,785 3209 ,802
Total 2604,387 3215

Türkçeyi hangi düzeyde 
biliyorsunuz?

Between Groups 9,588 6 1,598 24,672 ,000
Within Groups 199,687 3083 ,065
Total 209,275 3089
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EK2: VARYANS ANALİZİ (YAŞ)

Sum of 
Squares df Mean 

Square F Sig.

Okuma yazma biliyor 
musunuz?

Between Groups 76,673 5 15,335 115,522 ,000
Within Groups 427,165 3218 ,133
Total 503,838 3223

En son hangi okulu bitirdiniz?
Between Groups 1908,707 5 381,741 217,275 ,000
Within Groups 5653,871 3218 1,757
Total 7562,578 3223

Medeni durumunuz nedir?
Between Groups 252,851 5 50,570 132,349 ,000
Within Groups 1229,586 3218 ,382
Total 1482,437 3223

Evlendiğinizde (ilk evlilik) kaç 
yaşındaydınız?   

Between Groups 1565,870 5 313,174 20,476 ,000
Within Groups 37808,192 2472 15,295
Total 39374,061 2477

Nasıl evlendiniz?
Between Groups 31,541 5 6,308 9,672 ,000
Within Groups 1612,262 2472 ,652
Total 1643,803 2477

Nikâh durumunuzla ilgili 
aşağıdakilerden hangisi 
geçerlidir?

Between Groups 12,297 5 2,459 16,623 ,000
Within Groups 365,741 2472 ,148
Total 378,039 2477

Eşinizin başka bir eşi daha var 
mı?

Between Groups 1,031 5 ,206 4,506 ,000
Within Groups 113,094 2472 ,046
Total 114,124 2477

Çocuğunuz var mı?
Between Groups 14,362 5 2,872 45,276 ,000
Within Groups 156,827 2472 ,063
Total 171,188 2477

Kaç çocuğunuz var?
Between Groups 2153,069 5 430,614 167,242 ,000
Within Groups 5888,541 2287 2,575
Total 8041,610 2292

Sizce bir kadın kaç çocuk 
yapmalıdır?

Between Groups 342,020 5 68,404 48,379 ,000
Within Groups 4487,785 3174 1,414
Total 4829,805 3179

Tek bir çocuğunuz olacak 
olursa bunun kız mı yoksa 
erkek mi olmasını

Between Groups 2,374 5 ,475 2,058 ,068
Within Groups 731,629 3171 ,231
Total 734,003 3176

Yaşadığınız yerde çocuklarınızı 
götüreceğiniz yeterli park, 
bahçe, sosyal tesis var mı?

Between Groups 1,027 5 ,205 1,044 ,390
Within Groups 623,888 3172 ,197
Total 624,915 3177
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Okul çağında kız çocuğunuz 
var mı?

Between Groups 99,106 5 19,821 95,608 ,000
Within Groups 474,135 2287 ,207
Total 573,241 2292

Kız çoğunuzu/çocuklarınızı 
okula gönderiyor musunuz?

Between Groups 7,768 5 1,554 9,682 ,000
Within Groups 183,719 1145 ,160
Total 191,487 1150

Engelli herhangi bir 
çocuğunuz var mı?

Between Groups 1,040 5 ,208 4,713 ,000
Within Groups 100,967 2287 ,044
Total 102,007 2292

Oturduğunuz evde anne, baba 
ve çocukların dışında sizinle 
birlikte yaşayan kimse var mı?

Between Groups 3,136 5 ,627 3,289 ,006
Within Groups 599,030 3141 ,191
Total 602,166 3146

Sizinle birlikte oturan kimdir/
kimlerdir?

Between Groups 108,468 5 21,694 10,013 ,000
Within Groups 1622,769 749 2,167
Total 1731,237 754

Çocukların eğitimi
Between Groups 10,814 5 2,163 12,855 ,000
Within Groups 500,170 2973 ,168
Total 510,984 2978

Ev veya arsa alımı
Between Groups 25,400 5 5,080 23,300 ,000
Within Groups 665,199 3051 ,218
Total 690,599 3056

Ev eşyası alımı
Between Groups 9,387 5 1,877 12,580 ,000
Within Groups 456,491 3059 ,149
Total 465,878 3064

Mutfak harcamaları
Between Groups 14,282 5 2,856 18,835 ,000
Within Groups 462,388 3049 ,152
Total 476,669 3054

Kiminle görüşüleceği
Between Groups 14,014 5 2,803 11,785 ,000
Within Groups 723,702 3043 ,238
Total 737,717 3048

Kaç çocuk yapılacağı
Between Groups 62,684 5 12,537 57,265 ,000
Within Groups 646,707 2954 ,219
Total 709,392 2959

Yaşadığınız konutun mülkiyet 
durumu nedir?

Between Groups 12,868 5 2,574 4,825 ,000
Within Groups 1706,865 3200 ,533
Total 1719,733 3205

Ailenizin arabası var mı?
Between Groups 7,824 5 1,565 6,515 ,000
Within Groups 768,368 3199 ,240
Total 776,192 3204
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Buzdolabı
Between Groups ,636 5 ,127 6,277 ,000
Within Groups 64,966 3205 ,020
Total 65,602 3210

Çamaşır makinesi
Between Groups ,569 5 ,114 3,787 ,002
Within Groups 96,318 3206 ,030
Total 96,887 3211

Televizyon
Between Groups ,227 5 ,045 2,224 ,049
Within Groups 65,376 3206 ,020
Total 65,602 3211

Bulaşık makinesi
Between Groups 2,425 5 ,485 2,071 ,066
Within Groups 747,260 3190 ,234
Total 749,686 3195

Müzik seti/kaset çalar
Between Groups 10,689 5 2,138 10,052 ,000
Within Groups 673,980 3169 ,213
Total 684,669 3174

Aileniz geçimini nasıl sağlıyor?
Between Groups 50,493 5 10,099 3,037 ,010
Within Groups 10622,030 3194 3,326
Total 10672,522 3199

Sizin kendi adınıza bankada 
bir hesabınız var mı?

Between Groups 19,172 5 3,834 23,308 ,000
Within Groups 525,104 3192 ,165
Total 544,275 3197

Eşiniz çalışmak için gurbete 
gidiyor mu?

Between Groups 11,746 5 2,349 15,324 ,000
Within Groups 350,611 2287 ,153
Total 362,358 2292

Senenin ortalama kaç ayını 
gurbette geçirir?

Between Groups 22,544 5 4,509 4,045 ,001
Within Groups 444,706 399 1,115
Total 467,249 404

Hanenizin aylık toplam geliri 
yaklaşık olarak ne kadardır?

Between Groups 112,396 5 22,479 15,286 ,000
Within Groups 4682,196 3184 1,471
Total 4794,592 3189

Peynir, yoğurt, süt vb
Between Groups ,805 5 ,161 2,285 ,044
Within Groups 223,620 3173 ,070
Total 224,425 3178

El işi, örgü, nakış vb
Between Groups 1,651 5 ,330 4,270 ,001
Within Groups 245,417 3173 ,077
Total 247,068 3178

Halı, kilim vb.
Between Groups ,046 5 ,009 1,846 ,101
Within Groups 15,873 3164 ,005
Total 15,919 3169
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Reçel, pekmez vb.
Between Groups ,032 5 ,006 ,664 ,651
Within Groups 30,665 3163 ,010
Total 30,697 3168

D1.5. Diğer
Between Groups ,281 5 ,056 1,051 ,388
Within Groups 15,759 295 ,053
Total 16,040 300

Ücretli herhangi bir işte 
çalışıyor musunuz?

Between Groups 14,620 5 2,924 20,804 ,000
Within Groups 449,900 3201 ,141
Total 464,520 3206

Size bir iş imkânı sağlansa 
çalışmak ister misiniz?

Between Groups 60,772 5 12,154 61,905 ,000
Within Groups 522,456 2661 ,196
Total 583,228 2666

Çalışmak isterseniz eşiniz veya 
aile  bunu nasıl karşılar?

Between Groups 6,985 5 1,397 5,044 ,000
Within Groups 595,245 2149 ,277
Total 602,230 2154

Herhangi bir sosyal 
güvenceniz (sigortanız) var 
mı?

Between Groups 2,623 5 ,525 2,041 ,070
Within Groups 823,018 3202 ,257
Total 825,641 3207

Herhangi bir mesleğiniz var 
mı?

Between Groups 17,602 5 3,520 21,251 ,000
Within Groups 527,296 3183 ,166
Total 544,898 3188

Bu mesleği nereden 
edindiniz?

Between Groups 28,978 5 5,796 6,113 ,000
Within Groups 567,872 599 ,948
Total 596,850 604

Kendi adınıza iş kurmak gibi 
bir düşünceniz oldu mu veya 
var mı?

Between Groups 32,262 5 6,452 26,668 ,000
Within Groups 770,880 3186 ,242
Total 803,143 3191

Sizce kadınlar için ideal yaşam 
biçimi nedir?

Between Groups 53,897 5 10,779 17,201 ,000
Within Groups 2001,628 3194 ,627
Total 2055,525 3199

İmkânınız olursa bir gün bu 
şehirden ayrılıp başka bir 
şehre göçmeyi düşünüyor 
musunuz?

Between Groups 46,928 5 9,386 41,595 ,000
Within Groups 722,506 3202 ,226

Total 769,434 3207

Devletin verdiği gebelik/
doğum yardımından 
haberiniz var mı?

Between Groups 38,734 5 7,747 32,897 ,000
Within Groups 732,128 3109 ,235
Total 770,862 3114

Şimdiye kadar devletten 
gebelik/doğum yardımı 
aldınız mı?

Between Groups 9,725 5 1,945 8,797 ,000
Within Groups 304,445 1377 ,221
Total 314,171 1382
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Aile olarak şimdiye kadar 
devletten çocuk eğitimi için 
destek aldınız mı?

Between Groups 5,777 5 1,155 7,170 ,000
Within Groups 505,012 3134 ,161
Total 510,789 3139

Devletten herhangi bir sağlık 
yardımı alıyor musunuz?

Between Groups 3,206 5 ,641 3,482 ,004
Within Groups 587,706 3192 ,184
Total 590,912 3197

Yakacak/Kömür
Between Groups 9,468 5 1,894 9,318 ,000
Within Groups 653,951 3218 ,203
Total 663,418 3223

Yiyecek/gıda
Between Groups ,335 5 ,067 1,221 ,296
Within Groups 176,702 3218 ,055
Total 177,037 3223

Beyaz eşya
Between Groups ,046 5 ,009 1,879 ,095
Within Groups 15,874 3218 ,005
Total 15,921 3223

Kıyafet/giysi
Between Groups ,133 5 ,027 2,480 ,030
Within Groups 34,487 3218 ,011
Total 34,620 3223

İŞKUR’un açtığı mesleki 
kurslardan haberiniz oluyor 
mu?

Between Groups 19,164 5 3,833 15,470 ,000
Within Groups 797,267 3218 ,248
Total 816,431 3223

Halk eğitimin verdiği mesleki 
eğitimlerden haberiniz var 
mı?

Between Groups 23,473 5 4,695 18,951 ,000
Within Groups 797,176 3218 ,248
Total 820,649 3223

Belediyenin verdiği mesleki 
eğitimlerden haberiniz oluyor 
mu?

Between Groups 6,622 5 1,324 6,569 ,000
Within Groups 647,296 3211 ,202
Total 653,917 3216

Herhangi bir mesleki eğitim 
kursuna devam ettiniz mi/
ediyor musunuz?

Between Groups 5,136 5 1,027 5,540 ,000
Within Groups 586,338 3162 ,185
Total 591,474 3167

. Ne tür mesleki eğitim 
kursuna devam ettiniz/
ediyorsunuz?

Between Groups 262,668 5 52,534 15,621 ,000
Within Groups 2579,412 767 3,363
Total 2842,080 772

Devletin kadınlar için 
sağladığı mikro kredi 
imkânlarından haberiniz

Between Groups 10,543 5 2,109 10,291 ,000
Within Groups 657,527 3209 ,205
Total 668,070 3214

KOSGEB’in kadınlara iş 
kurmak için sağladığı kredi 
imkânlarından haberiniz var 
mı?

Between Groups 24,328 5 4,866 21,342 ,000
Within Groups 731,375 3208 ,228

Total 755,703 3213
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Kendi adınıza iş kurmak için 
herhangi bir yere destek için 
başvurdunuz mu?

Between Groups ,741 5 ,148 3,130 ,008
Within Groups 150,182 3173 ,047
Total 150,922 3178

Başvurunuz nasıl sonuçlandı? 
Gereken desteği aldınız mı?

Between Groups 4,297 5 ,859 2,194 ,058
Within Groups 57,970 148 ,392
Total 62,266 153

Hükümetin kadınlara yönelik 
çalışmalarını genel olarak 
nasıl buluyorsunuz?

Between Groups 34,677 5 6,935 11,061 ,000
Within Groups 2000,249 3190 ,627
Total 2034,926 3195

Günde ortalama kaç saat 
televizyon izliyorsunuz?   

Between Groups 17,961 5 3,592 1,742 ,122
Within Groups 6313,429 3061 2,063
Total 6331,390 3066

Televizyonda en çok hangi tür 
programları izliyorsunuz?

Between Groups 67,457 5 13,491 3,298 ,006
Within Groups 10802,673 2641 4,090
Total 10870,130 2646

En çok hangi kanalları 
izliyorsunuz?

Between Groups 829,304 5 165,861 1,140 ,337
Within Groups 375969,447 2584 145,499
Total 376798,751 2589

Gazete okuyor musunuz?
Between Groups 17,526 5 3,505 10,392 ,000
Within Groups 995,008 2950 ,337
Total 1012,534 2955

En çok hangi gazeteyi 
okuyorsunuz?

Between Groups 67,973 5 13,595 ,448 ,815
Within Groups 21947,832 723 30,357
Total 22015,805 728

Kitap okuyor musunuz?
Between Groups 169,812 5 33,962 67,282 ,000
Within Groups 1486,565 2945 ,505
Total 1656,377 2950

İnternet kullanıyor musunuz? 
Kullanıyorsanız ne sıklıkta 
kullanıyorsunuz?

Between Groups 868,079 5 173,616 212,727 ,000
Within Groups 2609,217 3197 ,816
Total 3477,296 3202

Bugüne kadar hiç canlı bir 
müzik konseri izlediniz mi?

Between Groups 45,208 5 9,042 40,117 ,000
Within Groups 723,007 3208 ,225
Total 768,214 3213

Bugüne kadar hiç sinemaya 
gittiniz mi?

Between Groups 45,709 5 9,142 39,148 ,000
Within Groups 750,302 3213 ,234
Total 796,011 3218

Şimdiye kadar herhangi bir 
proje çalışmasına katıldınız 
mı?

Between Groups 11,392 5 2,278 23,638 ,000
Within Groups 309,588 3212 ,096
Total 320,980 3217
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Siyasi parti
Between Groups 2,527 5 ,505 4,250 ,001
Within Groups 382,743 3218 ,119
Total 385,270 3223

Sendika
Between Groups ,684 5 ,137 3,017 ,010
Within Groups 145,961 3218 ,045
Total 146,645 3223

Dernek
Between Groups ,401 5 ,080 2,048 ,069
Within Groups 126,030 3218 ,039
Total 126,431 3223

Vakıf
Between Groups ,943 5 ,189 5,738 ,000
Within Groups 105,816 3218 ,033
Total 106,759 3223

Platform
Between Groups ,117 5 ,023 1,433 ,209
Within Groups 52,362 3218 ,016
Total 52,479 3223

Sohbet grubu
Between Groups 1,742 5 ,348 1,736 ,123
Within Groups 645,915 3218 ,201
Total 647,658 3223

Altın günü
Between Groups 20,432 5 4,086 16,085 ,000
Within Groups 817,528 3218 ,254
Total 837,960 3223

Kur’an okumasını biliyor 
musunuz?

Between Groups 17,551 5 3,510 13,886 ,000
Within Groups 811,188 3209 ,253
Total 828,739 3214

Bölgedeki çatışma ortamı 
bir kadın olarak sizi olumsuz 
yönde etkiliyor mu?

Between Groups ,677 5 ,135 1,274 ,272
Within Groups 340,702 3206 ,106
Total 341,379 3211

Çatışma ortamı sizi daha çok 
hangi alanlarda etkiliyor?

Between Groups 9,494 5 1,899 1,378 ,229
Within Groups 3917,595 2843 1,378
Total 3927,090 2848

Şikâyetçi olduğunuz herhangi 
bir rahatsızlığınız var mı?

Between Groups 557,854 5 111,571 184,236 ,000
Within Groups 1946,358 3214 ,606
Total 2504,212 3219

Bir hastalığınız 
olduğunda öncelikle kime 
başvurursunuz?

Between Groups ,690 5 ,138 1,522 ,179
Within Groups 291,461 3216 ,091
Total 292,151 3221

Sağlık kontrolüyle ilgili 
aşağıdakilerden hangisi sizin 
için geçerlidir?

Between Groups 45,368 5 9,074 12,254 ,000
Within Groups 2373,981 3206 ,740
Total 2419,348 3211
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Eşinizden izin almadan 
hastaneye gidebiliyor 
musunuz?

Between Groups 19,315 5 3,863 14,862 ,000
Within Groups 616,018 2370 ,260
Total 635,333 2375

Son gebeliğinizde sağlık 
kontrolü yaptırdınız mı?

Between Groups 52,674 5 10,535 20,430 ,000
Within Groups 1179,319 2287 ,516
Total 1231,993 2292

En son doğumunuzu nerede 
yaptınız?

Between Groups 205,428 5 41,086 124,195 ,000
Within Groups 756,576 2287 ,331
Total 962,004 2292

En son doğumunuzu nasıl 
yaptınız?

Between Groups 29,829 5 5,966 32,256 ,000
Within Groups 422,981 2287 ,185
Total 452,810 2292

Doğum kontrol 
yöntemlerinden kullandığınız 
oluyor mu?

Between Groups 126,310 5 25,262 31,319 ,000
Within Groups 1902,754 2359 ,807
Total 2029,064 2364

Şimdiye kadar hiç kürtaj 
yaptırdınız mı?

Between Groups 38,969 5 7,794 37,412 ,000
Within Groups 501,637 2408 ,208
Total 540,605 2413

Son bir sene içinde herhangi 
bir kimseden dayak yediniz 
mi?

Between Groups ,857 5 ,171 ,910 ,474
Within Groups 596,282 3166 ,188
Total 597,138 3171

Kimden dayak yediniz?
Between Groups 97,927 5 19,585 7,757 ,000
Within Groups 588,307 233 2,525
Total 686,234 238

Şiddete uğradığınızda/dayak 
yediğinizde aşağıdakilerden 
hangisini en çok 
yapıyorsunuz?

Between Groups 87,776 5 17,555 10,381 ,000
Within Groups 2469,078 1460 1,691

Total 2556,854 1465

”Alo 183” Sosyal Destek 
Hattından haberiniz var mı?

Between Groups 33,604 5 6,721 27,863 ,000
Within Groups 774,272 3210 ,241
Total 807,876 3215

Kadın sığınma evini ve ne işe 
yaradığını duydunuz mu hiç?

Between Groups 9,978 5 1,996 8,590 ,000
Within Groups 742,996 3198 ,232
Total 752,975 3203

Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması

Between Groups 2,002 5 ,400 1,263 ,277
Within Groups 1020,180 3218 ,317
Total 1022,182 3223

Kadınlara yönelik park, bahçe 
ve gezi alanlarının yapılması

Between Groups 5,661 5 1,132 2,908 ,013
Within Groups 1252,875 3218 ,389
Total 1258,536 3223
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Kız çocuklarının eğitime 
kazandırılması için teşviklerin 
artırılması

Between Groups 1,188 5 ,238 1,202 ,305
Within Groups 635,700 3218 ,198
Total 636,888 3223

Kadına karşı şiddet 
eğitimlerinin 
yaygınlaştırılması

Between Groups 4,463 5 ,893 3,380 ,005
Within Groups 849,681 3218 ,264
Total 854,144 3223

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması

Between Groups 4,285 5 ,857 2,081 ,065
Within Groups 1325,536 3218 ,412
Total 1329,821 3223

Kız çocuklarına yönelik 
taşımalı eğitim sisteminin 
iyileştirilmesi

Between Groups 3,063 5 ,613 2,069 ,066
Within Groups 952,857 3218 ,296
Total 955,920 3223

Kırsal alanda kadınların 
ürettikleri ürünlere teşvik 
verilmesi

Between Groups 3,634 5 ,727 2,193 ,052
Within Groups 1066,212 3218 ,331
Total 1069,846 3223

Bir bütün olarak hayatınızı 
düşündüğünüzde kendinizi 
mutlu hissediyor musunuz?

Between Groups 38,434 5 7,687 9,616 ,000
Within Groups 2565,953 3210 ,799
Total 2604,387 3215

Türkçeyi hangi düzeyde 
biliyorsunuz?

Between Groups 3,535 5 ,707 10,599 ,000
Within Groups 205,740 3084 ,067
Total 209,275 3089
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EK3: VARYANS ANALİZİ (İLLER)

Sum of 
Squares df Mean 

Square F Sig.

Kaç yaşındasınız?
Between Groups 500,397 3 166,799 77,115 ,000
Within Groups 6964,849 3220 2,163
Total 7465,246 3223

Okuma yazma biliyor musunuz
Between Groups 3,323 3 1,108 7,126 ,000
Within Groups 500,516 3220 ,155
Total 503,838 3223

En son hangi okulu bitirdiniz?
Between Groups 4,423 3 1,474 ,628 ,597
Within Groups 7558,155 3220 2,347
Total 7562,578 3223

Medeni durumunuz nedir?
Between Groups 23,716 3 7,905 17,450 ,000
Within Groups 1458,721 3220 ,453
Total 1482,437 3223

Evlendiğinizde (ilk evlilik) kaç 
yaşındaydınız?   

Between Groups 7583,467 3 2527,822 32,866 ,000
Within Groups 247657,041 3220 76,912
Total 255240,508 3223

Nasıl evlendiniz?
Between Groups 30,940 3 10,313 9,449 ,000
Within Groups 3514,700 3220 1,092
Total 3545,640 3223

Nikâh durumunuzla ilgili 
aşağıdakilerden hangisi 
geçerlidir?

Between Groups 7,353 3 2,451 7,638 ,000
Within Groups 1033,376 3220 ,321
Total 1040,730 3223

Eşinizin başka bir eşi daha var 
mı?

Between Groups 66,134 3 22,045 31,524 ,000
Within Groups 2251,716 3220 ,699
Total 2317,850 3223

Çocuğunuz var mı?
Between Groups 15,174 3 5,058 19,905 ,000
Within Groups 818,208 3220 ,254
Total 833,382 3223

Kaç çocuğunuz var?
Between Groups 129,819 3 43,273 9,058 ,000
Within Groups 15382,428 3220 4,777
Total 15512,247 3223

Sizce bir kadın kaç çocuk 
yapmalıdır?

Between Groups 148,775 3 49,592 31,572 ,000
Within Groups 5057,748 3220 1,571
Total 5206,523 3223

Tek bir çocuğunuz olacak 
olursa bunun kız mı yoksa 
erkek mi olmasını

Between Groups 10,735 3 3,578 14,239 ,000
Within Groups 809,220 3220 ,251
Total 819,955 3223

Yaşadığınız yerde çocuklarınızı 
götüreceğiniz yeterli park, 
bahçe, sosyal tesis var mı?

Between Groups 2,072 3 ,691 2,929 ,032
Within Groups 759,346 3220 ,236
Total 761,418 3223

Okul çağında kız çocuğunuz 
var mı?

Between Groups 67,760 3 22,587 36,521 ,000
Within Groups 1991,431 3220 ,618
Total 2059,191 3223
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Kız çoğunuzu/çocuklarınızı 
okula gönderiyor musunuz?

Between Groups 3,284 3 1,095 3,274 ,020
Within Groups 1076,502 3220 ,334
Total 1079,786 3223

Engelli herhangi bir çocuğunuz 
var mı?

Between Groups 101,235 3 33,745 42,995 ,000
Within Groups 2527,233 3220 ,785
Total 2628,469 3223

Oturduğunuz evde anne, baba 
ve çocukların dışında sizinle 
birlikte yaşayan kimse var mı?

Between Groups 2,822 3 ,941 3,655 ,012
Within Groups 828,835 3220 ,257
Total 831,657 3223

Sizinle birlikte oturan kimdir/
kimlerdir?

Between Groups 90,003 3 30,001 10,730 ,000
Within Groups 9002,869 3220 2,796
Total 9092,872 3223

Çocukların eğitimi
Between Groups 11,853 3 3,951 15,218 ,000
Within Groups 836,007 3220 ,260
Total 847,860 3223

Ev veya arsa alımı
Between Groups 32,063 3 10,688 36,421 ,000
Within Groups 944,902 3220 ,293
Total 976,965 3223

Ev eşyası alımı
Between Groups 7,342 3 2,447 11,736 ,000
Within Groups 671,495 3220 ,209
Total 678,837 3223

Mutfak harcamaları
Between Groups 14,387 3 4,796 22,368 ,000
Within Groups 690,376 3220 ,214
Total 704,763 3223

Kiminle görüşüleceği
Between Groups 30,380 3 10,127 31,459 ,000
Within Groups 1036,508 3220 ,322
Total 1066,888 3223

Kaç çocuk yapılacağı
Between Groups 51,035 3 17,012 48,379 ,000
Within Groups 1132,279 3220 ,352
Total 1183,315 3223

Yaşadığınız konutun mülkiyet 
durumu nedir?

Between Groups 3,046 3 1,015 1,868 ,133
Within Groups 1749,852 3220 ,543
Total 1752,898 3223

Ailenizin arabası var mı?
Between Groups 3,257 3 1,086 4,256 ,005
Within Groups 821,383 3220 ,255
Total 824,640 3223

Buzdolabı
Between Groups ,089 3 ,030 1,214 ,303
Within Groups 79,006 3220 ,025
Total 79,096 3223

Çamaşır makinesi
Between Groups ,079 3 ,026 ,771 ,510
Within Groups 109,519 3220 ,034
Total 109,598 3223

Televizyon
Between Groups ,061 3 ,020 ,844 ,469
Within Groups 78,000 3220 ,024
Total 78,062 3223



TRA2 BÖLGESİ KADIN PROFİLİ ARAŞTIRMASI

339

Bulaşık makinesi
Between Groups 23,921 3 7,974 32,989 ,000
Within Groups 778,302 3220 ,242
Total 802,223 3223

Müzik seti/kaset çalar
Between Groups ,844 3 ,281 1,103 ,346
Within Groups 820,890 3220 ,255
Total 821,734 3223

Aileniz geçimini nasıl sağlıyor?
Between Groups 128,656 3 42,885 12,890 ,000
Within Groups 10712,853 3220 3,327
Total 10841,508 3223

Sizin kendi adınıza bankada bir 
hesabınız var mı?

Between Groups 2,522 3 ,841 4,338 ,005
Within Groups 624,001 3220 ,194
Total 626,523 3223

Eşiniz çalışmak için gurbete 
gidiyor mu?

Between Groups 101,322 3 33,774 43,788 ,000
Within Groups 2483,608 3220 ,771
Total 2584,930 3223

Senenin ortalama kaç ayını 
gurbette geçirir?

Between Groups 46,670 3 15,557 16,699 ,000
Within Groups 2999,781 3220 ,932
Total 3046,451 3223

Hanenizin aylık toplam geliri 
yaklaşık olarak ne kadardır?

Between Groups 29,411 3 9,804 6,145 ,000
Within Groups 5137,266 3220 1,595
Total 5166,677 3223

Peynir, yoğurt, süt vb
Between Groups ,988 3 ,329 2,737 ,042
Within Groups 387,617 3220 ,120
Total 388,605 3223

El işi, örgü, nakış vb
Between Groups 1,668 3 ,556 4,387 ,004
Within Groups 408,133 3220 ,127
Total 409,801 3223

Halı, kilim vb.
Between Groups ,291 3 ,097 1,377 ,248
Within Groups 226,940 3220 ,070
Total 227,231 3223

Reçel, pekmez vb.
Between Groups ,212 3 ,071 ,931 ,425
Within Groups 244,621 3220 ,076
Total 244,833 3223

D1.5. Diğer
Between Groups 16,240 3 5,413 16,914 ,000
Within Groups 1030,611 3220 ,320
Total 1046,851 3223

Ücretli herhangi bir işte 
çalışıyor musunuz?

Between Groups 4,077 3 1,359 8,447 ,000
Within Groups 518,105 3220 ,161
Total 522,182 3223

Size bir iş imkânı sağlansa 
çalışmak ister misiniz?

Between Groups 26,121 3 8,707 21,003 ,000
Within Groups 1334,864 3220 ,415
Total 1360,985 3223

Çalışmak isterseniz eşiniz veya 
aile  bunu nasıl karşılar?

Between Groups 18,614 3 6,205 9,701 ,000
Within Groups 2059,383 3220 ,640
Total 2077,997 3223
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Herhangi bir sosyal güvenceniz 
(sigortanız) var mı?

Between Groups 5,780 3 1,927 7,291 ,000
Within Groups 850,909 3220 ,264
Total 856,690 3223

Herhangi bir mesleğiniz var 
mı?

Between Groups 1,050 3 ,350 1,711 ,163
Within Groups 658,880 3220 ,205
Total 659,930 3223

Bu mesleği nereden edindiniz?
Between Groups 4,899 3 1,633 1,648 ,176
Within Groups 3189,952 3220 ,991
Total 3194,851 3223

Kendi adınıza iş kurmak gibi 
bir düşünceniz oldu mu veya 
var mı?

Between Groups 28,976 3 9,659 36,332 ,000
Within Groups 856,031 3220 ,266
Total 885,007 3223

Sizce kadınlar için ideal yaşam 
biçimi nedir?

Between Groups 18,277 3 6,092 8,987 ,000
Within Groups 2182,837 3220 ,678
Total 2201,114 3223

İmkânınız olursa bir gün bu 
şehirden ayrılıp başka bir şehre 
göçmeyi düşünüyor musunuz?

Between Groups 4,563 3 1,521 6,168 ,000
Within Groups 794,049 3220 ,247
Total 798,613 3223

Devletin verdiği gebelik/
doğum yardımından haberiniz 
var mı?

Between Groups 2,118 3 ,706 2,220 ,084
Within Groups 1023,838 3220 ,318
Total 1025,955 3223

Şimdiye kadar devletten 
gebelik/doğum yardımı aldınız 
mı?

Between Groups 27,113 3 9,038 11,867 ,000
Within Groups 2452,305 3220 ,762
Total 2479,418 3223

Aile olarak şimdiye kadar 
devletten çocuk eğitimi için 
destek aldınız mı?

Between Groups 1,299 3 ,433 1,798 ,145
Within Groups 775,122 3220 ,241
Total 776,421 3223

Devletten herhangi bir sağlık 
yardımı alıyor musunuz?

Between Groups 2,797 3 ,932 4,490 ,004
Within Groups 668,672 3220 ,208
Total 671,469 3223

Yakacak/Kömür
Between Groups 28,473 3 9,491 48,132 ,000
Within Groups 634,945 3220 ,197
Total 663,418 3223

Yiyecek/gıda
Between Groups 1,821 3 ,607 11,157 ,000
Within Groups 175,216 3220 ,054
Total 177,037 3223

Beyaz eşya
Between Groups ,030 3 ,010 2,019 ,109
Within Groups 15,891 3220 ,005
Total 15,921 3223

Kıyafet/giysi
Between Groups ,137 3 ,046 4,267 ,005
Within Groups 34,483 3220 ,011
Total 34,620 3223

İŞKUR’un açtığı mesleki 
kurslardan haberiniz oluyor 
mu?

Between Groups 15,082 3 5,027 20,201 ,000
Within Groups 801,349 3220 ,249
Total 816,431 3223
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Halk eğitimin verdiği mesleki 
eğitimlerden haberiniz var mı?

Between Groups 2,995 3 ,998 3,931 ,008
Within Groups 817,654 3220 ,254
Total 820,649 3223

Belediyenin verdiği mesleki 
eğitimlerden haberiniz oluyor 
mu?

Between Groups 8,204 3 2,735 13,435 ,000
Within Groups 654,656 3216 ,204
Total 662,861 3219

Herhangi bir mesleki eğitim 
kursuna devam ettiniz mi/
ediyor musunuz?

Between Groups 1,535 3 ,512 2,171 ,089
Within Groups 759,008 3220 ,236
Total 760,543 3223

. Ne tür mesleki eğitim kursuna 
devam ettiniz/ediyorsunuz?

Between Groups 45,405 3 15,135 7,756 ,000
Within Groups 6283,815 3220 1,951
Total 6329,221 3223

Devletin kadınlar için sağladığı 
mikro kredi imkânlarından 
haberiniz

Between Groups 1,307 3 ,436 2,024 ,108
Within Groups 693,402 3220 ,215
Total 694,709 3223

KOSGEB’in kadınlara iş 
kurmak için sağladığı kredi 
imkânlarından haberiniz var 
mı?

Between Groups 17,326 3 5,775 24,309 ,000
Within Groups 764,997 3220 ,238

Total 782,323 3223

Kendi adınıza iş kurmak için 
herhangi bir yere destek için 
başvurdunuz mu?

Between Groups ,352 3 ,117 1,181 ,315
Within Groups 319,782 3220 ,099
Total 320,134 3223

Başvurunuz nasıl sonuçlandı? 
Gereken desteği aldınız mı?

Between Groups 5,253 3 1,751 10,340 ,000
Within Groups 545,255 3220 ,169
Total 550,508 3223

Hükümetin kadınlara yönelik 
çalışmalarını genel olarak nasıl 
buluyorsunuz?

Between Groups 9,445 3 3,148 4,797 ,002
Within Groups 2113,399 3220 ,656
Total 2122,844 3223

Günde ortalama kaç saat 
televizyon izliyorsunuz?   

Between Groups 24,276 3 8,092 3,742 ,011
Within Groups 6962,560 3220 2,162
Total 6986,836 3223

Televizyonda en çok hangi tür 
programları izliyorsunuz?

Between Groups 64,280 3 21,427 4,898 ,002
Within Groups 14085,814 3220 4,374
Total 14150,094 3223

En çok hangi kanalları 
izliyorsunuz?

Between Groups 1701,617 3 567,206 4,326 ,005
Within Groups 422191,348 3220 131,115
Total 423892,965 3223

Gazete okuyor musunuz?
Between Groups 27,969 3 9,323 10,638 ,000
Within Groups 2821,867 3220 ,876
Total 2849,836 3223

En çok hangi gazeteyi 
okuyorsunuz?

Between Groups 337,820 3 112,607 10,046 ,000
Within Groups 36093,262 3220 11,209
Total 36431,082 3223

Kitap okuyor musunuz?
Between Groups 43,820 3 14,607 15,111 ,000
Within Groups 3112,501 3220 ,967
Total 3156,321 3223
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İnternet kullanıyor musunuz? 
Kullanıyorsanız ne sıklıkta 
kullanıyorsunuz?

Between Groups 4,099 3 1,366 1,241 ,293
Within Groups 3546,578 3220 1,101
Total 3550,677 3223

Bugüne kadar hiç canlı bir 
müzik konseri izlediniz mi?

Between Groups 1,003 3 ,334 1,357 ,254
Within Groups 793,497 3220 ,246
Total 794,501 3223

Bugüne kadar hiç sinemaya 
gittiniz mi?

Between Groups 3,433 3 1,144 4,579 ,003
Within Groups 804,773 3220 ,250
Total 808,206 3223

Şimdiye kadar herhangi bir 
proje çalışmasına katıldınız mı?

Between Groups ,840 3 ,280 2,639 ,048
Within Groups 341,765 3220 ,106
Total 342,605 3223

Siyasi parti
Between Groups ,608 3 ,203 1,697 ,166
Within Groups 384,662 3220 ,119
Total 385,270 3223

Sendika
Between Groups ,631 3 ,210 4,640 ,003
Within Groups 146,014 3220 ,045
Total 146,645 3223

Dernek
Between Groups ,432 3 ,144 3,679 ,012
Within Groups 126,000 3220 ,039
Total 126,431 3223

Vakıf
Between Groups 1,304 3 ,435 13,277 ,000
Within Groups 105,455 3220 ,033
Total 106,759 3223

Platform
Between Groups ,182 3 ,061 3,737 ,011
Within Groups 52,297 3220 ,016
Total 52,479 3223

Sohbet grubu
Between Groups 7,724 3 2,575 12,955 ,000
Within Groups 639,933 3220 ,199
Total 647,658 3223

Altın günü
Between Groups 15,707 3 5,236 20,503 ,000
Within Groups 822,253 3220 ,255
Total 837,960 3223

Kur’an okumasını biliyor 
musunuz?

Between Groups 18,163 3 6,054 23,543 ,000
Within Groups 828,058 3220 ,257
Total 846,221 3223

Bölgedeki çatışma ortamı 
bir kadın olarak sizi olumsuz 
yönde etkiliyor mu?

Between Groups 5,924 3 1,975 18,151 ,000
Within Groups 350,323 3220 ,109
Total 356,247 3223

Çatışma ortamı sizi daha çok 
hangi alanlarda etkiliyor?

Between Groups 8,288 3 2,763 1,915 ,125
Within Groups 4644,481 3220 1,442
Total 4652,769 3223
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Şikâyetçi olduğunuz herhangi 
bir rahatsızlığınız var mı?

Between Groups 12,389 3 4,130 5,294 ,001
Within Groups 2511,987 3220 ,780
Total 2524,376 3223

Bir hastalığınız olduğunda 
öncelikle kime başvurursunuz?

Between Groups ,593 3 ,198 2,168 ,090
Within Groups 293,714 3220 ,091
Total 294,307 3223

Sağlık kontrolüyle ilgili 
aşağıdakilerden hangisi sizin 
için geçerlidir?

Between Groups 21,275 3 7,092 9,203 ,000
Within Groups 2481,306 3220 ,771
Total 2502,580 3223

Eşinizden izin almadan 
hastaneye gidebiliyor 
musunuz?

Between Groups 7,415 3 2,472 4,230 ,005
Within Groups 1881,419 3220 ,584
Total 1888,833 3223

Son gebeliğinizde sağlık 
kontrolü yaptırdınız mı?

Between Groups 98,710 3 32,903 27,981 ,000
Within Groups 3786,519 3220 1,176
Total 3885,230 3223

En son doğumunuzu nerede 
yaptınız?

Between Groups 132,888 3 44,296 24,928 ,000
Within Groups 5721,774 3220 1,777
Total 5854,662 3223

En son doğumunuzu nasıl 
yaptınız?

Between Groups 37,771 3 12,590 27,998 ,000
Within Groups 1448,030 3220 ,450
Total 1485,801 3223

Doğum kontrol 
yöntemlerinden kullandığınız 
oluyor mu?

Between Groups 65,997 3 21,999 13,824 ,000
Within Groups 5124,085 3220 1,591
Total 5190,082 3223

Şimdiye kadar hiç kürtaj 
yaptırdınız mı?

Between Groups 33,018 3 11,006 15,827 ,000
Within Groups 2239,237 3220 ,695
Total 2272,255 3223

Son bir sene içinde herhangi 
bir kimseden dayak yediniz mi?

Between Groups 1,838 3 ,613 2,993 ,030
Within Groups 659,201 3220 ,205
Total 661,039 3223

Kimden dayak yediniz?
Between Groups 8,769 3 2,923 6,469 ,000
Within Groups 1454,978 3220 ,452
Total 1463,747 3223

Şiddete uğradığınızda/dayak 
yediğinizde aşağıdakilerden 
hangisini en çok yapıyorsunuz?

Between Groups 623,103 3 207,701 120,205 ,000
Within Groups 5563,796 3220 1,728
Total 6186,898 3223

”Alo 183” Sosyal Destek 
Hattından haberiniz var mı?

Between Groups 3,587 3 1,196 4,682 ,003
Within Groups 822,393 3220 ,255
Total 825,980 3223

Kadın sığınma evini ve ne işe 
yaradığını duydunuz mu hiç?

Between Groups 27,768 3 9,256 37,048 ,000
Within Groups 804,487 3220 ,250
Total 832,255 3223
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Kadınlara istihdam alanlarının 
sağlanması

Between Groups 11,490 3 3,830 12,202 ,000
Within Groups 1010,693 3220 ,314
Total 1022,182 3223

Kadınlara yönelik park, bahçe 
ve gezi alanlarının yapılması

Between Groups 10,046 3 3,349 8,636 ,000
Within Groups 1248,490 3220 ,388
Total 1258,536 3223

Kız çocuklarının eğitime 
kazandırılması için teşviklerin 
artırılması

Between Groups 17,677 3 5,892 30,641 ,000
Within Groups 619,211 3220 ,192
Total 636,888 3223

Kadına karşı şiddet 
eğitimlerinin yaygınlaştırılması

Between Groups 7,676 3 2,559 9,733 ,000
Within Groups 846,468 3220 ,263
Total 854,144 3223

Gezici sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması

Between Groups 9,521 3 3,174 7,740 ,000
Within Groups 1320,300 3220 ,410
Total 1329,821 3223

Kız çocuklarına yönelik taşımalı 
eğitim sisteminin iyileştirilmesi

Between Groups 11,279 3 3,760 12,815 ,000
Within Groups 944,642 3220 ,293
Total 955,920 3223

Kırsal alanda kadınların 
ürettikleri ürünlere teşvik 
verilmesi

Between Groups 10,585 3 3,528 10,726 ,000
Within Groups 1059,260 3220 ,329
Total 1069,846 3223

Bir bütün olarak hayatınızı 
düşündüğünüzde kendinizi 
mutlu hissediyor musunuz?

Between Groups 7,982 3 2,661 3,266 ,020
Within Groups 2622,955 3220 ,815
Total 2630,937 3223

Türkçeyi hangi düzeyde 
biliyorsunuz?

Between Groups 3,611 3 1,204 11,222 ,000
Within Groups 345,388 3220 ,107
Total 349,000 3223
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